                    Список документов, необходимых для подачи на визу категории F: 
Паспорт
Оригинал паспорта со сроком действия свыше 6 месяцев и пустыми страницами для проставления визы, а также ксерокопия страницы паспорта с данными и с фотографией.
Анкета для оформления визы и фото 

Анкету вы можете скачать здесь : http://ru.china-embassy.org/rus/lsfw/bk/ac/t1078380.htm
Одна заполненная визовая анкета КНР для оформления визы и приклеенная на ней недавняя цветная фотография как на паспорт (без головного убора, анфас, на светлом фоне).

Если Вы подаете документы на китайскую визу впервые, Вам необходимо приложить Ваш предыдущий паспорт и ксерокопию страницы этого паспорта с персональными данными и фотографией.

Если Вы уже получали китайские визы и хотите еще раз подать документы на визу в Китай с новым иностранным паспортом, в котором нет китайских виз, Вы должны представить копию страницы с персональными данными Вашего предыдущего паспорта и копию страницы с фотографией (если эти данные помещены на разных страницах), а также копии страниц с предыдущими китайскими визами. Если Ваше имя в действующем паспорте отличается от предыдущего, Вы должны представить официальный документ о смене имени.
Приглашение от принимающей стороны. Для его получения пришлите пожалуйста на адрес cms@asros.ru, urb@asros.ru  следующую информацию : 
Полное имя на рус и англ.языке, пол, дата рождения, данные загранпаспорта (серия,номер,кем и когда выдан, срок действия), должность и организация (название на англ.языке, адрес, e-mail и контактный тел).
Документы в визовый центр подаются самостоятельно в общем порядке.

