10.12.2014 № 06/254




	И.о. директора Департамента 
банковского регулирования Банка России
Лобанову А.А.
Уважаемый Алексей Анатольевич,
В Ассоциацию «Россия» обращаются кредитные организации по проблемам, связанным с применением Положения Банка России от 26.03.2014г. № 254-П «О порядке формирования кредитными организациями резервов на возможные потери по ссудам, по ссудной и приравненной к ней задолженности» (далее – Положение №254-П).
Положением №254-П предусмотрено, что по кредитам, обеспеченным залогом, обеспечение учитывается посредством дисконтирования по истечении 180 календарных дней с момента возникновения оснований для обращения взыскания на залог и не может учитываться по истечении 365 календарных дней. Согласно разъяснению, содержащемуся в письме Банка России от 25.01.2012 № 15-1-3-9/269 (далее – Письмо Банка России), в случаях, когда кредитным договором не предусмотрено четкое определение момента обращения взыскания на залог, целесообразно во внутренних документах по кредитной политике кредитных организаций предусмотреть подход к его определению в целях формирования резерва на возможные потери по ссуде.
В соответствии с этим, учитывая, что условия кредитных договоров банков не содержат четкого определения момента обращения взыскания на залог, кредитные организации предусмотрели во внутренних документах, что «моментом возникновения оснований для обращения взыскания на заложенное имущество является дата вступления в законную силу решения суда об обращении взыскания на заложенное имущество».
Во избежание ошибок кредитных организаций при формировании резервов прошу Вас сообщить, могут ли кредитные организации в настоящее время применять в вышеупомянутой ситуации разъяснения, содержащиеся в Письме Банка России. 
Прошу Вас по возможности ускорить предоставление ответа в силу высокой актуальности вопроса в текущих макроэкономических условиях.

С уважением,
Вице-президент Ассоциации «Россия»                                                      Ветрова А. В.                                                     
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