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Проект

ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН 

О внесении изменений и дополнений в Федеральный закон 
«О кредитных историях»

Статья 1
Внести в Федеральный закон от 30 декабря 2004 года №218-ФЗ «О кредитных историях» (Собрание законодательства Российской Федерации, 2005, № 1, ст. 44; № 30, ст. 3121; 2007, № 31, ст. 4011; 2011, № 15, ст. 2038;  № 29, ст. 4291; № 49, ст. 7067; 2013, № 30, ст. 4084; № 51, ст. 6683; 2014,      № 26, ст. 3395; 2015, № 1, ст. 29; 2015, № 27, ст. 3945) следующие изменения:
1. В статье 4:
а) абзац первый части 4.1 изложить в следующей редакции:
«4.1. Информационная часть кредитной истории субъекта кредитной истории - физического лица формируется для каждого оформленного заемщиком заявления о предоставлении займа (кредита). В информационной части кредитной истории субъекта кредитной истории - физического лица содержится информация:
1) о предоставлении займа (кредита) или об отказе в заключении договора займа (кредита), 
2) информация об отсутствии двух и более подряд платежей по договору займа (кредита) в течение 120 календарных дней с даты наступления срока исполнения обязательства по договору займа (кредита), которое не исполнено заемщиком;
3) признак наличия текущей просроченной задолженности;
4) количество выходов на просроченную задолженность продолжительностью 6-29 дней за последние 12 месяцев;
5) количество выходов на просроченную задолженность продолжительностью 30-59 дней за последние 12 месяцев;
6) количество выходов на просроченную задолженность продолжительностью 60 и более дней за последние 12 месяцев;
7) наличие негативных статусов по договорам, таких как погашение кредита за счет обеспечения, списание кредита;
8) количество договоров  займа (кредита), заключенных субъектом кредитной истории;
9) количество заключенных субъектом кредитной истории договоров  займа (кредита) за последние 3 месяца;
10) сумма платежей по всем активным кредитным договорам;
11) суммарный лимит кредитования  по всем возобновляемым кредитным продуктам;
12) суммарный платеж по всем невозобновляемым кредитным продуктам;
13) общий объем долга по всем активным кредитным договорам.»;
2. В статье 6:
а) часть 9 изложить в следующей редакции:
	«Согласие субъекта кредитной истории на раскрытие информации, содержащейся в основной части кредитной истории, может быть получено пользователем кредитной истории в  любой позволяющей подтвердить факт его получения форме. Согласие субъекта кредитной истории должно содержать наименование пользователя кредитной истории и дату оформления указанного согласия.»;
б) дополнить новой частью 9.2 следующего содержания:
«9.2. Основная часть кредитной истории предоставляется кредитной организации в целях оценки риска выдачи займа (кредита) в отношении субъектов кредитной истории - физических лиц, состоящих в договорных отношениях с данной кредитной организацией, без согласия таких лиц в срок, не превышающий пяти рабочих дней со дня обращения в бюро кредитных историй с запросом о предоставлении такой информационной части.»;
в) часть 10 изложить в редакции: 
«10. Согласие субъекта кредитной истории, полученное пользователем кредитной истории, считается действительным в течение срока, определенного в согласии. При этом максимальный срок действия согласия субъекта кредитной истории не может превышать двух лет. В случае, если в течение указанного срока договор займа (кредита) был заключен, указанное согласие субъекта кредитной истории сохраняет силу в течение всего срока действия договора займа (кредита) и следующих после даты окончания договора шести месяцев.»;
г) часть 12 изложить в следующей редакции:
[bookmark: _GoBack]«12. Бюро кредитных историй имеет право в любое время запросить у пользователя кредитной истории подтверждение наличия согласия субъекта кредитной истории на получение основной части кредитной истории, заверенное уполномоченным должностным лицом пользователя кредитной истории. Подтверждение наличия согласия субъекта кредитной истории на получение основной части кредитной истории хранится в течение одного месяца после окончания срока действия согласия.».
3. В статье 8:
а) в части 3:
после слов «субъект кредитной истории» дополнить словами «или пользователь кредитной истории, получивший в соответствие с настоящим федеральным законом возможность получения информации, содержащейся в кредитной истории субъекта кредитной истории,»;
слова «его кредитной истории»  заменить словами «кредитной истории субъекта кредитной истории»;
б) в частях 4, 4.1, 4.2, 5:
после слов «субъект» дополнить словами «или пользователь» в соответствующем падеже;
слова «его кредитную историю» заменить словами «кредитную историю субъекта кредитной истории» в соответствующем падеже.
Статья 2
Настоящий Федеральный закон вступает в силу по истечении 10 дней с даты его официального опубликования.
Действие настоящего Федерального закона применяется в отношении согласий субъектов кредитной истории на раскрытие информации, содержащейся в основной части кредитной истории, полученных пользователем кредитной истории с 1 марта 2015 года.
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