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Заместителю Председателя 
Центрального Банка 
Российской Федерации

Поздышеву В.А

Уважаемый Василий Анатольевич,

Ассоциация «Россия» получает обращения от кредитных организаций, занимающихся беззалоговым потребительским кредитованием, относительно расчета норматива достаточности капитала в части кредитов с высоким значением полной стоимости кредита (ПСК). 
В настоящее время процентные ставки на рынке банковского кредитования, в том числе по потребительским кредитам, резко возросли. Действующие условия применения повышенных коэффициентов риска, установленные в соответствии с Инструкцией №139-И, делают экономически нецелесообразной выдачу новых потребительских кредитов без залогового обеспечения физическим лицам.   Соответственно, назрела необходимость пересмотреть установленные Инструкцией №139-И условия применения повышенных коэффициентов риска, определяемых в зависимости от значений ПСК.  
В этой связи, прошу Вас отменить повышенные коэффициенты риска, применяемые при расчете достаточности капитала для кредитов физическим лицам с высоким значением ПСК, либо повысить минимальное значение ПСК, для которого установлен повышенный коэффициент риска, с 25% до, как минимум, 35% и, соответственно, скорректировать остальные градации применения этих коэффициентов. 

Президент Ассоциации «Россия»                                               А.Г. Аксаков
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