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Уважаемый Георгий Иванович,
Кас.: XVIII Международный банковский форум «Банки России – XXI век», 

15-18 сентября 2021 года
Благодарю Вас за приглашение принять участие в XVIII Международном банковском форуме «Банки России – XXI век».  Всемирный банк признает важную роль, которую Ассоциация банков России играет в активном поддержании устойчивого развития российского банковского сектора, координируя свои усилия с Банком России, правительством, участниками рынка, а также с отечественными и международными экспертами. 
На протяжении всей своей деятельности в России Всемирный банк неизменно взаимодействует с Правительством Российской Федерации, Банком России и представителями частного сектора с целью поддержки стабильности и развития финансового сектора. Это один из важнейших аспектов общего экономического развития России. 

К сожалению, я не смогу участвовать в пленарной сессии форума в этом году. Вместе с тем, при наличии заинтересованности один из наших экспертов по финансовому сектору мог бы принять участие в одной из сессий по соответствующей теме, чтобы представить ее в мировом ракурсе.  
Желаю организаторам и участникам XVIII Международного банковского форума успехов в проведении этого важного мероприятия.

Искренне Ваш,
Рено Селигманн,

Директор и постоянный представитель

Всемирного банка в Российской Федерации
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г-ну П. Снисоренко, Директору Департамента международных финансовых отношений
 Министерства финансов Российской Федерации
г-ну Р. Маршавину, исполнительному директору Всемирного банка от Российской Федерации 

