от 23.04.2014 №06/110





Первому заместителю 
Председателя Банка России
ЛУНТОВСКОМУ Г.И.

Уважаемый Георгий Иванович!
В Ассоциацию «Россия» обращаются кредитные организации с просьбой предоставить разъяснения в части оснащения устройств самообслуживания контрольно-кассовой техникой, а также составления отчетности по формам 0409250 «Сведения об операциях с использованием платежных карт и инфраструктуре, предназначенной для совершения с использованием и без использования платежных карт операций выдачи (приема) наличных денежных средств и платежей за товары (работы, услуги)» и 0409260 «Информация о банкоматах и платежных терминалах кредитной организации, предназначенных для оказания платежных услуг».
 В соответствии со статьей 1 Федерального закона от 07.05.2013 №89-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О применении контрольно-кассовой техники при осуществлении наличных денежных расчетов и (или) расчетов с использованием платежных карт» (далее - Федеральный закон №89) в части уточнения обязанностей кредитных организаций» установлено определение банкомата:
"банкомат - устройство для осуществления в автоматическом режиме выдачи и (или) приема средств наличного платежа (банкнот) с использованием платежных карт, наличных денежных расчетов и (или) расчетов с использованием платежных карт, передачи распоряжений кредитной организации об осуществлении расчетов по поручению клиентов по их банковским счетам и для составления документов, подтверждающих передачу соответствующих распоряжений.";
Правильно ли понимать, что устройства самообслуживания, осуществляющие прием банкнот с использованием платежных карт, позволяющие осуществлять наличные денежные расчеты и расчеты с использованием платежных карт, но при этом не осуществляющие с использованием платежных карт выдачу наличных денежных средств являются банкоматами?
Прошу Вас, по возможности, предоставить ответ в кратчайшие сроки в связи с  вступлением в силу с 09.05.2014г. изменений в Федеральный закон № 89-ФЗ, которые, внесут существенные изменения в части применения кредитными организациями контрольно - кассовой техники. 

С уважением,
	
Президент Ассоциации «Россия» 
	
	
А.Г. Аксаков




Исп.: Андреева М.В.
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