УСЛОВИЯ УЧАСТИЯ
29 марта 2019 г., Москва, Кутузовский проспект д.2/1
гостиница «Radisson Collection Hotel Moscow»
Начало в 10.00 часов, регистрация с 9.00 часов.

Размер регистрационного взноса составляет 29 800 руб. за одно место участника, и включает в себя: присутствие на пленарных заседаниях, материалы конференции, кофе-брейк, обед и фуршет. Стоимость проживания в отеле в регистрационный взнос не входит. 

ЛЬГОТЫ И СКИДКИ:
Для членов Ассоциации «Россия» регистрационный взнос составляет – 26 000 руб. за одного участника. Скидка за второго участника 10%, скидка за третьего участника 15%.

ПОРЯДОК ОПЛАТЫ
Оплата производится банковским переводом на расчетный счет Ассоциации «Россия».

ОТМЕНА РЕГИСТРАЦИИ

[bookmark: _GoBack]В случае письменного уведомления в срок до 21 марта 2019 г. об отказе от участия в конференции, регистрационный взнос будет возвращен в размере 100% регистрационного взноса. В случае письменного уведомления в период 21-26 марта 2019 г. об отказе от участия в конференции, регистрационный взнос будет возвращен (с учетом возмещения административных расходов оргкомитета) в размере 60% регистрационного взноса. При отказе от участия в конференции после указанного срока регистрационный взнос не возвращается. Замены участников принимаются в письменной форме в любое время.


Оргкомитет:
Ассоциация банков России
( (495) 785-29-93,785-29- 88,
e-mail: event@asros.ru

