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И. о. директора департамента банковского регулирования
Банка России

Лобанову А. А.


Уважаемый Алексей Анатольевич,
Ассоциация «Россия» провела опрос среди кредитных организаций по проекту Указания «Об особенностях использования рейтингов кредитоспособности в целях применения нормативных актов Банка России» (далее – проект Указания).
В целом кредитные организации положительно оценивают проект Указания и отмечают необходимость его срочного вступления в силу. При этом кредитные организации высказали ряд замечаний и предложений.
В соответствии с Федеральным законом от 10.07.2002 N 86-ФЗ (ред. от 21.07.2014) "О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)" Банк России не уполномочен присваивать как свои собственные рейтинги, так и менять уже присвоенные. Соответственно, использование в п. 1 проекта Указания  формулировки "... решением Совета директоров Банка России может быть определена дата, на которую присвоен указанный рейтинг" входит в противоречие с действующим законодательством. 
Однако Банк России вправе для целей применения своих нормативных актов устанавливать дополнительные требования, например, к уровню кредитных рейтингов. Следовательно, ЦБ РФ может самостоятельно определять дату, на которую субъект должен соответствовать такого рода требованиям, в том числе дату, на которую должен определяться рейтинг.
В связи с вышеизложенным, предлагается внести следующие изменения в данную формулировку: "...решением Совета директоров Банка России может быть определена дата, на которую определяется указанный рейтинг".
Из абзаца 2 п. 2 проекта Указания не ясно, какая именно дата является «указанной датой». Предлагается уточнить данный термин.
В случае если один и тот же заемщик имеет несколько рейтингов, присвоенных рейтинговыми агентствами, предлагается закрепить в нормативном акте Банка России возможность для банков самостоятельно делать выбор (в том числе на основании мотивированного суждения или внутренних методик), рейтинг какого рейтингового агентства применять в каждом конкретном случае.
В соответствии с п. 3 Проекта Указания информация о дате рейтинга размещается на официальном сайте Банка России в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет». Предлагаем рассмотреть возможность раскрытия на сайте и самого рейтинга кредитоспособности, действовавшего на соответствующую дату, что существенно упростит работу банкам, особенно в случаях, когда «дата рейтинга» будет отдалена во времени от текущего момента. Кроме того, информация об истории изменения рейтингов может не всегда находиться в открытом доступе на сайтах рейтинговых агентств.     
Представляется целесообразным установить конкретный срок действия данного Указания (или решения Совета директоров о «дате рейтинга»), чтобы ограничить период разделения международных рейтингов на категории «для внутреннего» и «для внешнего» использования.

Прошу рассмотреть.













С уважением,


Вице-президент Ассоциации «Россия» 	                                        А. В. Ветрова
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