Программа круглого стола 

«Государство, строительная индустрия и банковский сектор»
г. Москва, 20 апреля 2009г.

14.00-16.30 – выступления.
Аксаков Анатолий Геннадьевич – Президент Ассоциации «Россия», депутат Государственной Думы РФ. - «Текущая ситуация, сложившаяся в секторе ипотечного кредитования коммерческими банками, а также финансирования строительных проектов».
Языков Андрей Дмитриевич – Генеральный директор ОАО «Агентство по реструктуризации ипотечных жилищных кредитов». - «Программа реструктуризации ипотечных жилищных кредитов, реализуемая через АРИЖК».
Озеров Серж – Председатель правления ЗАО «Коммерческий банк ДельтаКредит». «КБ «ДельтаКредит» - опыт реструктуризации ипотечных кредитов».

Пономарев Владимир Николаевич – Вице-президент Ассоциации строителей России. - «О мерах поддержки строительного сектора экономики и сферы недвижимости»
Мачейко Роберт – Старший партнер, Управляющий директор по Центральной и Восточной Европе Oliver Wyman. - «Ипотека: управление плохими активами и перезапуск бизнеса».
Турбина Капитолина Евгеньевна – Директор Московского представительства Кёльнского перестраховочного общества.  - «Страхование при ипотечном кредитовании»

16.30-17.00 – дискуссия.
