РЕКОМЕНДАЦИИ

XV ВСЕРОССИЙСКОЙ БАНКОВСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

«Банковская система России 2013: 

потенциал роста и сценарии его реализации»
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Участники конференции отмечают, что признаки восстановления мировой экономики по итогам 2012 и первых месяцев 2013 годов в целом не выглядят устойчивыми. Фактически мировая экономика продолжает находиться в процессе адаптации к шоковому воздействию глобального финансового кризиса и перспективы выхода на траекторию устойчивого роста по ключевым макроэкономическим параметрам не могут быть названы до конца определенными. 

Участники конференции обращают внимание на то, что в контексте незначительного пересмотра темпов роста мирового производства в сторону повышения российская экономика в 2012 г. развивалась менее динамично, чем ожидалось. По предварительным данным, прирост ВВП составил в истекшем году 3,4% против 4,3% в 2011 г. В известной степени это было обусловлено абсолютным падением (-4,7%) вследствие неурожая объемов производства в сельском хозяйстве, но в значительной мере снижением (с 4,7% в 2011 г. до 2,6%) темпов прироста промышленного производства. По результатам 2012 года в структуре использованного ВВП практически не изменилась доля валового накопления основного капитала. Показатель инвестиций в основной капитал не только не вышел пока на докризисный уровень, но и уступал в 2012 г. по темпам роста как докризисному периоду, так и значениям предшествующих двух лет.

По мнению участников конференции, итоги развития российской банковской системы в 2012 и первые месяцы 2013 гг. свидетельствуют о разнонаправленной динамике её ключевых параметров. Совокупные активы банковского сектора хотя и росли достаточно высокими по мировым меркам темпами (на 18,9%), но уступили аналогичному показателю, достигнутому в 2011 г. (23,1%). Объем ссудной задолженности (без межбанковских кредитов) вырос на 20,2% (в 2011 г. на 28,7%). Торможение темпов прироста совокупного кредитного портфеля было обусловлено более чем двукратным падением темпов корпоративного кредитования (за 2011 г. они составляли 26%). В этой связи текущие тенденции развития российской банковской системы дают основания утверждать, что потенциал ее роста в сегменте корпоративного кредитования реализуется не в полной мере. 

Участники конференции констатируют, что ужесточение пруденциальных требований усиливает нагрузку на капитал кредитных организаций. Несмотря на то, что темпы прироста совокупного капитала в 2012 г. ускорились (16,6% против 10,7% в 2011 г.), коэффициент его соотношения с ВВП практически не изменился, а показатель достаточности капитала (Н1) сохранил понижательный тренд. К началу 2013 г. показатель достаточности собственных средств в целом по банковскому сектору снизился до отметки 13,7%. Снижение обусловлено рядом факторов: рост объема кредитования, доначисление резервов по ссудам, в том числе из-за изменения порядка учета отдельных типов активов, потери по отрицательной переоценке активов в иностранных валютах. К 2015 г. при сохранении нынешних темпов роста капитальной базы и прогнозируемом регулятором приросте активов банков, норматив достаточности собственных средств может вплотную приблизиться к своему минимально допустимому значению. Этому также будет способствовать реализация в российском банковском регулировании новых международных требований к капиталу, которые вносят изменения в расчет величины и достаточности капитала в соответствии с Базелем III. 

Участники конференции выражают также озабоченность и тем, что сложной и неопределенной остается ситуация с ликвидностью. В последние два года произошла стабилизация темпов притока денежных сбережений населения во вклады. В 2012 г. заметно упали темпы прироста средств, привлекаемых банками от предприятий и организаций: с 25,8 до 11,8%. Наряду с этим продолжался отток капитала из России, который усиливает нехватку средне- и долгосрочной ликвидности. Вследствие этого динамика банковских активов в 2012 году во многом определялась поступлением в систему средств Банка России и бюджетных ресурсов государства. 

Участники конференции единодушны в том, что российская банковская система, несмотря на наличие проблем и сдерживающих её развитие факторов, имеет значительный потенциал роста в интересах граждан страны и национальной экономики. 

Участники конференции рекомендуют:

Правительству Российской Федерации:

· Обеспечить создание условий, направленных на расширение участия банковского сектора в финансировании модернизации национальной экономики, в том числе через создание развернутой системы механизмов государственно-частного партнерства, в том числе: 

· подготовить предложения по формированию механизма частичного гарантирования государством кредитов субъектам малого бизнеса и предприятиям высокотехнологичных отраслей;

· включить в меморандум о финансовой политике Банка развития и внешнеэкономической деятельности пункт о кредитовании предприятий нефинансового сектора в рамках целевых программ через институт уполномоченных коммерческих банков; 

· рассмотреть возможность увеличения максимальной доли средств на банковских счетах в структуре вложений пенсионных накоплений, находящихся под управлением Внешэкономбанка;

· Принять комплекс мер, направленных на более полное вовлечение в банковский оборот неорганизованных сбережений населения, в том числе за счет формирования системы долгосрочных жилищных накопительных вкладов;

· Ускорить подготовку законопроекта, предоставляющего банкам возможность заключать с физическими лицами договор банковского вклада на условиях, ограничивающих  права вкладчика на досрочное востребование суммы вклада или не предусматривающих его права на досрочное предъявление к оплате сберегательного (депозитного) сертификата;

· Продолжить работу по совершенствованию законодательства в сфере противодействия легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма с целью снятия избыточной нагрузки на кредитные организации;

· Совместно с Банком России и Федеральной антимонопольной службой продолжить работу по обеспечению в банковской системе условий равной конкуренции.

Федеральному собранию Российской Федерации:

· Ускорить подготовку и принять законопроект об основах государственно-частного партнерства в Российской Федерации;

· Принять законопроекты, направленные на обеспечение дополнительной защиты прав кредиторов и потребителей финансовых услуг, в том числе в рамках совершенствования законодательства о залоге;

· Рассмотреть и принять законы о потребительском кредитовании и о банкротстве физических лиц;

· Рассмотреть и принять федеральный закон, регламентирующий деятельность коллекторских агентств;

· Рассмотреть и принять закон о синдицированном кредитовании;

· Принять закон, предусматривающий внесение поправок в законы «О банках и банковской деятельности» и «Об архивном деле в Российской Федерации»,  направленный на переход кредитных организаций к использованию безбумажных технологий;

· Оформить законодательно уголовную ответственность для руководителей кредитных организаций, а также лиц, ответственных за бухгалтерскую и иную отчетность, за внесение в документы заведомо ложных данных, а также исправлений, искажающих их действительное содержание, если они совершены из корыстной или личной заинтересованности и причинили ущерб гражданам, организациям или государству.

Центральному Банку Российской Федерации:

· Осуществлять взаимодействие с банковским сообществом в процессе реализации положений Базеля-2 и Базеля-3 по вопросам адаптации инициатив Базельского комитета по банковскому надзору к российской практике;

· Реализовать дифференцированный подход к режиму надзора с учетом системной значимости, профиля и уровня рисков, а также степени транспарентности кредитных организаций;

· Определить критерии системно-значимых кредитных организаций, методологию и подходы к регулированию их деятельности;

· Изменить действующий порядок формирования резерва на возможные потери по ссудам субъектам малого бизнеса;

· Продолжить совершенствование системы рефинансирования кредитных организаций с целью повышения оперативности доступа к ресурсам Банка России и выравнивания условий для регулирования текущей ликвидности;

· Разработать принципы и порядок применения мотивированного суждения в надзорной практике с учетом международного опыта;

· Отменить территориальные ограничения на открытие офисов банков, а также продолжить разработку нормативно-правовой базы, расширяющей применение технологий дистанционного банковского обслуживания.

· В целях гармонизации механизмов синдицированного кредитования разработать стандарты банковских синдикаций и оперативно внести необходимые изменения в нормативную базу. 

Ассоциации региональных банков России:

· Принять активное участие в подготовке предложений по развитию государственно-частного партнерства, касающихся взаимодействия коммерческих банков и предприятий нефинансового сектора в том числе по поддержке в рамке программ по поддержке малого бизнеса;

· Совместно с Внешэкономбанком доработать критерии участия банков в программах и проектах национального института развития;

· Развивать оперативное взаимодействие с надзорными органами по вопросам регулирования банковской деятельности, в том числе по запросам, поступающим от кредитных организаций;

· Продолжить работу по повышению информированности банковского сообщества о ходе реализации инициатив и проектов, разработанных Ассоциацией самостоятельно или в партнерстве;

· В рамках развития корпоративной социальной ответственности кредитных организаций разработать предложения по повышению профессиональной компетенции специалистов кредитных организаций;

· Продолжить подготовку отраслевых стандартов и рекомендаций для кредитных организаций, в том числе стандартов кредитной работы, безопасности систем дистанционного обслуживания, транспарентности и социальной ответственности;

· Совершенствовать информационный обмен с кредитными организациями по актуальным вопросам банковской деятельности.

Кредитным организациям:

· Активно участвовать в процессе обсуждения нормативно-правовых документов регулирующих деятельность кредитных организаций и вносить предложения по их корректировке, с учетом правоприменительной практики;

· Повышать культуру корпоративного управления и внутреннего контроля за рисками банковской деятельности кредитных организаций;

· Участвовать в работе по повышению финансовой грамотности населения, с целью развития безналичных платежей и их участия в инвестициях в экономику России. 
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