Комментарии на вопросы (предложения) кредитных организаций (КО), поступившие в рамках предстоящей встречи руководителей КО с руководством Банка России по вопросам «Регулирования Банком России деятельности коммерческих банков» в адрес первого заместителя Председателя Банка России К.В. Юдаевой

	№ п/п
	Вопрос (предложения) КО
	Комментарии 

	Финансовая стабильность и макропруденциальная политика

	1
	Ключевая ставка стала одним из самых востребованных инструментов финансового рынка, на который опираются как финансовые институты, так и корпоративные клиенты. Поддерживает ли Банк России использование ключевой ставки в качестве бенчмарка при совершении рыночных операций? Планирует ли он развивать рынок СВОПов на КС, чтобы дать субъектам финансового рынка расширенные возможности по управлению профилем процентного риска?
	Ключевая ставка является инструментом денежно-кредитной политики и вследствие этого является нерыночной. Хотя рыночные ставки, как правило, минимально отклоняются от ключевой ставки, использовать ее для рыночных операций нежелательно вследствие базисного риска, который может возникнуть, например, в стрессовой ситуации. В целом использование ключевой ставки центральных банков в качестве плавающего индикатора финансовых инструментов на финансовых рынках в других странах не является распространенной практикой.

Банк России готовит публикацию срочных версий RUONIA, которые могут использоваться в кредитах, облигациях и деривативах. В частности, шестимесячная RUONIA уже используется в купонах по ОФЗ. С одной стороны, рыночные эталонные ставки движутся в русле денежно-кредитной политики, с другой стороны – имеют рыночные колебания и отражают фактический баланс спроса и предложения ликвидности. Развивать СВОПы на ключевую ставку Банк России не планирует, в то же время развитие СВОПов на RUONIA путем включения ее в стандартную документацию представляется перспективным для хеджирования рыночных колебаний процентной ставки.

Рынок ПФИ
 под ставку RUONIA является более широким, чем под ключевую ставку. Так, в 2020 году под ставку RUONIA на внебиржевом рынке IRS было заключено сделок на сумму 1153 млрд рублей, в то время как под КС только 211 млрд рублей. 

Таким образом, Банк России рекомендует использование рыночных индикаторов для заключения сделок с ПФИ, в частности свопов, при управлении профилем процентного риска.

	2
	Предлагаем одобрить сохранение платы за безотзывные кредитные линии (БКЛ) на уровне 0,15% без снижения объема предоставления линий со стороны Банка России. 

По итогам первых трех кварталов 2020 года банковская система продолжает испытывать дефицит Н26. Норматив по совокупности системно значимых кредитных организаций (СЗКО) без учета БКЛ и доп. активов в иностранных валютах находится ниже 100%. Значительное давление на Н26 оказали сокращение срочности средств (в т.ч. за счет сокращения срочности размещений Федерального Казначейства), а также отток наличных из Банковской системы (т.е. недополучение системой клиентских пассивов). Ситуация будет ухудшаться: при сбалансированном росте кредитования и пассивной базы у банковской системы не будет достаточного количества ресурсов для наращивания буфера высоколиквидных активов (ВЛА) в объеме, требуемом для закрытия «нормативного дефицита». Санкции со стороны США накладывают значительные дополнительные ограничения на срочность привлечений валютных средств от юридических лиц.
	Ситуация с рублевой ликвидностью на российском рынке в последние месяцы спокойная. Меры поддержки, которые Банк России принял весной 2020 года, позволили банкам комфортно пройти эпизоды повышенной волатильности в прошлом году. Чтобы временные дисбалансы распределения ликвидности, связанные с бюджетными потоками, не влияли на работу рынка, Банк России продолжает проводить аукционы репо на 1 месяц и на 1 год. В январе спрос на аукцион на 1 месяц составил около 1,1 трлн руб.

Говоря о ликвидности в контексте денежно-кредитной политики, можно отметить, что структурный дефицит ликвидности банковского сектора, наблюдавшийся в отдельные периоды последних месяцев, был связан в основном с операциями бюджета и не создавал рисков финансовой стабильности. Неопределённость, связанная с пандемией, постепенно снижается, в последние недели существенно увеличилось поступление в банковский сектор ликвидности по бюджетному каналу, в результате банковский сектор вновь функционирует в условиях структурного профицита ликвидности. 

Весной 2020 года Банк России временно расширил гибкость режима соблюдения норматива краткосрочной ликвидности (НКЛ), а также повысил доступность безотзывных кредитных линий, чтобы дополнительные трудности по соблюдению НКЛ не привели к сокращению кредитования российской экономики. В результате кредитные организации использовали накопленные запасы ликвидности и продолжали наращивать кредитный портфель, несмотря на сокращение срочности их пассивов.  К началу 2021 года агрегированный НКЛ 11 СЗКО снизился до 102% без учета безотзывных кредитных линий (со 121% в начале 2020 года, но важно отметить, что основное снижение произошло в I квартале, значение норматива на 1 января соответствует летним уровням), а совокупный максимальный лимит открытых БКЛ увеличился до 2,8 трлн руб. Однако большинство СЗКО по-прежнему имеют достаточно ВЛА
 на балансе. Было бы неправильно связывать трудности по соблюдению НКЛ лишь с пандемией. Отчасти это связано и с политикой самих банков, которые, с одной стороны, в 2020 году стали чаще предлагать клиентам краткосрочные счета и инвестиционные продукты, а не долгосрочные вклады, а, с другой стороны, предпочитают направлять средства в менее ликвидные, но доходные активы. Такую стратегию банки использовали и в предшествующие годы (в частности, активно развивали необеспеченное потребительское кредитование), то есть фактически проводили политику по максимизации прибыли в ущерб ликвидности. 

БКЛ были предусмотрены с целью восполнения первоначального недостатка ВЛА в национальной валюте в финансовой системе и не являются инструментом оперативного управления фактическим значением НКЛ. Другими словами, БКЛ позволяют соблюдать норматив в условиях недостатка ВЛА в финансовом секторе, в противном случае банки должны выполнять регуляторные требования с помощью рыночных инструментов. Объём высоколиквидных активов на российском рынке сейчас достаточен и продолжит расти в ближайшие годы с учётом планов Минфина по выпуску ОФЗ.  В таких условиях банки имеют возможности для формирования необходимого портфеля ВЛА в целях ограничения риска ликвидности. 

С целью недопущения арбитража – ситуации, при которой банки будут обеспечивать НКЛ не с помощью увеличения величины ВЛА, а за счет привлечения БКЛ с одновременным инвестированием средств в кредиты (высокодоходные активы), – плата за право пользования БКЛ определяется как скорректированная на кредитный риск разница между доходностью активов банка, принимаемых в обеспечение по БКЛ, и доходностью ценных бумаг, входящих в состав ВЛА. Таким образом, величина платы за право пользования БКЛ отражает разницу в уровне ликвидности ВЛА и обеспечения, принимаемого по БКЛ. По предварительным оценкам, данная разница в настоящее время превышает 0,15%.

В 2019 году Банк России перешёл к постепенному сворачиванию предоставления БКЛ и в 2021 году намерен вернуться к этому. В частности, с апреля 2021 года планируется возвращение к прежней формуле расчёта максимально возможных лимитов, в том числе к графику постепенного сокращения индивидуальных лимитов (при этом предусмотрев меньшее снижение по графику в 2021 году, чем планировалось ранее), а с октября 2021 года – повышение платы за право пользования открываемыми с апреля 2021 года БКЛ до 0,5%. Поддерживая необходимость расширения кредитования экономики, полагаем, что для сохранения устойчивости банки должны самостоятельно контролировать свои риски и соотносить планы по увеличению кредитного портфеля с возможностями по их фондированию без расчета на использование лимита БКЛ и (или) любой иной поддержки со стороны Банка России. При этом банки по-прежнему могут использовать ВЛА для покрытия оттоков денежных средств с возможным снижением фактического значения НКЛ ниже 100% без применения к ним мер.
Применительно к теме санкций иностранных государств в контексте соблюдения НКЛ отмечу, что требования к соблюдению НКЛ и порядок его расчета не являются нововведением и действуют уже более пяти лет, в течение которых действовали меры ограничительного характера со стороны иностранных государств. В этой связи мы полагаем, что сохранение санкционной политики иностранных государств не должно рассматриваться в качестве нового фактора, влияющего на способность банков соблюдать НКЛ. Кроме того, ограничительные меры иностранных государств затрагивают в первую очередь возможности банков по операциям в иностранной валюте, в то время как БКЛ восполняет недостаток ВЛА в российских рублях. Таким образом, БКЛ не предназначены для восполнения недостатка ВЛА в иностранной валюте, возникшего из-за невозможности банков инвестировать средства в соответствующие активы. 
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	Предлагаем продлить до 2023 года часть регуляторных послаблений, связанных с пандемией «COVID-19», в т.ч.:

- сохранение возможности не применения надбавок к коэффициентам риска в части ипотечных ссуд, предусмотренных требованиями Указания № 4892-У
;

- сохранение возможности не применения надбавок к коэффициентам риска в части потребительских ссуд, предусмотренных требованиями Указания № 4892-У;

- сохранение возможности не применения надбавок к коэффициентам риска, предусмотренных требованиями Указания № 4892-У в части ссуд, номинированных в иностранной валюте предоставленных юридическим лицам
.
	Для компенсации потенциальных проциклических потерь банков по кредитам и поддержки рынка кредитования Банк России принял следующие контрциклические меры:

1. Были отменены
 надбавки к коэффициентам риска по выданным до 1 апреля 2020 года физическим лицам в рублях ипотечным кредитам и кредитам на финансирование по договору долевого участия в строительстве, а также по выданным по 31 августа 2019 года необеспеченным потребительским кредитам в рублях. Эти меры позволили распустить часть накопленного банками до пандемии буфера капитала (126 млрд руб. по ипотечным кредитам и 168 млрд руб. по необеспеченным потребительским кредитам).

Указанные меры Банка России являются бессрочными.

2. В период с 1 марта 2020 года по 31 декабря 2021 года надбавки к коэффициентам риска не применяются по предоставляемым в указанный период валютным кредитам (займам) организациям, производящим лекарственные средства, материалы и оборудование, применяемые в медицинских целях, а также по осуществленным вложениям в номинированные в иностранной валюте долговые ценные бумаги соответствующих организаций
.

Вопрос о продлении срока действия указанной меры будет решаться по мере необходимости с учетом складывающейся экономической ситуации и эпидемиологической обстановки.

В отношении иных требований по валютным кредитам и (или) вложениям в ценные бумаги, номинированные в иностранной валюте, надбавки к коэффициентам риска не изменялись. 

3. До 31 декабря 2020 года кредитным организациям была предоставлена возможность4 для целей применения надбавок к коэффициентам риска при реструктуризации ссудной задолженности физического лица по кредиту (займу) в период с 1 марта 2020 года по 31 декабря 2020 года определять период возникновения требований по указанным кредитам (займам) по дате предоставления кредита (займа), а в случае внесения изменений в условия кредитов (займов) 
до 1 марта 2020 года – по дате внесения последних изменений. 

Принимая во внимание, что макропруденциальный буфер капитала был частично распущен, а спрос на реструктуризацию существенно снизился, возобновление указанной меры нецелесообразно.

4. До 31 декабря 2020 года Банк России не применял меры воздействия к кредитным организациям в случае неприменения ими надбавок к коэффициентам риска в отношении кредитов (займов), выданных заемщикам, предоставившим документы, подтверждающие наличие у них коронавирусной инфекции (COVID-19).

Возобновление указанной меры нецелесообразно ввиду низкой востребованности этой меры со стороны банков.
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	Каковы перспективы развития макропруденциального стресс-тестирования и его применения, в т.ч. при расчете требований к капиталу?
	Банк России отводит важную роль развитию макропруденциального стресс-тестирования в России и применению его результатов в целях поддержания финансовой стабильности в экономике. В декабре 2020 года Банком России в дополнение к опубликованной в 2017 году «Концепции макропруденциального стресс-тестирования» была опубликована аналитическая записка «Анализ системных рисков в рамках макропруденциального стресс-тестирования» по вопросам развития макропруденциального стресс-тестирования (далее - МСТ). В этом документе нашли отражение актуальные направления развития модельного аппарата макропруденциального стресс-тестирования в России и мире, были проанализированы подходы к оценке рисков на рынках с центральным контрагентом, к оценке эффектов заражения, описана модель для оценки эффектов взаимовлияния реального и финансовых секторов, а также для оценки антикризисных мер по поддержке финансового сектора. Мы планируем также дальнейшее развитие и детализацию методологии оценки отдельных видов рисков кредитных организаций в рамках МСТ, рассматриваем целесообразность дальнейшего расширения периметра МСТ.

Результаты макропруденциального стресс-тестирования в настоящее время уже используются при калибровке макропруденциальных надбавок к коэффициентам риска. В частности, надбавки по необеспеченным кредитам устанавливались в 2019 году на таком уровне, который обеспечил бы устойчивость розничных банков в случае реализации стрессового сценария. 

В рамках осуществления консолидированного надзора за объединениями кредитных и некредитных финансовых организаций (далее – финансовые объединения) Банк России проводит постоянный анализ рисков и уязвимостей, которые данные объединения несут для остального рынка и в целом финансовой стабильности. Данный анализ дополняется результатами оценки системных рисков и уязвимостей в рамках МСТ. Объектами изучения МСТ дополнительно могут стать в целом финансовые объединения, включающие системно значимые кредитные организации, крупнейшие негосударственные пенсионные фонды и страховые компании, значимых участников рынка ценных бумаг и биржевой инфраструктуры. Применение результатов МСТ позволяет осуществить оценку взаимного влияния участников финансового объединения, проанализировать риски, влияющие как на финансовое объединение и отдельных его участников, так и на внешних контрагентов в условиях возможного стресса
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	Каковы планы Банка России по изменению контрциклических надбавок к нормативам достаточности капитала?
	Корпоративное кредитование растет умеренными темпами (7,0% за 2020 год), при этом его динамика важна для восстановления экономической активности в стране после пандемии. Установление положительного значения антициклической надбавки в данной ситуации нецелесообразно. В целях ограничения рисков розничного кредитования и кредитования в иностранной валюте Банк России использует секторальные надбавки к коэффициентам риска.
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	Как оцениваются риски неоправданного роста цен на жильё в 2021 году? Поддерживает ли Банк России дальнейшее продление программы льготной ипотеки 6.5 при ее переформатировании в отношении недвижимости в депрессивных и в стратегически важных регионах, а также применительно к ИЖС
?
	По итогам 2020 года Банком России было отмечено, что положительный эффект на доступность ипотечного кредитования за счет перехода Банка России к мягкой денежно-кредитной политике и действия льготных государственных программ ипотечного кредитования был практически полностью нивелирован ростом цен на жилую недвижимость. Более того, в некоторых регионах наблюдался отрицательный суммарный эффект на доступность ипотечного кредитования. В случае роста предложения жилья и своевременного переформатирования программы рост цен в 2021 году будет более сбалансированным, что будет повышать доступность жилья для граждан.

По мнению Банка России, государственная льготная программа ипотечного кредитования должна быть переориентирована на 

поддержку регионов, в которых дополнительный спрос, обеспеченный расширением кредитования, может быть удовлетворен строительным сектором и продление программы льготной ипотеки не приведет к ускоренному росту цен.

	7
	Решает ли информирование Клиента о ПДН те цели и задачи, которые были поставлены при введении данного требования? Как Банк России оценивает эффективность информирования клиентов о размере ПДН?
	Банк России рекомендовал
 кредитным и микрофинансовым организациям доводить до сведения заемщика значение рассчитанного в отношении него показателя долговой нагрузки заемщика-физического лица (ПДН) при принятии решения о предоставлении кредита (займа) в сумме (с лимитом кредитования) 10000 рублей и более, а также при принятии решения об увеличении лимита кредитования по кредиту, предоставляемому с использованием банковской карты. 

Анализ данных о просроченной задолженности указывает на то, что с ростом долговой нагрузки увеличивается вероятность неисполнения заемщиком долговых обязательств.

По мнению Банка России, информирование физического лица о рассчитанном в отношении него значении ПДН позволит повысить осведомленность заемщика о том, какую долю своего дохода он должен выплачивать кредиторами будет способствовать принятию такими заемщиками взвешенного решения о необходимости получения потребительского кредита (займа).

Таким образом, информирование заемщика о его ПДН способствует снижению рисков потребительского кредитования.

В связи с этим Банк России в соответствии с пунктом 1.1 Плана мероприятий («дорожной карты») от 31.12.2020 № ПМ-01-35/205
 ведет работу по подготовке предложений о внесении изменений в Федеральный закон от 21.12.2013 № 353-ФЗ «О потребительском кредите (займе)» в части закрепления обязанности кредитных и микрофинансовых организаций по расчету ПДН и уведомлению заемщика о возможных рисках, обусловленных высоким значением ПДН.
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	Просим рассмотреть возможность реализации на стороне БКИ расчета совокупной нагрузки по всем обязательствам заемщика для целей расчета ПДН или возможность расчета ПДН в целом
.
	Обязанность по расчету ПДН (и единые подходы к его определению) кредитными и микрофинансовыми организациями была введена с 1 октября 2019 года
. 

ПДН рассчитывается кредитором как отношение суммы среднемесячных платежей по всем кредитам и займам заемщика к величине его среднемесячного дохода. 

Так, для расчета числителя ПДН, который определяется как среднемесячный платеж заемщика по всем имеющимся у него кредитам (займам), используются данные из всех БКИ, в которых хранится кредитная история заемщика. 

По кредиту (займу), который кредитор планирует предоставить заемщику, расчет среднемесячного платежа осуществляется кредитором самостоятельно в соответствии с собственной методикой. 

Расчет среднемесячного дохода заемщика (знаменатель для расчета ПДН) производится кредитором по процедуре, в порядке и на основании информации, предусмотренной им во внутренних документах (в т.ч. используются источники информации, приведенные в нормативных актах Банка России, сведения из ПФР и ФНС России).

Таким образом, в БКИ не может быть реализован сервис по расчету совокупной платежной нагрузки или расчета ПДН в целом, в том числе ввиду отсутствия у БКИ сведений о кредитах (займах), которые кредитор планирует предоставить заемщику, а также сведений о среднемесячном доходе заемщика. Кредитор самостоятельно определяет методику расчета ПДН в части, не противоречащей требованиям нормативных актов Банка России, в соответствии с характером и масштабами совершаемых им операций, уровнем и сочетанием рисков, а также с учетом доступности и качества информации, используемой при расчете ПДН.

Вместе с тем, Федеральным законом № 302-ФЗ
 и принятыми в соответствии с ним нормативными актами Банка России сформирована правовая среда для создания и функционирования инфраструктуры, обеспечивающей возможность получения кредитором сведений о среднемесячных платежах субъекта кредитной истории для расчета ПДН в режиме времени, близком к реальному.

Изменения в части реформы рынка услуг БКИ предусматривают создание института квалифицированных БКИ, к которым предъявляются повышенные требования, в частности, к инфраструктуре, позволяющей обеспечить получение данных для расчета ПДН в масштабе времени, близком к реальному
. Данные изменения позволят значительно сократить число контрагентов пользователей кредитных историй при запросе сведений о среднемесячных платежах вплоть до одного (в случае заключения договора с квалифицированным БКИ о запросе сведений из всех квалифицированных БКИ путем обращения в одно из них). Введение института квалифицированных БКИ позволит минимизировать затраты на создание дополнительной инфраструктуры и специализированного оператора, а также позволит снизить риски монополизации рынка кредитных историй, сократить сроки и повысить бесперебойность получения сведений. Порядок предоставления сведений о среднемесячных платежах квалифицированными БКИ пользователям будет установлен Банком России
. В частности, обмен такими сведениями между пользователями и квалифицированными БКИ будет осуществляться посредством унифицированного программного интерфейса (API)
.

Кроме того, на основании Федерального закона от 01.05.2019 № 77-ФЗ
 Банком России установлены правила присвоения источником формирования кредитных историй уникальных идентификаторов договоров (сделок), по обязательствам из которых формируются кредитные истории (далее – УИД). Использование УИД позволит пользователям в том числе при расчете ПДН легко дедуплицировать данные (удалять дублирующие сведения об одних и тех же долговых обязательствах, если таковые имеются) и актуализировать данные (в том числе для целей расчета ПДН)
.

	9
	Планирует ли Банк России и если да, то в какие сроки, введение единого нормативного значения долговой нагрузки (высокий показатель ПДН), при котором кредитование клиента Банком будет неправомерно?
	Банк России осуществляет последовательные меры, направленные на снижение рисков в высокорисковых сегментах кредитования. 

В частности, Банком России с учетом пункта 12 перечня поручений Председателя Правительства Российской Федерации 
Д.А. Медведева от 28.10.2019 № ДМ-П13-9294
 и во исполнение 
пункта 2.3.1.2 Плана мероприятий («дорожной карты») Банка России 
от 11.06.2019 № ПМ-01-35/85
 были подготовлены предложения по внесению законодательных изменений в целях наделения Банка России полномочиями по установлению на основании решения Совета директоров Банка России прямых количественных ограничений (далее – ПКО). Указанные предложения были направлены на рассмотрение в Минфин России
, а также в Минэкономразвития России
. 

	10
	Просим уточнить, какую дату банку-покупателю с целью применения надбавок к коэффициентам риска, согласно Указания 4892-У, считать датой, в которую возникли кредитные требования по приобретенным правам требованиям по ипотечным кредитам: дату выдачи кредита заемщику первоначальным кредитором или дату приобретения права-требования банком-покупателем?
	Период возникновения приобретенных по договору цессии кредитных требований и требований по получению начисленных (накопленных) процентов определяется по дате выдаче кредита заемщику первоначальным кредитором (при условии, что ни первоначальный кредитор, ни банк-покупатель не принимали решений об изменении условий соответствующего кредита (займа).

Вместе с тем, характеристики видов активов, в зависимости от значения которых устанавливаются надбавки к коэффициентам риска (в частности, соотношение величины основного долга к справедливой стоимости предмета залога), определяются банком-покупателем на дату цессии


	Вопросы применения положений Указания Банка России от 31.08.2018 №4892-У
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	В условиях распространения коронавирусной инфекции прослеживается тенденция минимизации бумажного документооборота, заменив его на электронный формат работы. Физическим лицам рекомендовано для решения вопросов пользоваться соответствующими онлайн-сервисами, личными кабинетами.
В соответствии с пунктом 3.6 приложения 1 к Указанию 4892-У кредитная организация устанавливает перечень подтверждающих доход документов с учетом перечня в приложении 9 к Указанию 4892-У. Перечень документов, содержащийся в приложении 9 к Указанию 4892-У, предусматривает возможность использовать документы о доходах, полученные в электронном виде (пункты 1, 4, 9 указанного приложения). Кредитным организациям предоставлено право использовать в качестве документов, информацию, подписанную электронной подписью, в случае признания кредитной организацией ее достоверной, а также с учетом рекомендаций Банка России, изложенных в письме Банка России от 31.03.2011 № 41-Т
.

В то же время, согласно пункту 7 приложения 9 Указаний 4892-У выписки по счетам заемщика, на которые зачисляются заработная плата, пенсионные и (или) иные социальные выплаты, доходы от сдачи внаем (аренду) недвижимого имущества (при условии подтверждения права собственности (владения) этим имуществом) и (или) иные доходы, учитываемые кредитной организацией при определении среднемесячного дохода заемщика, предоставленные кредитными организациями, в которых открыты данные счета, могут быть предоставлены на бумажном носителе или в электронном виде (в том числе сформированные системами онлайн и (или) мобильного банкинга). 

Порядок формирования документов системами онлайн и(или) мобильного банкинга, как правило, не предусматривает проставление на документах электронной подписи. Просим рекомендовать порядок работы с документами, сформированными системами онлайн и(или) мобильного банкинга, в случае предоставления клиентами-физическими лицами указанных документов в электронном виде и(или) на бумажном носителе, а именно, порядок проверки достоверности предоставленных сведений.
	Пункт 3.10 приложения 1 к Указанию № 4892-У возлагает на кредитные организации обязанность по проверке информации, содержащейся в подтверждающих документах, представленных заемщиком на бумажном носителе или в электронном виде, и используемой при определении величины среднемесячного дохода заемщика. В соответствии с пунктом 1.4 приложения 1 к Указанию № 4892-У критерии признании информации, используемой в целях расчета ПДН, достоверной и актуальной должны быть определены кредитной организацией самостоятельно во внутренней методике расчета ПДН в соответствии с характером и масштабами совершаемых ею операций, уровнем и сочетанием рисков, а также с учетом доступности и качества информации, используемой при расчете ПДН. 

Вместе с тем в целях подтверждения сведений о доходах заемщика, содержащихся в выписках по счетам заемщика, могут быть использованы, в частности:

- сравнение сведений о доходах заемщика, указанных в выписках по его счетам, со сведениями о доходах заемщика, подтвержденными иными документами, имеющимися у кредитной организации (например, справками 2-НДФЛ/ 3-НДФЛ, сведениями о доходах физических лиц, о выплатах, произведенных плательщиками страховых взносов в пользу физических лиц, полученными кредитной организации в электронном виде из информационной системы ФНС России, выписками о состоянии индивидуального лицевого счета застрахованного лица в системе обязательного пенсионного страхования и т.д.);

- получение подтверждения достоверности сведений, представленных заемщиком, непосредственно у работодателя с одновременным уведомлением заемщика о возможности применения кредитной организацией указанного способа проверки;

- использование для проверки величины доходов, указанной в выписке по счетам заемщика, внутренних моделей, применяемых кредитной организацией для оценки доходов заемщика.

	Статистика и развитие отчетности
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	В 2020 году Банк России предложил постепенный переход к сбору отчетности в виде наборов показателей разной степени детализации на основе единой модели данных. 

На какие кредитные организации планируется распространить данный подход и в какие сроки рассматривается внедрение? 

Как будет решена проблема, которая привела к тому, что что в октябре 2019 года Банк России досрочно отказался от возможности введения проекта по сбору данных опердня - необходимость в передаче поднадзорными организациями чрезмерно больших объёмов информации?

Как планируется выстроить процесс замещения во избежание дополнительной нагрузки на банки? 

Просим озвучить актуальную дорожную карту Банка России в отношении отчетности, которая будет замещена датацентричным подходом к сбору данных (планы перевода отчетной формы 0409303 «Сведения о ссудах, предоставленных юридическим лицам» на датацентричный подход, по реанимации в той или иной форме проекта Операционный день), а также осветить планы перехода на датацентричные формы (планы по введению новой формы по кредитному портфелю физических лиц).
	В рамках проводимой в Банке России работы по развитию и внедрению системы управления данными и разработке единой модели данных банковской системы прорабатывается подход, направленный на сбор данных на основе унифицированной модели по предметным областям. Такой подход предполагает интеграцию требований к данным по отдельным формам отчетности, их структурирование, исключение дублирующейся и избыточной информации за счет использования идентификационных кодов (например, для субъектов, договоров, ценных бумаг), что позволит переиспользовать полученные данные в разных формах отчетности для разных целей. Внедрение в рамках модели данных единых классификаторов и справочников способствует упрощению порядка формирования данных на стороне кредитных организаций и повышению эффективности их использования на стороне Банка России.

Поскольку использование модели данных представляет собой структурированный взгляд на отчетность, синхронизированный с источниками формирования информации для нее, указанный подход постепенно распространится на всю отчетность, и, следовательно, на все кредитные организации.

Учитывая издержки по изменению действующих форм, внедрение модели данных в основу отчётности проводится для вновь вводимых форм, для действующих форм, подвергающихся значительным изменениям вследствие изменения регуляторных требований, для наборов данных, используемых для формирования запросов и связанных агрегированных и аналитических показателей.  Последующие этапы будут направлены на внедрение модели данных для остальных форм отчетности, что позволит ее оптимизировать в том числе за счет исключения информации, имеющейся в открытых источниках.

Примером реализации данного подхода является форма отчетности 0409310 «Сведения о предметах залога, принятых кредитными организациями в качестве обеспечения по ссудам» разработка которой осуществлялась на основе модели данных по предметным областям «Субъекты (лица)» и «Обеспечение» и синхронизирована с предметной областью «Ссуды».

Информация о первоочередных мероприятиях («дорожная карта») по переходу на сбор данных кредитных организаций на основе модели данных размещена на сайте Банка России в разделе «Оптимизация отчетности».

Кроме того, информируем, что инициативы по внедрению новых форм отчетности и запросов для снижения разнородности получаемых данных и унификации информации поднадзорных организаций прорабатываются на площадке Рабочей группы по проработке вопросов перехода на датацентричный сбор информации от кредитных организаций и разработке единой модели данных
, созданной при участии Ассоциации «Россия» и включающей представителей банковского сообщества.

В настоящее время не планируется перевод формы 0409303 «Сведения о ссудах, предоставленных юридическим лицам» на датацентричный подход. Вместе с тем прорабатываются инициативы по внедрению специализированных запросов и форм отчетности по областям учетно-операционной информации, расчетов и платежей.

Банк России запланировал в 2021 году проведение обследования кредитных организаций с целью сбора детальных (микро) данных по рынку ипотечного жилищного кредитования (ИЖК), в связи с высокой востребованностью информации о различных показателях ИЖК, отсутствующих на данный момент в Банке России, в том числе о количестве, объеме, процентных ставках по кредитам в разрезе сумм первоначального взноса по кредиту и типов специальных программ государственной поддержки («сельская ипотека», «молодая семья» и др.), по результатам которого будет определена возможность сбора детальных данных по определенным группам кредитов, предоставленных физическим лицам. 

Основная часть запрашиваемых показателей уже содержится в автоматизированных системах кредитных организаций и используется при составлении агрегированной отчетности по форме 0409316 «Сведения о кредитах, предоставленных физическим лицам», а уникальный идентификатор договора (сделки), который предполагается использовать для создания связей между записями в большинстве датасетов, в соответствии с Федеральным законом № 77-ФЗ с 29.10.2019 должен быть присвоен каждому договору (сделке), по обязательствам из которых формируется кредитная история.

Как отмечалось ранее (письмо в Ассоциацию «Россия» от 24.01.2020 
№ 03-15-6/445), одномоментное замещение действующих форм отчетности не представляется возможным без периода параллельного сбора, поскольку такой переход связан с заменой источников информации, низким качеством данных в первые итерации сбора отчетности, необходимостью обеспечения однородности и преемственности данных для макроэкономических и статистических временных рядов и поддержки текущих бизнес-процессов Банка России. Продолжительность переходного периода будет устанавливаться для каждого потока информации индивидуально.
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	Предложение: в целях оптимизации регуляторной нагрузки на кредитные организации рассмотреть возможность приведения к единым требованиям представление идентичных сведений в рамках формирования и направления отчетности в соответствии требованиями Указания № 4927-У
 и Указания № 4936-У
.

Вид информации

Требования Указания №4936-У

Требования Указания 
№4927-У

Комментарии/предложения 

Информация о месте рождения
Код страны

Указывается цифровой код страны (3 знака) в соответствии с Общероссийским классификатором стран мира (далее - ОКСМ)

Указывается кодовое обозначение государства (двухбуквенный код), в соответствии с Общероссийским классификатором стран мира (далее - ОКСМ)

Предлагаем указывать сведения в соответствии с Указанием № 4936-У 

Код населенного пункта (города, поселка городского типа, сельского населенного пункта и тому подобное) по данным ОКАТО

-

Указывается код ОКАТО (до 11 знаков) до четвертого уровня - населенный пункт

Отсутствует возможность указания данных в отчетности без использования дополнительных источников информации (клиенты-физические лица данными сведениями в процессе проведения идентификации не располагают), что требует ручного заполнения полей, либо накладывает на кредитные организации бремя доработок по интеграции банковских систем и других открытых источников информации. 

Более того, нередки случаи, когда местом рождения клиента выступает населенный пункт, прекративший свое существование, возможность указания ОКАТО, которого отсутствует. Предлагаем исключить данный показатель из состава унифицированной отчетности.

Населенный пункт

Указывается наименование населенного пункта (города, поселка городского типа, сельского населенного пункта и тому подобное).

В случае, если местом рождения в соответствии с документом, удостоверяющим личность, значится населенный пункт, который был переименован после внесения соответствующего наименования в документ, удостоверяющий личность, то указывается наименование населенного пункта в соответствии с документом, удостоверяющим личность.

Указывается наименование объекта третьего уровня по данным Общероссийского классификатора объектов административно-территориального деления; - внутригородские районы, -округа города республиканского, краевого, областного значения (подчинения);

- поселки городского типа районного подчинения;

- сельсоветы.

Предлагаем указывать сведения в соответствии с Указанием №4936-У. 

Наименование объекта четвертого уровня классификации

-

наименование объекта четвертого уровня классификации

сельские населенные пункты

Предлагаем данный показатель исключить из отчетности, формируемой в соответствии с Указанием № 4927-У

Другое
Информация об адресе клиента

Для физического лица указывается адрес места жительства (регистрации) или места пребывания физического лица

Для физического лица указывается адрес места жительства (регистрации) или места пребывания физического лица указывается в формате аналогичном описанному выше для места рождения
Предлагаем указывать сведения в соответствии с Указанием № 4936-У

Показатели длины полей

От 1 до 2000 символов в зависимости от показателя

От 1 до 4000 символов в зависимости от показателя

Предлагаем указывать сведения в соответствии с Указанием № 4936-У

Обоснование: при формировании отчетности в соответствии с требованиями Указания № 4927-У установлено, что состав направляемых данных практически идентичен информации, которую банки направляют в Росфинмониторинг в соответствии с требованиями Указание № 4936-У.
Предоставление фактически идентичных сведений и данных в рамках требований указанных выше нормативных документов Банка России требует от кредитных организаций внедрять сложные и дорогостоящие технические доработки, что в дальнейшем приводит к возрастанию нагрузки на клиентов, в том числе, в процессе предоставления кредитной организации запрашиваемых сведений посредством дистанционных каналов связи. Реализация предложения позволит выработать единый подход к сбору данных также на этапе предоставления их клиентами в процессе идентификации и будет способствовать переходу к формированию единого «дата - центричного» подхода к формированию отчетности.
	Предложение Ассоциации «Россия» по унификации форматов представления формализованного электронного сообщения в Федеральную службу по финансовому мониторингу в соответствии с требованиями Указания Банка России от 17.10.2018 № 4936-У «О порядке представления кредитными организациями в уполномоченный орган сведений и информации в соответствии со статьями 7, 7.5 Федерального закона 
«О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма» и учетно-операционной информации (ее филиала), приведенной в пункте 127 Приложения 2 к Указанию Банка России от 08.10.2018 № 4927-У 
«О перечне, формах и порядке составления и представления форм отчетности кредитных организаций в Центральный банк Российской Федерации», будет проработан в Банке России.

В рамках указанного взаимодействия предполагается детально проработать подход, связанный с возможностью использования унифицированного набора показателей, разработанного на основе модели данных по предметной области «Субъекты (лица)» (в части информации об адресе субъекта). Аналогичный подход был реализован при разработке формы отчетности 0409310 «Сведения о предметах залога, принятых кредитными организациями в качестве обеспечения по ссудам».
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	На официальном сайте Банка России в сети «Интернет» размещен Перечень организаций финансового сектора
. 
В соответствии с п IV.4. «Методологии формирования Перечня организаций финансового сектора» в Перечень включены также другие финансовые организации, основным видом деятельности которых по данным Статрегистра является код ОКВЭД
 раздела K «Деятельность финансовая и страховая». 

В раздел К входит код 64.9 - Подкласс «Деятельность по предоставлению прочих финансовых услуг, кроме услуг по страхованию и пенсионному обеспечению», который включает предоставление финансовых услуг, за исключением деятельности по предоставлению финансовых услуг финансовыми организациями. 

Кредитные организации при открытии расчетного счета клиенту при отнесении его к финансовым организациям (балансовый счет №40701 «Финансовые организации») или коммерческим организациям (балансовый счет №40702 «Коммерческие организации») зачастую принимают во внимание основной код, присвоенный организации. 

Просим прокомментировать причины включения организаций с кодом 64.9 в Перечень организаций финансового сектора на официальном сайте Банка России в сети «Интернет», если указанный код, согласно ОКВЭД, не распространяется на финансовые организации. 

Требуется ли изменение номера расчетного счета, открытого организации в банке, если ранее ей был открыт счет 40702 и организация включена в Перечень организаций финансового сектора на официальном сайте Банка России в сети «Интернет»?

	Перечень организаций финансового сектора предназначен для использования респондентами при составлении отчетности, содержащей данные в секторальном разрезе и для формирования показателей макроэкономической статистики, методологией формирования которой является Руководство по системе национальных счетов 2008 года 
(СНС-2008) (European Commission, IMF, OECD, UN, World Bank, 2009). 
В соответствии с СНС-2008 сектор финансовых организаций включает организации, осуществляющие на основании лицензии финансовые услуги, а также организации, осуществляющие не лицензируемые виды финансовой деятельности (деятельность, связанная с привлечением и использованием денежных средств юридических и физических лиц). К финансовому сектору относятся: центральный банк, кредитные организации, инвестиционные фонды, страховщики, негосударственные пенсионные фонды, инвестиционные компании, управляющие компании, депозитарии, специализированные депозитарии, биржи, брокеры, кредитные потребительские кооперативы, микрофинансовые организации, лизинговые компании, организации, предоставляющие факторинговые услуги, ломбарды, саморегулируемые организации в сфере финансового рынка, страховые агенты и страховые брокеры, являющиеся юридическими лицами, и другие финансовые посредники.

В соответствии с Общероссийским классификатором видов экономической деятельности ОКВЭД2 группировка 64.9 «Деятельность по предоставлению прочих финансовых услуг, кроме услуг по страхованию и пенсионному обеспечению» включает предоставление финансовых услуг, за исключением деятельности по предоставлению финансовых услуг финансовыми организациями, а именно:

· деятельность по финансовой аренде (лизингу/сублизингу);

· деятельность по предоставлению следующих видов услуг: предоставление потребительского кредита, финансирование международной торговли, предоставление промышленными банками долгосрочного финансирования промышленности, предоставление денежного займа, не связанного с банковской системой, предоставление кредитов на покупку домов специализированными учреждениями, не принимающими депозиты, предоставление услуг ломбардами и ростовщиками;

· деятельность юридических лиц, имеющих статус микрофинансовой организации, а также иных юридических лиц, имеющих право на осуществление микрофинансовой деятельности по предоставлению микрозаймов (микрофинансирование);

· прочие виды деятельности в сфере финансовых услуг, прежде всего связанные с распределением финансовых средств, кроме предоставления займов, включая факторинговые услуги, заключение свопов, опционов и прочих срочных сделок;

· деятельность, связанную с частным инвестированием, например, деятельность инвестиционных фондов (кроме акционерных);

· деятельность компаний по венчурному инвестированию и пр.

Также обращаем Ваше внимание, что группировка ОКВЭД2 64.9 включает микрофинансовые организации, ломбарды, инвестиционные фонды, которые, в соответствии со статьей 76.1 Федерального закона №86-ФЗ «О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)», являются некредитными финансовыми организациями.

Таким образом, в целом состав организаций в группировке ОКВЭД2 64.9 соответствует составу организаций финансового сектора согласно методологии СНС-2008.

В связи с вышесказанным, считаем верным придерживаться классификации финансовых организаций, приведенной в Перечне организаций финансового сектора. 

В случае, если организации был открыт счет 40702 и при этом организация включена в Перечень организаций финансового сектора, требуется изменение счета на 40701.
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	В целях повышения прозрачности рынка для всех участников предложено отображать статистику ипотечного рынка по выдачам, портфелю и ставкам не только обобщённо/по регионам, но и в разрезе кредитных организаций.
	Информация раздела 1 формы отчетности 0409316 «Сведения о кредитах, предоставленных физическим лицам», содержащего в том числе интересующую информацию об объеме предоставленных ипотечных жилищных кредитов, задолженности и средневзвешенным процентным ставкам по ипотечным жилищным кредитам, по кредитным организациям, предоставившим согласие на ее раскрытие, публикуется на сайте Банка России в разделе Деятельность / Банковский сектор / Статистика / Банковский сектор / Показатели рынка жилищного (ипотечного жилищного) кредитования / Раскрытие информации раздела 1 формы отчетности 0409316 (сведения за 2019-2020 годы были опубликованы 05.02.2021, далее информация будет публиковаться ежемесячно).
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	Банк совершает сделки прямого репо с ценными бумагами через брокеров-резидентов (кредитные организации или некредитные финансовые организации).

Сделки совершаются от имени брокера и за счет банка на бирже (на основании адресных/безадресных заявок, с участием/без участия центрального контрагента) или на внебиржевом рынке. Брокер не раскрывает банку информацию о конечном контрагенте по сделке.

Просим подтвердить позицию банка по вопросу отражения в отчетности по форме 0409501 «Сведения о межбанковских кредитах и депозитах» денежных средств, привлеченных по первой части договора репо, в случае, когда конечный контрагент по сделке банку не известен:  

в графах 2 - 4 отчета в качестве контрагента по сделке указывается кредитная организация – брокер;

по сделкам, совершенным через брокера, не являющегося кредитной организацией, информация в отчете не отражается.
	В соответствии с пунктом 8 Порядка составления и представления отчетности по форме 0409501 «Сведения о межбанковских кредитах и депозитах» в случае заключения сделки репо через брокера на бирже (в том числе если брокером является кредитная организация) в графах 2 - 4 формы 0409501 в качестве контрагента по сделке указывается кредитная организация - конечный контрагент.

В случае, когда конечный контрагент по сделке Банку не известен, информация о таких сделках отражению в форме 0409501 не подлежит, независимо от того является ли брокер кредитной организацией либо нет.

	Служба анализа рисков
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	Возможно ли приравнять величину справедливой стоимости к рыночной стоимости по ликвидному имуществу? 
	В ходе проведения экспертизы предмета залога Служба анализа рисков в соответствии с п. 4.7 Положения № 570-П
 признает рыночную стоимость предмета залога, определенную на основании федеральных стандартов оценки, справедливой стоимостью (для целей оценки достаточности резервов, создаваемых под риски), в случае если ликвидность предмета залога не превышает 270 календарных дней. Определение Банком России ликвидности предмета залога для иной стоимости Положением № 570-П не предусмотрено.

Разработка документа, предполагающего иной подход к определению кредитными организациями справедливой стоимости предметов залога, не относится к компетенции Службы анализа рисков

	
	Нужно ли вычитать налог на добавленную стоимость при расчете справедливой стоимости залогового обеспечения?
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	Согласно пункту 2.3. Положения №590-П под справедливой стоимостью залога подразумевается цена, по которой залогодатель в случае, если бы он являлся продавцом имущества, предоставленного в залог, имея полную информацию о стоимости имущества и не обязанный его продавать, согласен был бы его продать, а покупатель, имеющий полную информацию о стоимости указанного имущества и не обязанный его приобрести, согласен был бы его приобрести в разумно короткий срок, не превышающий 270 календарных дней. В случае, если невозможно реализовать имущество по рыночной стоимости в срок до 270 дней, возможно ли отнесение имущества ко II категории качества обеспечения путем снижения его рыночной стоимости в целях реализации его в срок до 270 дней за счет понижающего коэффициента (фактически будет определена справедливая стоимость имущества при сроке реализации до 270 дней)?
	В ходе проведения экспертизы предмета залога Служба анализа рисков в соответствии с п. 4.7 Положения № 570-П признает рыночную стоимость предмета залога, определенную на основании федеральных стандартов оценки, справедливой стоимостью (для целей оценки достаточности резервов, создаваемых под риски), в случае если ликвидность предмета залога не превышает 270 календарных дней. Определение Банком России ликвидности предмета залога для иной стоимости Положением № 570-П не предусмотрено
.
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	Просим рассмотреть нижеследующую проблему, которая является общей для региональных банков, и порекомендовать им порядок действий для уменьшения количества споров и рисков существенного снижения капитала из-за негативного влияния изменения стоимости недвижимого имущества и (или) внести корректировки в надзорную практику (при этом Ассоциация в 2020 году неоднократно
 предлагала разрешить кредитным организациям отражать поэтапно в течение всего 2021 года отрицательное влияние на пруденциальный капитал переоценки недвижимости по итогам 2020 года).

Очень жаркие споры в последние 2-3 года возникают между Банком России и кредитными организациями из-за переоценки регулятором основных средств (недвижимости) банков, используемых ими в основной деятельности, что влечет очень существенное снижение капитала кредитных организаций. Нормами Банка России
 закреплена обязанность банкам самостоятельно проводить переоценку имущества, для чего последние привлекают оценочные компании и руководствуются сделанными ими отчетами, закономерно предполагая достоверность таких результатов. 

Как правило, оценка Банка России не совпадает со стоимостью имущества, отраженного на балансе кредитных организаций, и снижается в несколько раз. Конкретных пояснений произведенной оценки Банком России не представляется. Делается ссылка только на то, что стоимость имущества определяется в соответствии с МСФО 13 «Оценка справедливой стоимости» и оценка проведена с применением рыночного подхода, в рамках которого выбирались актуальные предложения о продаже объектов, сопоставимыми с объектами оценки по основным ценообразующим характеристикам: назначение, местоположение, площадь и другие факторы, влияющие на стоимость (состояние отделки и т.д.).

Исходя из оценки, проводимой Банком России, банки обязаны корректировать размер собственных средств (капитала). Это приводит к потере клиентской базы, снижению кредитной активности, в том числе малого и среднего бизнеса, убыточной деятельности. И в конечном итоге - к продолжению закрытия банков с базовой лицензией, что отрицательно влияет на банковский бизнес.

В связи с чем малые банки выдвигают различные инициативы, в т.ч. по пересмотру подхода к учету основных средств:

А. Основные средства кредитных организаций учитывать по цене приобретения и дополнительно произведенных улучшений/реконструкций минус амортизация; 

Б. Имущество, используемое банками в своей основной деятельности не переоценивать вовсе, зафиксировав его стоимость на докризисном уровне, скажем по состоянию на 01.01.2020 года, как это позволяли сделать недавние регуляторные послабления в период пандемии, с последующей корректировкой на норму амортизации;
	Согласно статье 20 Федерального закона от 06.12.2011 № 402-ФЗ 
«О бухгалтерском учете» Положение № 448-П
 основано на международных стандартах финансовой отчетности (далее – МСФО).

В соответствии с пунктом 2.21 Положения № 448-П для последующей оценки основных средств кредитная организация применительно к группе однородных основных средств выбирает одну из двух моделей учета: по первоначальной стоимости за вычетом накопленной амортизации и накопленных убытков от обесценения либо по переоцененной стоимости. Выбранная модель учета для каждой группы однородных основных средств утверждается в учетной политике кредитной организации и применяется ко всем основным средствам, входящим в данную группу. 

Данный подход в полной мере соответствует пункту 29 МСФО (IAS) 16 «Основные средства» ((далее – МСФО (IAS) 16), согласно которому в качестве своей учетной политики организация должна выбрать либо модель учета по первоначальной стоимости, либо модель учета по переоцененной стоимости, и применять выбранную политику ко всему классу основных средств.

При выборе модели учета по переоцененной стоимости для группы однородных основных средств кредитная организация определяет периодичность проведения переоценки в учетной политике (пункт 2.23 Положения № 448-П). При этом переоцененная стоимость должна отражать справедливую стоимость на конец отчетного года.

Согласно пункту 31 МСФО (IAS) 16 переоценка объектов основных средств должна производиться с достаточной регулярностью, чтобы не допустить существенного отличия балансовой стоимости от той, которая была бы определена с использованием справедливой стоимости по состоянию на дату окончания отчетного периода.

Частота проведения переоценки зависит от изменения справедливой стоимости переоцениваемых объектов основных средств. Если справедливая стоимость переоцененного актива существенно отличается от его балансовой стоимости, требуется дополнительная переоценка. Некоторые объекты основных средств характеризуются значительными и волатильными изменениями справедливой стоимости, что вызывает необходимость в проведении ежегодной переоценки. Проведение таких частых переоценок не требуется для объектов основных средств, справедливая стоимость которых подвергается лишь незначительным изменениям. В таких случаях необходимость переоценки может возникать только каждые 3 - 5 лет (пункт 34 МСФО (IAS) 16).

Кредитная организация вправе в учетной политике определить периодичность проведения переоценки свыше одного отчетного года в отношении группы однородных основных средств, учитываемых по переоцененной стоимости, при соблюдении условий, изложенных в пункте 31 МСФО (IAS) 16.
Принимая во внимание изложенное, а также то, что нормативные акты Банка России по бухгалтерскому учету устанавливают единые требования для всех кредитных организаций, инициативные предложения не поддерживаются.



	
	В. Издать перечень аттестованных Банком России оценочных компаний, заказывая оценку у которых банки бы уже не опасались за непринятие регулятором их результатов.
	В настоящее время законодательством Российской Федерации Банк России не наделен полномочиями по изданию перечня независимых оценщиков (оценочных компаний), рекомендуемых для подтверждения оценки активов кредитных организаций либо предметов залога, принятых кредитными организациями в качестве обеспечения по ссудам, а также не предусмотрена процедура аккредитации Банком России оценочных компаний.

	
	Г. Доводить подробную информацию до банков, по проведенной оценке, чтобы они могли видеть причины снижения стоимости основных средств;

Д. Принимать решения по корректировке стоимости основных средств и капитала после предварительного обсуждения результатов переоценки основных средств с кредитными организациями.

	Согласно ч. 4 ст. 72 Федерального закона от 10.07.2002 №86-ФЗ
 «О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)» в целях определения размера собственных средств (капитала) кредитных организаций Банк России проводит оценку их активов.
Кредитные организации отражают в своей бухгалтерской (финансовой) и иной отчетности размер собственных средств (капитала), определенный Банком России. 

Согласно п. 1.4 Положения № 448-П оценка справедливой стоимости основных средств осуществляется кредитными организациями в порядке, определенном Международным стандартом финансовой отчетности (IFRS) 13 «Оценка справедливой стоимости» (МСФО 13).

В целях обеспечения единообразных подходов Банк России проводит оценку справедливой стоимости основных средств в соответствии с требованиями МСФО 13. Право Банка России самостоятельно проводить оценку активов кредитных организаций в соответствии с требованиями МСФО 13 подтверждается сложившейся судебной практикой.

Отмечаем, что существенные различия (в несколько раз) между стоимостью имущества, определенной Банком России, и стоимостью имущества, отраженной в бухгалтерском балансе кредитных организаций, фиксируются в исключительных случаях.

В случае выявления отклонений в полученных результатах, Банком России проводятся рабочие совещания с кредитными организациями, на которых им подробно разъясняются используемые Банком России подходы к оценке, примененные корректировки и приводятся обоснования причин отклонений
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	Предлагается рассмотреть возможность переноса срока вступления в силу отчетной формы 0409310 «Сведения о предметах залога, принятых кредитными организациями в качестве обеспечения по ссудам» с 01.07.2021 на 01.01.2022, т.к. внедрение и автоматизация данной отчетной формы требует значительных усилий и времени и в соответствии с установленными сроками вступления в силу совпадает с иными существенными доработками АБС кредитных организаций, такими как переход на расчет обязательных нормативов на основании финализированного подхода и перестраивания системы управления операционным риском в соответствии с Положением №716-П
.
	Вопрос определения даты вступления в силу отчетности по форме 0409310 прорабатывался Банком России совместно с представителями банковского сообщества (в том числе на заседаниях Рабочей группы по вопросам создания Реестра залогов) в 2018-2019 годах. 

По итогам данной работы были выработаны предложения о дате вступления в силу данной формы отчетности и этапности представления сведений в Банк России, комфортной для кредитных организаций.

В сентябре 2019 года на заседании Рабочей группы по вопросам развития статистической работы в Банке России и оптимизации отчетности (с участием представителей кредитных организаций) было принято решение
 об установлении срока введения в действие отчетности по форме 0409310 с 01.07.2021.

Форма отчетности кредитных организаций 0409310 и порядок составления и представления в Банк России отчетности по данной форме (далее – Порядок) установлены Указанием Банка России от 12.05.2020 
№ 5456-У «О внесении изменений в Указание Банка России от 8 октября 2018 года № 4927-У «О перечне, формах и порядке составления и представления форм отчетности кредитных организаций в Центральный банк Российской Федерации» (в соответствии с решением Совета директоров Банка России).

В соответствии с п. 1.5 Порядка первый отчет по форме 0409310 (отчетный месяц – июль 2021 года) подлежит представлению кредитной организацией в Банк России не позднее 20-го рабочего дня августа 2021 года. 
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	Региональные банки просят Банк России оказать содействие в совершенствовании взаимодействия с федеральными информационными системами в части работы с залогами движимого имущества: 

1. С ФНП России - по совершенствованию процедуры заполнения уведомлений при регистрации залогов движимого имуществ в Реестре уведомлений и (или) поиска по Реестру. 

Во избежание ситуаций невозможности осуществления поиска зарегистрированных обременений по VIN, заводскому номеру, когда данные идентификационные признаки заполнены не в соответствующем поле уведомления, а внесены в другие поля (например, в наименование). На практике бывают случаи, когда граждане, не найдя негативной информации по VIN в реестре залогов (ФНП), приобретают заложенный в банке автомобиль, не осуществляя поиск в реестре залогов по залогодателю. В случае банкротства залогодателя граждане остаются, по сути, без приобретенного авто, так как действует правило: кто первым внес сведения в реестр об имеющемся у него в залоге имуществе, тот и вправе первым претендовать на него.

2. С государственными информационными системами - по процессам при оформлении в залог транспортных средств с электронными ПТС (в которых не указан текущий собственник).  

Необходимы разъяснения работы банков с ЭПТС в части идентификации правообладателя; перекрёстного сопоставления документов (свидетельства о регистрации ТС, собственника и ПТС); отражения в ЭПТС документов оснований или иной механизм работы с персональными данными, в т.ч. при условии получения согласия правообладателя ТС на получение данных банком из ГИБДД.
	Вне компетенции Банка России.
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	Кредитные организации обозначили в т.ч. следующие сложные вопросы работы с залоговым имуществом при проблемной задолженности:

- оформление в залог отдельных объектов (встроенных помещений, частей помещений и зданий), являющихся частью комплексов (например, промышленных объектов) и их дальнейшая реализация в судебном порядке в части проблем, связанных с доступом на объект, отсутствием сервитутов, невозможности проезда/прохода, обеспечения инженерными коммуникациями;

- оформление в залог объектов инженерной инфраструктуры, систем снабжения и выделенных мощностей (в случаях, когда недвижимое имущество принято в залог без коммуникаций) при реализации залоговых объектов в судебном порядке;

- невозможность обратить взыскание на обеспечение, принятое от заёмщиков в залог по выданным кредитам, по причине наличия блокировок заложенного имущества, наложенных судами в рамках уголовных судопроизводств в отношении должников-залогодателей (и/или их бенефициаров);

- порядок реализации залогового имущества, если одна доля объекта принадлежит Залогодателю 1 - физ. лицу (в отношении которого ведется исполнительное производство), вторая часть - Залогодателю 2 - физ. лицу (в отношении которого действует процедура банкротства), при этом они не являются супругами, но каждый настаивает на реализации в своей процедуре.

Предлагаем рассмотреть возможность подготовки Банком России Консультативного доклада по системным проблемам защиты интересов залоговых кредиторов, требующим законодательного урегулирования во взаимодействии банковского сообщества и ФОИВов.
	Позиция по аналогичным вопросам представлена в ответах на вопросы в адрес Директора Юридического департамента А.Г. Гузнова


� Производные финансовые инструметы.


� Высоколиквидные активы.


� Указание Банка России от 31.08.2018 № 4892-У «О видах активов, характеристиках видов активов, к которым устанавливаются надбавки к коэффициентам риска, и методике применения к указанным видам активов надбавок в целях расчета кредитными организациями нормативов достаточности капитала».


� Данная просьба направлена также Председателю Банка России


� Решения Совета директоров Банка России от 03.04.2020 и 10.08.2020 соответственно.


� Информационное письмо Банка России от 24.08.2020 № ИН-05-35/124 «О применении надбавок к коэффициентам риска».


� Индивидуальное жилищное строительство.


� Информационное письмо Банка России от 02.10.2019 № ИН-05-35/76 «О доведении до сведения заемщика - физического лица информации о значении показателя долговой нагрузки, рассчитанного в отношении него при принятии решения о предоставлении кредита (займа) или увеличении лимита кредитования».


� План мероприятий («дорожная карта») Банка России от 31.12.2020 № ПМ-01-35/205 по совершенствованию расчета показателя долговой нагрузки и по организации регулирования Банком России. 


� Предложение также направлено Директору Департаменту управления данными А.А. Луковникову.


� Указание Банка России от 31.08.2018 № 4892-У «О видах активов, характеристиках видов активов, к которым устанавливаются надбавки к коэффициентам риска, и методике применения к указанным видам активов надбавок в целях расчета кредитными организациями нормативов достаточности капитала»; 


Указание Банка России от 02.04.2019 № 5114-У «Об установлении экономических нормативов для микрокредитной компании, привлекающей денежные средства физических лиц, в том числе индивидуальных предпринимателей, являющихся учредителями (участниками, акционерами), и (или) юридических лиц в виде займов»; 


Указание Банка России от 02.04.2019 № 5115-У «Об установлении экономических нормативов для микрофинансовой компании, привлекающей денежные средства физических лиц, в том числе индивидуальных предпринимателей, и (или) юридических лиц в виде займов, и микрофинансовой компании, осуществляющей выпуск и размещение облигаций».


� Федеральный закон от 31.07.2020 № 302�ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О кредитных историях» в части модернизации системы формирования кредитных историй».


� Положение Банка России от 04.12.2020 № 743-П «О критериях признания бюро кредитных историй квалифицированным, порядке признания бюро кредитных историй квалифицированным и вынесения решения о признании бюро кредитных историй утратившим статус квалифицированного» (зарегистрировано в Минюсте России 18.01.2021 № 62125), вступило в силу с 26.01.2021.


� Указание Банка России от 11.01.2021 № 5704-У «О порядке и форме предоставления сведений о среднемесячных платежах субъекта кредитной истории, порядке и форме запроса и предоставления квалифицированным БКИ сведений, необходимых для подготовки сведений о среднемесячных платежах субъекта кредитной истории, а также о порядке предоставления данных, необходимых для формирования и предоставления пользователям кредитных историй сведений о среднемесячных платежах субъекта кредитной истории (необходимы для расчета долговой (платежной) нагрузки)» (находится на государственной регистрации в Минюсте России).


� «Порядок взаимодействия пользователей кредитных историй, бюро кредитных историй, в том числе квалифицированных бюро кредитных историй, с квалифицированными бюро кредитных историй с использованием программного интерфейса приложения (API) в целях предоставления сведений о среднемесячных платежах субъектов кредитных историй» опубликован на официальном сайте Банка России в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет».


� Федеральный закон от 01.05.2019 № 77-ФЗ «О внесении изменений в статью 4 Федерального закона «О кредитных историях».


� Указание Банка России от 09.09.2019 № 5251-У «О правилах присвоения уникального идентификатора договора (сделки), по обязательствам из которого (из которой) формируется кредитная история».


� Перечень поручений Председателя Правительства Российской Федерации Д.А. Медведева от 28.10.2019 № ДМ-П13-9294 «О мерах, направленных на реализацию поручений Президента Российской Федерации от 16 июля 2019 г. № Пр-1368 и от 14 октября 2019 г. № Пр-2091 по вопросу об ускорении экономического роста».


� План мероприятий («дорожная карта») Банка России от 11.06.2019 № ПМ-01-35/85 по совершенствованию расчета показателя долговой нагрузки и по организации регулирования Банком России деятельности финансовых организаций в части применения ими показателя долговой нагрузки заемщика – физического лица �на 2019-2020 годы.


� Письмо Банка России от 23.10.2020 № 05-35-3/7997.


� Письмо Банка России от 29.10.2020 № 05-35-3/8269.


� Аналогичное разъяснение размещено на официальном сайте Банка России в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» в разделе «Деятельность/ Финансовая стабильность/ Разъяснения/ Надбавки к коэффициентам риска (Указание Банка России от 31.08.2018 № 4892-У) / Глава 1 приложения 1/ Вопрос 32».


� Письмо Банка России от 31.03.2011 № 41-Т «О представлении в кредитные организации бухгалтерской и налоговой отчетности в электронном виде».


� Ответ на вопрос подготовлен Департаментом управления данными.


� Распоряжение Банка России от 13.05.2020 № Р-291.


� Ответ на вопрос подготовлен Департаментом управления данными.


�Указание Банка России от 08.10.2018 № 4927-У «О перечне, формах и порядке составления и представления форм отчетности кредитных организаций в Центральный банк Российской Федерации» в части Состава, форматов учетно-операционной и иной информации кредитной организации (её филиала) в электронном виде. 


�Указание Банка России от 17.10.2018 № 4936-У «О порядке представления кредитными организациями в уполномоченный орган сведений и информации в соответствии со статьями 7, 7.5 Федерального закона "О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма».


� � HYPERLINK "http://www.cbr.ru/statistics/reporting/lidt_org_fin/" �http://www.cbr.ru/statistics/reporting/lidt_org_fin/� 


� Общероссийский классификатор видов экономической деятельности ОК 029-2014 (КДЕС Ред.2) утвержден Приказом Росстандарта от 31.01.2014 № 14-ст (ред. 12.02.20).


� Вопрос также направлен Заместителю председателя Банка России О.В. Поляковой


� Положение Банка России от 26.12.2016 № 570-П «О порядке проведения Банком России экспертизы предмета залога, принятого кредитной организацией в качестве обеспечения по ссуде».


� Позиция по вопросу в части применения Положения Банка России от 28.06.2017 № 590-П «О порядке формирования кредитными организациями резервов на возможные потери по ссудам, ссудной и приравненной к ней задолженности» (далее – Положение №590-П) представлена в ответе на аналогичный вопрос в адрес директора Департамента банковского регулирования А.А. Лобанову.


� Вопрос также направлен директору Департамента банковского регулирования А.А. Лобанову.


� Позиция по вопросу в части применения Положения №590-П представлена в ответе на аналогичный вопрос в адрес директора Департамента банковского регулирования �А.А. Лобанову.


� В т.ч. в письме Ассоциации от 24.12.2020 № 02-05/1043.


� Положение Банка России от 22.12.2014 № 448-П «О порядке бухгалтерского учета основных средств, нематериальных активов, недвижимости, временно неиспользуемой в основной деятельности, долгосрочных активов, предназначенных для продажи, запасов, средств труда и предметов труда, полученных по договорам отступного, залога, назначение которых не определено, в кредитных организациях» 


� Положение Банка России от 22.12.2014 № 448-П «О порядке бухгалтерского учета основных средств, нематериальных активов, недвижимости, временно неиспользуемой в основной деятельности, долгосрочных активов, предназначенных для продажи, запасов, средств труда и предметов труда, полученных по договорам отступного, залога, назначение которых не определено, в кредитных организациях».


� Просьба также направлена Заместителю председателя Банка России О.В. Поляковой.


� Положение Банка России от 08.04.2020 №716-П «О требованиях к системе управления операционным риском в кредитной организации и банковской группе».


� протокол заседания от 20.09.2019 № ПРГ-15-6-1-2/2042. 
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