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Ассоциация банков России

Для меня большая честь поприветствовать и поздравить 
XVII Международный банковский форум «Банки России – XXI век» с тем, что этому мероприятию высокого уровня удаётся собирать наиболее авторитетных представителей регуляторов и членов российского банковского сообщества.
Я также хотела бы выразить особую благодарность Ассоциации банков России и ее президенту Георгию Ивановичу Лунтовскому за проведение Форума.
На протяжении 18 лет Форум продолжает предоставлять отличную возможность для обмена мнениями по наиболее актуальным и ключевым вопросам, стоящим перед российским банковским сектором и экономикой России. В этом году Форум сосредоточен на технологических инновациях и на том, как они меняют сферу предоставления финансовых услуг, какое влияние имеют эти изменения на экономический рост, финансовую стабильность, доступность и целостность.
Мы верим, что дискуссии и выступления, которые состоятся в ходе Форума углубят наше понимание финансовых инноваций в российской банковской системе и помогут нам разработать соответствующие механизмы в правовой, регуляторной, надзорной и информационной сферах на фоне стремительного развития технологических инноваций. Это ключевые направления для международного сотрудничества и важные для международных финансовых институтов, таких как Международный валютный фонд (МВФ).
Мы искренне желаем успехов Международному банковскому форуму и всему российскому банковскому сообществу.
С уважением,

Аннет Киобе
Глава Представительства
Представительство МВФ в Москве
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