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Первому заместителю
Председателя Банка России

ЮДАЕВОЙ К.В.


Уважаемая Ксения Валентиновна!

В ответ на Ваше письмо от 07.03.2014 № 05-20-4/1224  для представления консолидированного мнения банковского сообщества по вопросу  возможности изменения Банком России графика периодов усреднения и методологии расчета усредненной величины обязательных резервов Ассоциация «Россия» провела опрос среди кредитных организаций - членов Ассоциации. 
Большинство кредитных организаций, принявших участие в опросе, выражает мнение о предпочтительности  варианта действующего усреднения – с 10 по 10 число. Предлагаемый подход усреднения с привязкой к аукционам Банка России по операциям РЕПО сделает график расчета нестабильным, что в последствие затруднит расчет прогноза выполнения усреднения обязательных резервов. В связи со значительным сокращением расчетной базы усреднения, снижения эластичности и управляемости переход к расчету усредненной величины обязательных резервов только за дни, в которые Банк России проводит операции рефинансирования и абсорбирования ликвидности, снизит возможности кредитных организаций в регулировании остатков на корреспондентском счете в ЦБ РФ, а также может привести к резкому, необоснованному росту ставок на межбанковском рынке из-за повышенного объема ликвидности в расчетные дни. Кроме того, увеличиваются риски операционного характера в части несоблюдения обязательств кредитными организациями по подержанию средней хронологической величины в силу точечности исполнения. 
В то же время, часть кредитных организаций поддерживают введение предполагаемых подходов и считают целесообразным перенос сроков исполнения обязательства в целях поддержания средней хронологической величины, но при этом отмечают, что начало нового периода усреднения не должно быть удалено от предельного срока подтверждения отчета по обязательным резервам. 
В ходе проведения опроса у кредитных организаций возник ряд вопросов, связанных  с изменением механизма усреднения обязательных резервов:
· Будет ли меняться процедура расчета величины усреднения?
· Будет ли зависеть размер коэффициента усреднения от величины срока усреднения?
· Правильно ли понимать под днями, в которые Банк России проводит операции рефинансирования и абсорбирования ликвидности, дни исполнения сделок прямого РЕПО Банка России сроком 1 неделя (в настоящее время - среда)?
· При использовании данных только за дни, в которые Банк России проводит операции рефинансирования и абсорбирования ликвидности, будут ли меняться принципы расчета средней хронологической величины?
Прошу Вас рассмотреть замечания и комментарии по изменению механизма усреднения обязательных резервов и предоставить ответы на возникшие у кредитных организаций вопросы.


С уважением,

	
Президент Ассоциации «Россия» 

	
	
А.Г. Аксаков
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