Ассоциация «Россия» направила в адрес Банка России письмо 06/253 от 09.12.2014 с предложениями о принятии мер по переносу сроков введения отдельных норм Базеля. В январе 2015 года от Банка России был получен ответ (письмо №016-41-1/144 от 15.01.2015), разъясняющий позицию регулятора в отношении предложенных мер.

	Предложение 1. Отложить не менее чем на 1 год введение показателя краткосрочной ликвидности и его расчет. 
Ответ Банка России: 
Предложение реализовано.
	Банком России принято решение о переносе планируемого срока внедрения ПКЛ в качестве пруденциальной нормы на 1 июля 2015 года. В настоящий момент Банк России рассматривает вопрос о круге банков, на которые будет распространяться действие этой нормы. Предполагается, что на первом этапе ей должны будут соответствовать крупнейшие российские банки, устойчивость которых имеет системное значение.

	Предложение 2. Отложить введение изменений в расчете нормативов риска Н6 и введение Н25, учитывая отсутствие в настоящий момент утвержденных нормативных актов Банка России, а также большое количество вопросов по их проектам, в целях обеспечения возможности сбора и обработки банками информации для выявления связанных лиц (групп связанных лиц), ее корректного анализа и правильного расчета, а также тот факт, что Госдумой в ближайшее время будет осуществлен перенос сроков вступления в силу Федерального закона №146-ФЗ от 02 июля 2013 года - ввод в действие статей 64, 64.1 Федерального закона от 10 июля 2002 года №86-ФЗ "О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)"
[bookmark: _GoBack]Ответ Банка России: 
Предложение реализовано.
	Банком России выпущено Указание Банка России от 16.12.2014 № 3490-У «О внесении изменений в Инструкцию Банка России от 03.12.2012 № 139-И «Об обязательных нормативах банков», предусматривающее перенос срока вступления в силу указанных норм на 01.01.2016.

Предложение 3. Объявление моратория на 1,5-2 года на изменения в регуляторной базе, ужесточающие подходы, в том числе введение норм и подходов Базеля
Ответ Банка России: 
Предложение реализовано частично.
	См. ответы на вопросы в части переноса срока внедрения ПКЛ, а также требований к расчету обязательных нормативов (Н6 и Н25).
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