БАНКОВСКИЙ СЕКТОР УКРАИНЫ: ОСНОВНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ января-октября 2008 года (по оперативным данным НБУ)
В последние недели в Украине произошел ряд событий, которые, с одной стороны, повысили обеспокоенность общества относительно перспектив сохранения финансовой стабильности в государстве, а с другой –спровоцировали панику и стали катализатором осложнений как на валютном рынке страны, так и в банковской системе в целом.
Прежде всего речь идет о рейдерской атаке на Проминвестбанк, которая спровоцировала недоверие вкладчиков к банковской системе в целом и массовый отток средств из банков. Понятно, что ни одна банковская система мира не может оставаться совершенно стабильной в таких условиях. С другой стороны, в мире стремительно распространяется финансовый кризис. И естественно, что в условиях глобализации Украина ощущает его негативное влияние.

Вместе с тем, следует напомнить, что по состоянию на начало октября как экономика, так и банковская система Украины нормально развивались. В частности, касательно экономики в целом: был высоким уровень экономической активности, постепенно снижалась инфляция, увеличивались международные резервы государства, выполнялись социальные обязательства. 

Основные тенденции развития банковской системы Украины за 9 месяцев 2008 года также положительные:

Высокими темпами рос капитал банков. За январь-сентябрь 2008 года регулятивный капитал банков увеличился на 34,2% и на 1 октября 2008 года достиг почти 97 млрд. грн. Это один из самых высоких темпов прироста регулятивного капитала для этого периода за последние шесть лет. При этом темпы прироста регулятивного капитала банков превышали темпы роста активных операций банков

Увеличивались активы банков. Так, за январь-сентябрь текущего года активы банков увеличились на 157,2 млрд. грн, или на 26,2% (за аналогичный период в прошлом году на 49,6%) и составляют 756,6 млрд. грн. Общие активы увеличились на 163,9 млрд. грн., Или на 26,5% (за аналогичный период в прошлом году на 49,2%) и составляют 782,9 млрд. грн. 

 
Продолжалось наращивание кредитования и экономики, и населения: за 9 месяцев 2008 года кредитные операции банков выросли на 29% (в прошлом году - на 52%) до 628 млрд.грн., А их доля в активных операциях банков увеличилась с 78% до 80%. 

 Кредиты, предоставленные физическим лицам, возросли на 33% до 205 млрд.грн. (в прошлом году - на 65%), а их доля в кредитных операциях возросла с 31,6% до 32,6%.

Росли также и обязательства банков: с начала 2008 года они увеличились на 25% (в прошлом году - на 51%) и на 1 октября 2008 года составляли 663,1 млрд. грн. Средства физических лиц – основная составляющая формирования банками своей ресурсной базы – увеличились на 24% (в прошлом году – 32%) до 202 млрд.грн.и составляют 31% от общей суммы обязательств банков. Срочные средства физических лиц составляют 79% от общей суммы привлеченных банками средств населения; 

 
За 9 месяцев 2008 года украинские банки получили прибыль в сумме 6,7 млрд.грн. (для сравнения: за весь 2007 год - 6,6 млрд.грн.). Рентабельность активов составила 1,33% на 1 октября этого года, а рентабельность капитала – 10,98%.

Банковская система имела довольно значительный запас ликвидности –объемы ликвидных средств банков вдвое превышали их потребности для проведения текущей деятельности. 

 
Однако в октябре, в условиях искусственно спровоцированного недоверия вкладчиков, которые начали массово снимать средства со своих счетов, ситуация изменилась. Так, с начала октября общий объем депозитов в национальной валюте уменьшился на 23.6 млрд грн, в иностранной – на                 1.9 млрд долл. США. 

 
Именно поэтому, для стабилизации ситуации в финансово-банковском секторе Национальный банк Украины: смягчил требования по формированию банками обязательных резервов; расширил возможности по поддержке банками своей ликвидности через механизмы рефинансирования; ввел ограничения на осуществление определенных активных операций банков в иностранной валюте; ввел меры, направленные на бесприпятственное осуществление платежей и недопущения оттока средств клиентов из банковской системы, а также на ограничение спроса банковских учреждений на иностранную валюту и т.п.

Для увеличения доверия вкладчиков к банковской системе Национальный банк, согласно принятым решениям, перечислил 1 млрд. грн. для пополнения Фонда гарантирования вкладов физических лиц, что даст возможность увеличить максимальную сумму возмещения. 

Хорошим фундаментом для нормализации ситуации может стать реализация программы с Международным валютным фондом. Первый транш кредита Стенд-бай объемом 4.5 млрд. долл. США уже получен Украиной. 

 
После указанных шагов ситуация на денежно-кредитном рынке несколько улучшилась. В частности, постепенно замедлились процессы оттока средств из банков. Стабилизировался курс гривны. Все банки (за исключением Проминвестбанка) своевременно выполняют все свои текущие обязательства.

В целом, на 1 ноября этого года: 

 
- Регулятивный капитал банков составляет 101 млрд.грн. или                                17,5 млрд. $, фактически оплаченный уставный капитал - 63 млрд.грн. или 10,9 млрд. $. 

 
- Обязательства банков составляли 694,5 млрд. грн. 

 
- Активы банков - 792,0 млрд.грн, общие активы - 822,4 млрд. грн. Преобладающую часть общих активов составляют кредитные операции - 82,2%. 

 
- Депозиты физических лиц составили 196.0 млрд. грн, сократившись за октябрь на 4,1%. Вместе с тем с начала года их прирост составляет 19,2%. 

 
- Депозиты юридических лиц – 134,9 млрд. грн, сократившись за октябрь на 0,6%. Вместе с тем с начала года их прирост составляет 16,6%. 

 
- Общий объем депозитов – 330,9 млрд. грн, сократившись за октябрь на 2,7%. Вместе с тем с начала года их прирост составляет 18,1%. 

 
- Банки имеют следующую структуру средств населения с точки зрения срочности. Срочные средства составляют 158,7 млрд.грн. или 82,0% от общей суммы средств населения, а средства до востребования –                                    34,9 млрд. грн. или 18,0%. 

 
- За 10 месяцев текущего года прибыль по системе банков, по предварительным данным, составит 9,4 млрд. грн.


- Несмотря на проблемы с ликвидностью, банки продолжали кредитовать как население, так и юридических лиц. 

 
- Объем кредитных вложений в октябре увеличился на 9,3% (с начала года - на 44.9%) до 618.4 млрд. грн. 

 
- Объем кредитов юридическим лицам вырос на 7,9% (с начала года – на 42,3%) до 386,3 млрд.грн. 

 
- Кредиты, предоставленные физическим лицам увеличились на 11,7% в октябре и на 49,3% с начала года до 232 млрд. грн. 

Адекватность регулятивного капитала банков Украины за октябрь снизилась с 13,97% до 13,16% (минимальное значение этого показателя в соответствии с рекомендациями Базельского комитета составляет 8%, в Украине этот показатель определен на уровне 10%).

Таким образом, ситуация в банковской системе постепенно стабилизируется. Введенные меры по поддержанию ликвидности и жизнедеятельности отдельных банков подтвердили способность НБУ обеспечить финансовую стабильность банковской системы. Ситуация с этими банками показала, что, с одной стороны, это не имеет прямой связи с мировым кризисом, а скорее вызвано несовершенством действующего законодательства и недобросовестной конкуренцией отдельных ветвей бизнеса. А с другой стороны, убеждает, что НБУ имеет мощные инструменты для решения таких проблем и не будет сомневаться относительно их использования при обеспечении устойчивости финансовой системы, в частности, поддержания высокого уровня резервов банков, капитализации, низкого уровня невозврата займов и т.п..
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