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Тезисы доклада на конференции “Наличное денежное обращение: модели, стандарты, тенденции” 17-18.11.2009.

Тема доклада: ”Организация перевозки ценностей в современных условиях“ 
Доклад построен на том, как данный процесс организован в Республике Беларусь. 

Не маловажной составляющей наличного денежного обращения является обеспечение сохранности денежных и других ценностей при их инкассации или перевозке. Поэтому в докладе будет представлена информация о принципах организации работы служб инкассации банков.  

В первую очередь это касается законодательства, регулирующего данную сферу деятельности, в том числе нормативных правовых актов Национального банка устанавливающих порядок инкассации денежной выручки юридических лиц и перевозки ценностей, а также законодательных актов регламентирующих  вопросы,  связанные с получением и использованием оружия. 

Во-вторых, будут рассмотрены требования по профессиональной и специальной подготовке работников аппарата инкассации, в том числе требования при приеме на работу в службу инкассации и порядок организации и проведения физической и огневой подготовки.

В-третьих, в докладе будут освещены требования по технической оснащенности служб инкассации. Это касается требований к оборудованию и оснащенности специального транспорта для инкассации и перевозки ценностей, а также экипировки работников службы инкассации. 

       На первый взгляд кажется, что Национальным банком применяются очень жесткие требования и жесткое регулирование операций по инкассации и перевозке ценностей. По нашему мнению такая позиция Национального банка оправдана, что подтверждается отсутствием фактов злоупотреблений среди работников аппарата инкассации, а также фактов противоправных действий в отношении работников службы инкассации при исполнении ими служебных обязанностей.

