Банк России ответил на вопросы Ассоциации региональных банков России, связанные с практикой проведения операций прямого РЕПО и открытия корреспондентских счетов в иностранной валюте.

Операции прямого РЕПО на организованном рынке ценных бумаг осуществляются Банком России в соответствии с Указанием Банка России от 30 декабря 2003 года № 1365-У «Об особенностях проведения Банком России операций прямого РЕПО с кредитными организациями» на секторе государственных ценных бумаг Московской межбанковской валютной биржи (ММВБ), на котором не предусмотрено обращение акций.

В настоящее время Банк России планирует начать совершение сделок прямого РЕПО на Фондовой бирже ММВБ в соответствии с положением Банка России от 28 ноября 2008 года № 329-П «Об условиях совершения Банком России сделок прямого РЕПО с российскими кредитными организациями на Фондовой бирже ММВБ». При этом в Ломбардный список Банка России могут быть включены акции, допущенные к обращению на Фондовой бирже ММВБ. Сделки прямого РЕПО на Фондовой бирже ММВБ будут совершаться Банком России в форме аукциона заявок на заключение сделок прямого РЕПО и (или) в форме торгов по заключению сделок прямого РЕПО на условиях фиксированной ставки прямого РЕПО, устанавливаемой Банком России. Форма Генерального соглашения между Банком России и кредитной организацией об общих условиях совершения Банком России и кредитной организацией сделок прямого РЕПО на Фондовой бирже ММВБ по форме, разработанной саморегулируемой организацией «Национальная фондовая ассоциация» (СРО НФА), размещена на сайте Банка России в сети Интернет и направлена в территориальные учреждения Банка России письмом Банка России от 12 января 2009 года № 1-Т.

Также Банк России сообщил, что в настоящее время Банк России обобщает практику обслуживания корреспондентских счетов, открытых в соответствии с письмом Банка России от 27.11.2008 №150-Т. По факту завершения данной работы Банком России планируется утвердить новую редакцию типового договора корреспондентского счета.
