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Вопрос 1. На сегодняшний день действующее законодательство, по мнению кредитных организаций, не содержит четкого определения понятия «банковская тайна». Содержание банковской тайны регулируется как Гражданским кодексом РФ, так и Федеральным законом от 02.12.1990 № 395-1 «О банках и банковской деятельности». При этом содержание указанных норм существенно разнится, в связи с чем на практике возможен ряд проблем, которые в свою очередь могут привести к судебным спорам.

Будут ли вноситься уточнения в понятие банковская тайна?

Ответ 1: Статья 857 Гражданского кодекса Российской Федерации (далее - ГК РФ) дает общее понятие о сведениях, составляющих банковскую тайну. В свою очередь, статья 26 Федерального закона «О банках и банковской деятельности» конкретизирует перечень субъектов, имеющих доступ к сведениям, составляющим банковскую тайну.

Вместе с тем, содержание понятия «банковская тайна» четко не определено ни ГК РФ, ни статьей 26 Федерального закона «О банках и банковской деятельности» и раскрывается в данных законах по-разному.

Одновременно сообщаем, что в Юридическом департаменте отсутствует информация о внесении изменений в законодательство Российской Федерации в части уточнения понятия «банковская тайна».

Вопрос 2. Кредитные организации просят дать разъяснение по вопросам применения Инструкции Банка России от 153-И от 30 мая 2014 г. «Об открытии и закрытии банковских счетов, счетов по вкладам (депозитам), депозитных счетов» (далее - Инструкция).

Абзацем 6 п. 7.5 Главы 7 указанной Инструкции установлено, что право подписи может принадлежать только сотрудникам (работникам) клиента юридического лица, за исключением случаев, установленных абз. 9-11. С учетом сложившейся практики, юридические лица-нерезиденты наделяют правом подписи представителей, действующих по доверенности и находящихся на территории РФ.

1) Применяется ли требование о наделении правом подписи только сотрудников (работников) клиента к юридическим лицам, созданным в соответствии с законодательством  иностранного государства?

2) Возможно ли при заверении клиентами и банком копий документов, представленных для открытия счета (п.п.1.11.1 и 1.11.2 Инструкции № 153-И), указывать фамилию и инициалы заверяющего, что не противоречит Постановлению Госкомитета Российской Федерации по стандартизации и метрологии от 03.03.2003 № 65-ст «О принятии и введении в действие государственного стандарта Российской Федерации» (п.3.26).

Ответ 2:
1) Абзацем шестым пункта 7.5 Инструкции Банка России от 30 мая 2014 года № 153-И «Об открытии и закрытии банковских счетов, счетов по вкладам (депозитам), депозитных счетов» (далее - Инструкция № 153-И) установлено, что право подписи может принадлежать только сотрудникам (работникам) клиента - юридического лица, за исключением случаев, установленных абзацами девятым - одиннадцатым пункта 7.5 Инструкции № 153-И.

Данное требование Инструкции № 153-И распространяется, в том числе, на юридических лиц, созданных в соответствии с законодательством иностранного государства.

2) Подпункты 1.11.1 и 1.11.2 пункта 1.11 Инструкции Банка России от 30.05.2014 № 153-И «Об открытии и закрытии банковских счетов, счетов по вкладам (депозитам), депозитных счетов» (далее — Инструкция № 153-И) определяют перечень обязательных реквизитов, которые банк проставляет на заверяемых (сверяемых) документах.

Порядок заверения копий с документов, представляемых при открытии счета, установленный в подпунктах 1.11.1 и 1.11.2 пункта 1.11 Инструкции № 153-И, определенно предусматривает, что лицо, заверяющее копии с документов, представляемых при открытии счета, указывает свои фамилию, имя, отчество (при наличии). Проставление инициалов вместо имени и отчества данный порядок не предусматривает.

Вопрос 3. Положения ст. 859 Гражданского кодекса РФ «Расторжение договора банковского счета» содержат норму, согласно, которой остатки денежных средств перечисляются на специальный счет Банка России по истечении 60 дней с момента направления банком клиенту уведомления о расторжении договора банковского счета. В законе отсутствуют условия осуществления перевода денежных средств на специальный счет в Банке России и их возврата в случае расторжения договора банковского счета в иностранной валюте. В связи с этим открытым остается вопрос о курсе конвертируемой валюты. 

Просим Банк России дать разъяснения по данному вопросу.

Ответ 3. В соответствии с пунктом 3 статьи 859 ГК РФ в случае неявки клиента за получением остатка денежных средств на счете в течение шестидесяти дней со дня направления банком клиенту уведомления о расторжении договора банковского счета либо неполучения банком в течение указанного срока указания клиента о переводе суммы остатка денежных средств на другой счет банк обязан зачислить денежные средства на специальный счет в Банке России, порядок открытия и ведения которого, а также порядок зачисления и возврата денежных средств с которого устанавливается Банком России.

Согласно пункту 1 Указания Банка России от 15.07.2013 № 3026-У «О специальном счете в Банке России» перевод денежных средств для зачисления на специальный счет осуществляется банками с корреспондентских счетов (субсчетов) в Банке России, а возврат денежных средств со специального счета осуществляется Банком России на корреспондентские счета банков в Банке России.

В соответствии с пунктом 3.1 Положения Банка России от 29.06.2012 № 384-П «О платежной системе Банка России» переводы денежных средств через платежную систему Банка России осуществляются в валюте Российской Федерации.

В этой связи, полагаем, что ГК РФ и нормативные акты Банка России определенно требуют исполнения банком обязанности, предусмотренной пунктом 3 статьи 859 ГК РФ, в случае расторжения договора банковского счета, на основании которого открыты банковские счета в иностранной валюте, путем конвертации остатка денежных средств на банковском счете в иностранной валюте в валюту Российской Федерации и их перевода на специальный счет в Банке России в установленном порядке.

Возврат денежных средств банку осуществляется в пределах суммы денежных средств, ранее перечисленных этим банком на специальный счет (пункт 9 Указания № 3026-У). Таким образом, правомерно признать, что обязательство банка перед клиентом не должно быть больше требования к Банку России.

Поскольку перевод денежных средств на специальный счет в Банке России осуществляется в валюте Российской Федерации (пункт 1 Указания № 3026-У), обязательство банка перед клиентом о возврате остатка денежных средств исполняется также в валюте Российской Федерации.

При этом, по нашему мнению, применение официального курса Банка России при пересчете иностранной валюты в валюту Российской Федерации обязательно только при наличии соответствующей нормы в законе. В условиях отсутствия такого рода нормы в статье 859 ГК РФ, как представляется, может быть использован курс конверсии, определенный соглашением между банком и клиентом.

Вопрос 4. Изменениями в Гражданском кодексе РФ с 01.07.2014 предусмотрен специальный вид залога - залог прав по договору банковского счета при условии открытия залогового счета. Залог возможен в отношении всех средств, находящихся на счете, или в отношении твердой денежной суммы. В первом случае, если иное не предусмотрено договором, клиент вправе проводить операции по счету аналогично расчетному счету с особенностями, которые возникают при возникновении оснований для обращения взыскания на залог, а во втором случае, клиент ограничен в распоряжении средствами только в части твердой суммы, а в оставшейся сумме режим аналогичен расчетному счету. 

Возможно ли, по мнению Банка России, изменение вида уже открытого банковского счета с расчетного на залоговый? 

Ответ 4. 
В соответствии с пунктом 1 статьи 358.9 ГК РФ предметом залога могут быть права по договору банковского счета при условии открытия банком клиенту залогового счета.

Согласно пункту 3 статьи 358.9 ГК РФ залоговый счет может быть открыт банком клиенту независимо от заключения на момент его открытия договора залога прав по договору банковского счета. При этом в соответствии с пунктом 1 статьи 358.10 ГК РФ в договоре залога прав по договору банковского счета должны быть указаны банковские реквизиты залогового счета.

Договор залога прав по договору банковского счета может быть заключен также при отсутствии на момент его заключения у клиента денежных средств на залоговом счете (пункт 4 статьи 358.9 ГК РФ).

По нашему мнению, из совокупного регулирования ГК РФ (п. 1-4 ст. 358.9, п. 1 ст. 358.10, ст. 358.12) определенно следует, что предметом залога прав по договору банковского счета являются права залогодателя по договору банковского счета в отношении денежных средств, находящихся на отдельном специальном банковском счете - залоговом счете.

Данный подход нашел отражение в Инструкции Банка России от 30.05.2014 № 153-И «Об открытии и закрытии банковских счетов, счетов по вкладам (депозитам), депозитных счетов», согласно пункту 2.8 которой залоговый счет относится к специальным банковским счетам.

Полагаем, что залоговый счет открывается на основании договора залогового счета, и, соответственно, иной вид банковского счета, счета по вкладу (депозиту) не может быть «трансформирован» («переоформлен») в залоговый счет с использованием первоначально открытого счета.

В этой связи установление соглашением сторон залоговых правоотношений в отношении банковского счета (банковского вклада), фактически означает, что между сторонами определен новый предмет договора, присущий договору залогового счета (статья 414 ГК РФ «Прекращение обязательств новацией»), с соответствующими последствиями новации: закрытием первоначального банковского счета (банковского вклада) и открытием специального банковского счета - залогового счета.

Вопрос 5: О порядке применения ст. 837 ГК РФ.

В соответствии с п.1 ст.358.9 ГК РФ, предметом залога могут быть права по договору банковского счета при условии открытия банком клиенту залогового счета.

П.8 указанной выше статьи установлено, что правила ГК РФ о залоге прав по договору банковского счета (статья и статьи 358.10 - 358.14) соответственно применяются к залогу прав по договору банковского вклада.

В соответствии со ст.358.12 ГК РФ, при заключении договора залога прав залогодателя по договору банковского счета в отношении твердой денежной суммы залогодатель без согласия в письменной форме залогодержателя не вправе давать банку распоряжения, в результате исполнения которых сумма денежных средств на залоговом счете станет ниже указанной твердой денежной суммы, а банк не вправе исполнять такие распоряжения.

В соответствии со ст. 837 ГК РФ, по договору банковского вклада любого вида банк обязан выдать сумму вклада или ее часть по первому требованию вкладчика, за исключением вкладов, внесенных юридическими лицами на иных условиях возврата, предусмотренных договором.

Условие договора об отказе гражданина от права на получение вклада по первому требованию ничтожно.

Из буквального толкования ст.837 ГК РФ следует, что физические лица вправе в любое время истребовать сумму вклад и банк не вправе отказать в выдаче, каких либо исключений/изъятий указанная норма закона не содержит.

Распространяются ли правила ст.837 ГК РФ в части обязанности банка выдать вклад по первому требованию вкладчика физического лица на вклады, открытые физическим лицам на основании заключенного с банком в порядке ст.358.10 ГК РФ договора залогового депозита (вклада), права требования по которому переданы в залог в порядке ст. 358.11 ГК РФ?

Ответ 5: В соответствии с пунктом 1 статьи 358.9 предметом залога могут быть права по договору банковского счета при условии открытия банком клиенту залогового счета.

Пунктом 8 статьи 358.9 ГК РФ предусмотрено, что правила ГК РФ о залоге прав по договору банковского счета (статьи 358.9 - 358.14) соответственно применяются к залогу прав по договору банковского вклада.

Исходя из изложенного, для передачи клиентом в залог прав по договору банковского вклада клиенту должен быть открыт залоговый счет, и размещенные во вклад (депозит) денежные средства, являющиеся предметом залога, должны учитываться на залоговом счете.

Согласно пункту 1 статьи 358.12 ГК РФ залогодатель вправе распоряжаться свободно денежными средствами на залоговом счете, если иное не предусмотрено договором залога прав по соответствующему договору банковского счета или правилами указанной статьи. При этом в соответствии с пунктом 3 статьи 358.12 ГК РФ при заключении договора залога прав залогодателя по договору банковского счета в отношении твердой денежной суммы залогодатель без согласия в письменной форме залогодержателя не вправе давать банку распоряжения, в результате исполнения которых сумма денежных средств на залоговом счете станет ниже указанной твердой денежной суммы, а банк не вправе исполнять такие распоряжения.

Полагаем, что регулирование статьи 358.12 ГК РФ следует рассматривать в качестве специального по отношению к регулированию пункта 2 статьи 837 ГК РФ, предусматривающего обязанность банка выдать сумму вклада или ее часть по первому требованию вкладчика.

В этой связи, исходя из общеправового принципа «lex specialis derogat lex generali» («специальный закон отменяет общий закон»), а также принимая во внимание, что существо залоговых правоотношений предполагает обеспечение возможности залогодержателя получить удовлетворение за счет заложенного имущества (пункт 1 статьи 334 ГК РФ), полагаем, что заключение договора залога прав по договору банковского вклада в отношении твердой денежной суммы исключает применение в отношении данной твердой денежной суммы положений пункта 2 статьи 837 ГК РФ.

Изложенное, по нашему мнению, не исключает обязанности банка выдать по первому требованию вкладчика в соответствии с пунктом 2 статьи 837 ГК РФ денежные средства, учитываемые на залоговом счете в связи с заключением договора залога прав по договору банковского вклада и превышающие твердую денежную сумму, установленную по залоговому счету, если иное не предусмотрено договором залога прав по соответствующему договору банковского счета (см. пункт 1 статьи 358.12 ГК РФ).

Вопрос 6. 1 июля 2014 года вступил в силу Федеральный закон Российской Федерации от 21 декабря 2013 г. № 367-ФЗ «О внесении изменений в часть первую Гражданского кодекса Российской Федерации и признании утратившими сипу отдельных законодательных актов (положений законодательных актов) Российской Федерации», которым создана правовая основа для осуществления залога прав по договору банковского счета при условии открытия банком клиенту залогового счета (пункт 1 статьи 358.9 ГК РФ).

Несмотря на то, что нормы о залоговом счете помещены законодателем в параграф 3 главы 23 ГК РФ «Залог», анализ этих норм позволяет сделать вывод, что указанный счет является разновидностью банковского счета, который регулируется правилами главы 45 ГК РФ «Банковский счет» за изъятиями, установленными статьями 358.9- 358.14 ГК РФ.

Инструкцией Банка России от 30.05.2014 г. N9 153-И «Об открытии и закрытии банковских счетов, счетов по вкладам (депозитам), депозитные счетов» залоговый счет отнесен к специальным банковским счетам (пункты 2.8, 4.14), предусматривающий специальный режим его ведения и установленные законом ограничения. 

Вместе с тем нормами ГК РФ установлено, что «залоговый счет может быть открыт банком клиенту независимо от заключения на момент его открытия договора залога прав по договору банковского счета» (пункт 3 статьи 358.9), «залогодатель вправе распоряжаться свободно денежными средствами на залоговом счете, если иное не предусмотрено договором залога прав по соответствующему договору банковского счета» или законом (пункт 1 статьи 358.12). Положения названных новелл позволяют заключить, что залоговый счет Может использоваться как обычный банковский счет, например, расчетный/текущий. Возникает вопрос: чем режим залогового счета отличается от режима расчетного/текущего? Учитывая положение пункта 2 статьи 358 14. предусматривающего, что списание денежных средств находящихся на залоговом счете не подчиняется положениям главы 45 ГК РФ (ст.854 ГК РФ), можно предположить, что клиенты будут открывать залоговые счета, чтобы избежать списаний, например, по требованиям взыскателей. С другой стороны, если предположить, что до заключения договора залога прав по договору банковского счета залоговый счет используется как расчетный и подчиняется режиму расчетного счета, а с момента возникновения залога переходит в режим залогового (с установленными законом ограничениями), то остается неясным, как с точки зрения закона, одно обязательство (по расчетному счету) трансформируется в другое (по залоговому счету) и. наоборот - при прекращении залога. Кроме того, по-нашему мнению, конструкция залогового счета, позволяющая заключать договор залога прав по договору банковского счета при отсутствии на момент его заключения у клиента денежных средств на залоговом счете (пункт 4 статьи 358.9) не имеет экономической целесообразности.

Еще более актуальными эти вопросы становятся при открытии залоговых счетов по договорам банковского вклада (пункт 8 статьи 358.9). Относительно банковских вкладов остается открытым вопрос, связанный со страхованием вкладов.

На наш взгляд, поставленные вопросы требуют законодательного разрешения, в противном случае указанный способ обеспечения не будет иметь практического применения в деятельности банков (что и происходит в настоящее время).

Предложение: предложить Банку России обратиться в Правительство Российской Федерации о внесении последним в качестве законодательной инициативы законопроекта о внесении изменений в Гражданский кодекс РФ, связанных с залогом прав по договору банковского счета которым будет:

-
более четко определен режим залогового счета, не предусматривающий свободное распоряжение денежными средствами;

-
отменена норма, предусматривающая открытие залогового счета независимо от заключения на момент его открытия договора залога прав по договору банковского счета;

-
предусмотрен режим залогового счета по договору залога прав по договору банковского вклада

Ответ 6
1)
Согласно пункту 3 статьи 358.9 ГК РФ залоговый счет может быть открыт банком клиенту независимо от заключения на момент его открытия договора залога прав по договору банковского счета.

При этом, по нашему мнению, законодательное регулирование залоговых правоотношений по договорам банковского счета (банковского вклада) (в том числе, в части возможности свободного распоряжения денежными средствами на залоговом счете, если иное не предусмотрено договором залога прав по соответствующему договору банковского счета или правилами статьи 358.12 ГК РФ) направлено на предоставление максимальной свободы участникам данных правоотношений с учетом обеспечения балансов интересов залогодержателя и залогодателя-владельца счета. Как представляется, выбор характера залогового обеспечения -«жесткого» (например, заключение договора залога прав по договору банковского счета в отношении твердой денежной суммы) или более «мягкого» - лежит в плоскости договорных отношений между залогодателем и залогодержателем.

2)
По вопросу о возможных «злоупотреблениях» клиентов в части использования залогового счета для целей исключения «списаний по требованиям взыскателей» с учетом пункта 2 статьи 358.14 ГК РФ отмечаем следующее.

Пункт 1 статьи 358.14 ГК РФ определяет порядок удовлетворения требований залогодержателя за счет денежных средств, учитываемых на залоговом счете, инициируемый предъявлением залогодержателем распоряжения к залоговому счету. При этом пункт 2 указанной статьи исключает применение правил о списании денежных средств, предусмотренных положениями главы 45 ГК РФ о банковском счете, к денежным средствам, находящимся на залоговом счете.

Полагаем, что положения указанных пунктов следует рассматривать в системной взаимосвязи. Таким образом, по нашему мнению, пункт 2 статьи 358.14 ГК РФ исключает применение правил о списании денежных средств, предусмотренных положениями главы 45 ГК РФ о банковском счете, к денежным средствам, находящимся на залоговом счете, только применительно к случаям обращения взыскания на заложенные права по договору банковского счета (т.е. фактически пункт 1 статьи 358.14 ГК РФ предусматривает единственное исключение из правил главы 45 ГК РФ о списании денежных средств).

При этом обращаем внимание, что статьи 358.9 - 358.14 ГК РФ не содержат регулирования в части порядка предъявления к залоговым счетам требований взыскателей (в том числе, налоговых органов, взыскателей в рамках исполнительного производства и т.п.) и, соответственно, не предусматривают непосредственного запрета в части возможности предъявления такого рода требований к залоговому счету.

Вместе с тем, полагаем возможным отметить, что, например, особенности обращения взыскания на денежные средства, находящиеся на залоговых счетах, установлены статьей 72.1 Федерального закона «Об исполнительном производстве».

3) Что касается вопроса о страховании вкладов применительно к случаям установления залога в отношении прав по договорам банковского счета (банковского вклада), отмечаем, что в соответствии с пунктом 2 статьи 5 Федерального закона «О страховании вкладов физических лиц в банках Российской Федерации» денежные средства, размещенные на залоговых счетах, не подлежат страхованию.

Вопрос 7. В настоящее время имеются противоречия в законодательстве РФ, а именно Пункт 2.3 Положения ЦБ РФ от 10.04.2006г. №285-П «О порядке приема и исполнения кредитными организациями, подразделениями расчетной сети Банка России исполнительных документов, предъявляемых взыскателями» (далее по тексту – Положение № 285-П), в соответствии с которым, исполнение инкассового поручения, составленного на основании исполнительного документа, осуществляется банком в порядке, установленном нормативными актами Банка России, регулирующими осуществление безналичных расчетов, не позднее 3 дней после принятия банком исполнительного документа. Тем не менее, положения п. 5 ст. 70 ФЗ от 2 октября 2007г. №229-ФЗ «Об исполнительном производстве» обязывает банк незамедлительно исполнить содержащиеся в исполнительном документе требования о взыскании денежных средств. Согласно разъяснениям Отделения Челябинск (Письмо ГУ Банка России по Челябинской области от 06.12.2012 г. № 21-27/16004) незамедлительным исполнением можно считать исполнение требований исполнительных документов после прохождения всех необходимых процедур приема их к исполнению службами банка: прием и регистрация исполнительных документов.

Таким образом, отсутствует единый срок исполнения исполнительных документов. Предлагаем доработать Положение № 285-П.
Ответ 7. В настоящий момент в Банке России рассматривается вопрос об исключении абзаца первого пункта 2.3 из Положения Банка России от 10.04.2006 № 285-П «О порядке приема и исполнения кредитными организациями, подразделениями расчетной сети Банка России исполнительных документов, предъявляемых взыскателями».

Вопрос 8. О порядке применения ст. 86 Налогового кодекса РФ: В соответствии со ст. 842 Гражданского кодекса РФ вклад может быть внесен на имя определенного третьего лица. Если иное не предусмотрено Договором вклада, такое лицо приобретает права Вкладчика с момента предъявления им к Банку первого требования, основанного на этих правах, либо выражения им Банку иным способом намерения воспользоваться такими правами. 
Обязан ли Банк направлять в налоговую инспекцию сообщение об изменении владельца счета?
Ответ 8. 
Пунктом 1 статьи 86 Налогового кодекса Российской Федерации установлено, что банк обязан сообщить в налоговый орган по месту своего нахождения информацию об открытии или о закрытии счета, вклада (депозита), об изменении реквизитов счета, вклада (депозита) организации, индивидуального предпринимателя, физического лица, не являющегося индивидуальным предпринимателем, о предоставлении права или прекращении права организации, индивидуального предпринимателя использовать корпоративные электронные средства платежа для переводов электронных денежных средств, а также об изменении реквизитов корпоративного электронного средства платежа. Порядок сообщения такой информации в электронной форме устанавливается Банком России по согласованию с федеральным органом исполнительной власти, уполномоченным по контролю и надзору в области налогов и сборов.

Обращаем внимание, что в соответствии с Налоговым кодексом Российской Федерации Банк России уполномочен установить порядок передачи информации, но не определить содержание такой информации.

Полагаем, что определение содержания информации относится к компетенции органа исполнительной власти, уполномоченного по контролю и надзору в области налогов и сборов.

Вопрос 9. Банковский контроль за целевым использованием бюджетных средств: 

С учетом текущей сложной ситуации в производственной и строительной сферах видится целесообразным обсудить вопрос об усилении роли банков при контроле целевого расходования бюджетных средств. Нормативная база для банковского сопровождения - Федеральный закон от 05.04.2013 № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» и Постановление Правительства РФ от 20.09.2014 № 963 «Об осуществлении банковского сопровождения контрактов» - требует доработок и изменений с целью определения и уточнения ряда аспектов деятельности участников процесса банковского сопровождения государственных и муниципальных контрактов, а именно:

· определить в чем состоит функционал банка при проведении мониторинга расчетов, осуществляемых в рамках исполнения контракта в рамках простого банковского сопровождения;

· необходимо установить требования к составу сведений о результатах проведенной банком идентификации поставщика, соисполнителя при открытии ему отдельного счета, которые банк в рамках мониторинга расчетов предоставляет заказчику;

· требуется дополнительная оценка целесообразности вовлечения заказчика в договорные отношения, учитывая отсутствие прямого регламентирования со стороны Постановления  № 963 с одной стороны и наличие обязанности информирования заказчика и потребность в механизме апелляции к заказчику для принятия решений по спорным вопросам с другой стороны;

· дать разъяснения, может ли считаться счет отдельным, если на нем допускается проведение иных, кроме расчетов по контракту, операций;

· установление разграничения ответственности между банком и организациями, осуществляющими строительный контроль;

· в рамках законодательной базы по закупкам отсутствуют квалификационные требования к организациям, осуществляющим строительный контроль;

· как рассматривается понятие «строительного контроля», примененное в Постановлении № 963: деятельность по обеспечению контроля за качеством строительства, определенная Градостроительным кодексом и СНиП, или дополнительный контроль третьей стороны;

· сложившаяся деловая практика использует контроль соисполнителей до 3 уровня. Насколько целесообразно контролировать всю цепочку соисполнителей? Необходимо ли ограничивать цепочку соисполнителей? Как избежать риска конфликта интересов между банками в случае необходимости контроля всей цепочки соисполнителей?

Получение разъяснений по данным вопросам поможет расширить практику использования механизма банковского сопровождения, применение которой будет способствовать сохранности бюджетных средств в кризисных условиях.

Ответ 9. В соответствии с пунктом 1 Постановления Правительства Российской Федерации от 26.08.2013 № 728 «Об определении полномочий федеральных органов исполнительной власти в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд и о внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации» федеральным органом исполнительной власти по регулированию контрактной системы в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд определено Министерство экономического развития Российской Федерации. 

В этой связи полагаем, что представление разъяснений по вопросам, связанным с применением Федерального закона от 05.04.2013 № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд», в том числе, в части банковского сопровождения контрактов в соответствии со статьей 35 указанного Федерального закона, относится к компетенции Минэкономразвития России. Кроме того, следует отметить, что согласно пункту 1 статьи 35 Закона № 44-ФЗ порядок осуществления банковского сопровождения контрактов, включающий в себя, в том числе, требования к банкам и порядку их отбора, условия договоров, заключаемых с банком, а также требования к содержанию формируемых банками отчетов устанавливается Правительством Российской Федерации.

Вопрос 10. В условиях резкого изменения экономической ситуации в стране, в т.ч. существенного увеличения величины ключевой ставки, рыночного роста процентных ставок по вкладам, банки столкнулись с проблемой необходимости повышения и кредитных % ставок с учетом рынка. 

Каким образом регулятор будет учитывать баланс интересов кредитора и заемщика, в части возможности одностороннего увеличения банком процентной ставки по уже одобренным, но еще не выданным кредитам, если была увеличена ключевая ставка? В т.ч. в рассматриваемом сейчас проекте внесения изменений в статью 29 Федерального закона "О банках и банковской деятельности".

Ответ 10. Отношения между кредиторами и заемщиками относятся к сфере гражданско-правовых отношений и Банк России в силу статьи 56 Федерального закона «О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)» не вмешивается в оперативную деятельность кредитных организаций, за исключением случаев, предусмотренных федеральными законами. Законодательством Российской Федерации в настоящее время такие случаи не установлены.

При этом отмечаем, что согласно статье 29 Федерального закона «О банках и банковской деятельности» кредитная организация не имеет права в одностороннем порядке изменять процентные ставки по кредитам и (или) порядок их определения с клиентами - индивидуальными предпринимателями и юридическими лицами, за исключением случаев, предусмотренных федеральным законом или договором с клиентом.

Вместе с этим согласно судебной практике (пункт 3 письма Президиума ВАС РФ от 13.09.2011 № 147) сторона договора, уведомленная об изменении условий договора и не согласная с такими изменениями, может доказать в судебном порядке, что одностороннее изменение договорных условий нарушает разумный баланс прав и обязанностей сторон договора, противоречит устоявшимся деловым обыкновениям либо иным образом нарушает основополагающие частноправовые принципы разумности и добросовестности.

Одновременно отмечаем, что согласно статье 29 Федерального закона «О банках и банковской деятельности» по кредитному договору, заключенному с заемщиком-гражданином, кредитная организация не может в одностороннем порядке увеличить размер процентов и (или) изменить порядок их определения за исключением случаев, предусмотренных федеральным законом.

В случае если речь идет о еще незаключенном кредитном договоре, то его условия в соответствии с частью 4 статьи 421 ГК РФ определяются по усмотрению сторон, кроме случаев, когда содержание соответствующего условия предписано законом или иными правовыми актами.

При этом обращаем внимание, что в соответствии с частью 8 статьи 7 Федерального закона «О потребительском кредите (займе)» кредитор не вправе изменять в одностороннем порядке предложенные заемщику индивидуальные условия договора потребительского кредита (займа) в течение пяти рабочих дней со дня их получения заемщиком, если больший срок не установлен кредитором при том, что согласно части 6 названной статьи договор потребительского кредита считается заключенным, если между сторонами договора достигнуто согласие по всем индивидуальным условиям договора.




Ответы, предоставленные Юридическим департаментом ЦБ РФ, на вопросы, поступившие в Оргкомитет от участников к встрече руководителей Банка России с руководителями коммерческих банков 12 - 13 февраля 2015г. в ОПК «БОР»
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