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Уважаемые участники заседания, позвольте по поручению Председателя Исполкома СНГ С.Н. Лебедева приветствовать вас и выразить признательность за приглашение принять участие в работе Межбанковского совета.


Как видно из проекта повестки дня заседания банковское сообщество Содружества с тревогой воспринимает мировой финансовый кризис на современном этапе.


Вы лучше других понимаете все опасности, которые ожидают наши государства, экономику, конкретные хозяйствующие субъекты и, в конце концов, наших людей.


В связи с этим следует особо подчеркнуть важность и актуальность задач, которые поставил перед собой Международный банковский совет, в том числе и на этот год - всесторонний анализ текущей ситуации в банковской практике и подготовка необходимых аналитических материалов на этой базе.


Особая важность текущего момента связана с тем, что главами государств СНГ приняты Концепция дальнейшего развития СНГ и соответственно План по ее реализации. На основе этих документов в настоящее время разрабатывается Стратегия экономического развития СНГ, в которой предусматривается прописать и проблему валютной интеграции, дальнейшего совершенствования платежно-расчетной системы в Содружестве. Исполком СНГ был бы весьма признателен Совету за консолидированные предложения в этой части, которые можно было бы использовать в проекте готовящейся Стратегии.

Содружество обладает значительным потенциалом, чтобы консолидироваться на основе более совершенной модели экономического взаимодействия. Необходимо задействовать инструменты, которые способны обеспечить конкуренто-способность экономик, более полную их взаимодополняемость, взаимное проникновение капиталов, объединение инвестиционных ресурсов, формирование транснациональных корпораций, создание совместных рынков товаров и услуг, агрокомплексов, энергетических, наукоемких технологий. И все это предстоит осуществлять через усиление работы в валютно-финансовой сфере. 


Справочно: в настоящее время расчеты в основном совершаются в свободно конвертируемых валютах – в долларах и евро. Доля расчетов в национальных валютах составляет всего 5-10% от платежного оборота банков СНГ.

Несомненно, что в экономической интеграции важнейшую роль должны играть валютно-финансовые инструменты. В СНГ пока нет реально действующей модели валютно-финансовой интеграции как целостной системы, хотя этому направлению сотрудничества уделяется большое внимание.

Так, в 1993 году был образован Межгосбанк СНГ, в 1994 году заключено Соглашение о Платежном союзе, в 1995 году создан Межгосударственный валютный комитет, им приняты Концепция и План мероприятий сотрудничества и координации государств СНГ в валютной сфере до 2017 года. 


В соответствии с Концепцией формирование полноценной модели валютно-финансовой интеграции, её инструментов намечено осуществить в три этапа. Для того, чтобы конструкция стала полноценной предстоит:

1. Согласовать количественные значения макроэкономических показателей государств Содружества.

2. Сблизить законодательства по операциям на рынках финансовых услуг.

3. Сформировать интегрированный валютный рынок.

4. Создать общую платежную систему в национальных валютах. 


5. Разработать и согласовать механизм формирования валютных курсов и валютных интервенций и т.д.


Структурные элементы модели валютно-финансовой интеграции СНГ уже существуют. Прежде всего это:

Межгосударственный Банк,

Ассоциация фондовых рынков и валютных бирж СНГ,

Международный Банковский Совет,

Финансово-Банковский Совет СНГ,

Евразийский банк развития,

Недавно созданный Евразийский Клуб банкиров.


В дальнейшем требуется координация деятельности этих финансовых институтов в направлении формирования реальной валютной интеграции.


Можно, на наш взгляд, выделить четыре наиболее актуальные задачи в области валютно-финансового сотрудничества в рамках СНГ:


Первая. Постепенно расширять использование национальных валют во взаимной торговле. Для этого необходимо заключать контракты в национальных валютах, разработать систему текущих курсовых котировок национальных валют СНГ, наладить информационное обеспечение.


Вторая задача. Создавать механизмы, обеспечивающие торговлю валютами СНГ, проведение операций с ценными бумагами.


В третьих. Формировать объединенное информационное пространство в финансовой сфере.


В четвертых. Задача итоговая, будущего периода – создание единого финансового пространства государств – участников СНГ.

Исполком СНГ, базируясь на достигнутой договоренности о сотрудничестве, надеется получить от Международного банковского совета совместно с  Межгосударственным банком предложения и проекты документов по вопросам совершенствования платежно-расчетных и финансово-кредитных отношений, требующих решения на межправительственном уровне. На наш взгляд, хорошей базой мог бы явиться подготовленный Советом концептуальный доклад «К становлению в СНГ оптимальной модели экономического взаимодействия». 

Весьма актуальным для нас был бы анализ развития национальных банковских законодательств в СНГ в разрезе государств и в динамике. Статистика, которую мы получаем, отражает определенные параметры развития банковского сектора, но этого явно недостаточно.


Мощность интеллектуального потенциала, объединенного вашим советом, полагаем позволяет разрабатывать и предлагать конкретные проекты документов международного характера, готовить предложения, направленные на гармонизацию национальных законодательств. 


Хотелось бы подчеркнуть, что Международный банковский совет, используя свои возможности может, на наш взгляд, плотнее работать со структурами, объединяющими основные органы государственного управления в финансовой сфере, в том числе с Межгосударственным валютным комитетом СНГ, куда от государств входят руководители как центральных национальных банков, так и министерств финансов. Представляется, что это достаточно интересная площадка для обсуждения насущных проблем и выработки взаимоприемлемых решений.

Теперь несколько соображений относительно проблемы рисков в условиях развивающегося кризиса. Конечно, полагаем, в первую очередь потребуется консолидация финансово-банковской деятельности на пространстве Содружества с целью противодействия мировому финансовому кризису. А именно: 

- вовлечение банковского сообщества СНГ в реализацию межгосударственных проектов в реальных секторах экономик;
- активизация совместных усилий по повышению роли банков, бирж и других финансовых структур в процессах экономического сотрудничества государств Содружества на основе международного опыта эффективных региональных объединений;
- развитие межгосударственных платежных систем, базирующихся на национальных валютах;
- международная сертификация и аккредитация Банков СНГ на соответствие стандартам БАЗЕЛЬ II и БАЗЕЛЬ III;
- подготовка совместно с национальными Банками антикризисных специалистов, способных разрабатывать и осуществлять эффективные корректирующие и предупреж-дающие действия с целью снижения степени влияния глобальных рисков на экономические риски конкретных стран и на корпоративные риски.


В заключение хочется пожелать Совету плодотворной работы, принятия согласованных решений, направленных на активизацию деятельности банковского сообщества в Содружестве Независимых Государств.



Спасибо за внимание.

