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Порядок

составления и представления отчетности по форме 0409701

"Отчет об операциях на валютных и денежных рынках"

Раздел I. Общие положения

I.1.  Отчетность по форме 0409701 "Отчет об операциях на валютных и денежных рынках" (далее - Отчет) формируется в целях определения совокупного объема и структуры операций на валютных и денежных рынках, осуществляемых резидентами Российской Федерации, и используется в агрегированном виде при подготовке обзоров финансовых рынков, в частности денежного рынка, обзора финансовой стабильности, информационно-аналитических материалов, расчете рыночных индикаторов, необходимых Банку России для исполнения функций, установленных законодательством Российской Федерации.

I.2. Отчет состоит из двух частей: первая часть - «Заключенные сделки на валютном и денежном рынках», вторая часть – «Информация о жизненном цикле сделок на денежном рынке». Первая часть Отчета регламентируется разделами I – V настоящего порядка, вторая часть регламентируется разделами I, VI - VII.

I.3. Отчет должен включать операции только головного офиса для уполномоченных банков, зарегистрированных в г. Москве и Московской области (далее - Московский регион), без учета операций иногородних филиалов уполномоченного банка. Для зарегистрированных в Московском регионе филиалов иногородних уполномоченных банков в Отчет должны включаться только собственные операции филиала, без учета операций головного офиса. Под собственными операциями филиала в рамках настоящего Порядка понимаются сделки, заключенные филиалом с использованием кодов, идентифицирующих филиал (код Reuters-Dealing, БИК, телефон и тому подобное), независимо от того, с кем заключено генеральное соглашение (договор) об осуществлении межбанковских операций.

I.4. Уполномоченный банк уведомляется письмом Банка России о сроках начала предоставления Отчета, структурном подразделении Банка России, осуществляющем прием отчетности, и контактных телефонах ответственных работников Банка России, а также структурного подразделения Банка России, осуществляющего прием отчетности.

I.5. Отчетность может устанавливаться территориальными учреждениями Банка России для подотчетных им уполномоченных банков и филиалов иногородних банков по согласованию с Банком России. При этом перечень территориальных учреждений Банка России, участвующих в сборе Отчета, определяется Банком России.

I.6. Уполномоченные банки, зарегистрированные в Московском регионе, согласно определенному Банком России на основании мониторинга внутреннего валютного и денежного рынков перечню представляют информацию из первой части Отчета ежедневно в Банк России по каналам электронной связи не позднее 11 часов 00 минут по московскому времени рабочего дня, следующего за отчетным.

I.7. В случае если обработка данных о конверсионных операциях, указанных в пункте II.5 настоящего раздела, и об операциях на денежных рынках, указанных в пункте II.8 настоящего раздела, не может быть завершена в установленный срок, уполномоченный банк обязан своевременно представить частично сформированную первую часть Отчета, содержащую информацию о сделках, указанных в пунктах II.4 и II.8 настоящего раздела, в том числе данные о заявленных ставках. Последующая замена первой части Отчета должна быть осуществлена до 13 часов 00 минут по московскому времени того же рабочего дня.

I.8. В случае если обработка данных об операциях на денежных рынках, указанных в пункте II.8 настоящего раздела, не может быть завершена до 13 часов 00 минут по московскому времени, уполномоченный банк должен представить полностью сформированную первую часть Отчета, содержащую информацию о всех сделках, указанных в пунктах II.4 и II.8 настоящего раздела, до 15 часов 00 минут по московскому времени того же рабочего дня.

I.9. Первые части Отчетов за выходные и нерабочие праздничные дни, признаваемые таковыми законодательством Российской Федерации или законодательством субъектов Российской Федерации, не представляются, если в указанные дни уполномоченный банк не заключал сделок, подлежащих отражению в первой части Отчета.

I.10. Вторую часть Отчета уполномоченные банки должны предоставлять еженедельно, на второй рабочий после отчетной недели до 15:00 по Московскому времени.  

I.11. Коды валют указываются в Отчете в соответствии с Общероссийским классификатором валют (ОКВ).

Коды стран указываются в Отчете в соответствии с Общероссийским классификатором стран мира (ОКСМ).

I.12. В случае отмены сделки, включенной в первую часть Отчета, необходимо осуществить корректировку представленных данных. Порядок корректировки предусматривает либо повторное указание сделки в следующей первой части Отчета, составленной на дату ее отмены, с сохранением первоначальных реквизитов сделки и указанием сумм требований и обязательств по ней (со знаком "минус"), либо представление новой первой части Отчета за эту же календарную дату без включения отмененной сделки.

I.13. В случае представления в Отчете неполных или ошибочных данных по сделке, а также в случае изменения параметров сделки, указываемых в графах 2 – 7, 12, 14 первой части Отчета, необходимо осуществить полную замену Отчета.

I.14. При приеме Отчета структурным подразделением Банка России в автоматическом режиме осуществляется контроль правильности заполнения существенных условий и дополнительных сведений по операциям. В случае обнаружения нарушений порядка составления Отчета уполномоченному банку может быть отказано в приеме Отчета с уведомлением о характере выявленной ошибки.

Раздел II. Заключенные сделки на валютном и денежном рынках. Общие положения

II.1. В первую часть Отчета уполномоченного банка включаются следующие виды операций на валютных и денежных рынках.

II.1.1. Сделки купли-продажи и операции по конверсии валют различных государств (включая валюту Российской Федерации), а также конверсия валют по операциям с финансовыми активами, валютная ценность которых не совпадает с валютой платежа (в том числе конверсия валют на корреспондентских счетах в банках-корреспондентах, банковских счетах юридических и физических лиц - банковских клиентов, не являющихся кредитными организациями).

II.1.2. Межбанковские операции привлечения и размещения денежных средств в валюте Российской Федерации и валютах других государств на денежных рынках, в том числе операции привлечения и размещения денежных средств, осуществляемых между головным офисом и филиалом уполномоченного банка, а также сделки привлечения и размещения денежных средств, заключенные с международными финансовыми организациями (в том числе с Международным банком реконструкции и развития, Международной ассоциацией развития, Многосторонним агентством по гарантиям инвестиций, Международной финансовой корпорацией, Европейским банком реконструкции и развития, Межгосударственным банком, Международным инвестиционным банком, Международным банком экономического сотрудничества).

II.2. Дополнительно в первую часть Отчета включается информация об операциях уполномоченных банков с производными инструментами валютного и денежного рынков (сделки "валютный своп", форвардные сделки и опционы внебиржевого валютного рынка, биржевые фьючерсные и опционные валютные контракты, процентные свопы, соглашения о будущей процентной ставке и так далее), включая сведения об операциях, осуществляемых в интересах третьих лиц - нерезидентов, по которым уполномоченный банк, имеющий полномочия от имени третьих лиц - нерезидентов котировать цены на указанные производные инструменты, не налагает на себя финансовых обязательств по заключаемым на основании его котировок сделкам третьих лиц - нерезидентов.

II.3. В рамках настоящего Порядка в отношении контрагентов по конверсионным операциям уполномоченного банка используется следующая классификация:

сделки, расчеты по которым осуществляются с кредитной организацией (резидентом или нерезидентом) (межбанковские сделки);

сделки, расчеты по которым проводятся с организацией (небанковской кредитной организацией или расчетным банком и тому подобное), осуществляющей клиринг по обязательствам участников биржевой или какой-либо другой торговой системы (далее - специализированная организация);

операции (в том числе конверсионный обмен денежными средствами в разных валютах) между головным офисом и филиалом уполномоченного банка или между двумя филиалами одного уполномоченного банка (далее - операции с филиалом);

конверсия валют по сделкам купли-продажи и другим внутрибанковским (клиентским) операциям с юридическими и физическими лицами - владельцами банковских расчетных, депозитных и прочих счетов, предусматривающих конверсию в другие валюты, счетов в рублях и в иностранных валютах.

II.4. При включении в первую часть Отчета операций по покупке и продаже одной иностранной валюты за другую или за рубли, осуществляемых в различных сегментах валютного рынка, отдельно обозначаются:

межбанковские внебиржевые и биржевые сделки покупки и продажи безналичной иностранной валюты;

межбанковские внебиржевые и биржевые операции "валютный своп" (операции, представляющие собой комбинацию двух заключаемых одновременно встречных сделок: покупки и продажи одной и той же суммы в валюте одного вида (базовой валюты) за другую валюту (оценочную валюту) с разными датами валютирования по каждой из двух частей сделки);

межбанковские сделки покупки и продажи наличной валюты одного государства за безналичную или наличную валюту другого государства;

сделки с международными финансовыми организациями (в том числе указанными в подпункте II.1.2 пункта II.1 настоящего Порядка);

сделки с клиентами, заключенные по договорам купли-продажи иностранной валюты и другим соглашениям (торговым, агентским, брокерского обслуживания и тому подобное).

II.5. В первую часть Отчета также включаются следующие виды конверсии валют, осуществляемой при проведении банковских операций:

конверсии денежных средств (на корреспондентских, депозитных и прочих счетах), осуществляемые в банках-корреспондентах, как по прямому поручению или заявке уполномоченного банка, так и обусловленные режимом указанных счетов;

конверсии денежных средств (на текущих, депозитных и прочих клиентских счетах), осуществляемые уполномоченным банком, как по прямому поручению или заявке клиента, так и обусловленные договором текущего банковского счета;

конверсии денежных средств при покупке и продаже различных финансовых активов, валюта обязательств которых не совпадает с валютой платежа;

прочие конверсии денежных средств, осуществление которых обусловлено несовпадением валюты актива и валюты платежа либо несовпадением валюты корреспондентского (текущего) счета и валюты банковского (клиентского) платежа (при переводе денежных средств, погашении кредитов, списании и зачислении денежных средств на текущие и корреспондентские счета по операциям с банковскими картами, дорожными чеками и тому подобное).

II.6. В первую часть Отчета включается информация по всем сделкам купли-продажи и операциям с конверсией валют независимо от порядка расчетов (с предоплатой или без нее, с обязательствами обеих сторон поставить торгуемые валюты или без обязательств их поставки на условиях проведения выплат по результатам взаимозачета и тому подобное).

II.7. Операции по возмещению денежных сумм в одной валюте, списанных с банковских клиентских счетов, путем зачисления денежного эквивалента в другой валюте, полученного в результате продажи на внутреннем или международном валютном рынке, отражаются в первой части Отчета как клиентские операции по конверсии денежных средств. Продажа списанной с клиентского счета иностранной валюты, осуществляемая (частично или полностью) уполномоченным банком на внутреннем или международном валютном рынке, или напрямую Банку России отражается в первой части Отчета соответственно как межбанковская или биржевая сделка. В противном случае считается, что клиентская конверсия валют проведена (в полном объеме или частично) уполномоченным банком через свою позицию.

II.8. В рамках настоящего Порядка устанавливается следующий перечень включаемых в первую часть Отчета операций по привлечению и размещению денежных средств на межбанковских денежных рынках:

сделки межбанковского беззалогового кредитования (депозитные сделки);

сделки межбанковского РЕПО;

депозитные сделки и сделки РЕПО, заключаемые с кредитной организацией в интересах третьих лиц (отчитывающийся банк выступает в роли брокера).

В первую часть Отчета включаются сделки на денежном рынке, количественные параметры которых (процентная ставка и объем) определены в момент заключения сделки в явном виде.

В первую часть Отчета также включаются сделки по привлечению уполномоченным банком средств федерального бюджета, бюджетов субъектов Российской Федерации, муниципальных бюджетов, бюджетов государственных внебюджетных фондов, государственных корпораций, государственных и муниципальных унитарных предприятий, а также сделки с центральным депозитарием и центральным контрагентом.

В первую часть Отчета включаются операции с процентными деривативами (перечень видов процентных деривативов, включаемых в первую часть Отчета, приведен в пункте V.1 настоящего Порядка). В отношении контрагентов по операциям с процентными деривативами уполномоченного банка используется классификация, применяемая для конверсионных операций (пункт II.3 настоящего Порядка).

Для уполномоченных банков, зарегистрированных в Московском регионе, в первую часть Отчета также включаются заявленные ставки привлечения и размещения денежных средств на день формирования первой части Отчета.

II.9. Не подлежат отражению в Отчете следующие виды операций:

клиентские сделки по покупке и продаже наличной иностранной валюты, в том числе конверсия валют по операциям покупки-продажи наличной валюты за безналичную с использованием банковских расчетных, депозитных и прочих счетов и банковских карт;

конверсия валют, возникающая при отражении в бухгалтерском учете доходов и расходов в иностранной валюте;

конверсия валют, возникающая по сделкам РЕПО при несоответствии валюты обеспечения и валюты кредита;

сделки с клиринговыми валютами;

сделки с драгоценными металлами;

межбанковские депозиты до востребования;

межбанковские сделки РЕПО до востребования и с открытой датой;

синдицированные кредиты;

субординированные кредиты;

все внутридневные операции на межбанковских денежных рынках;

сделки по автоматическому размещению остатка свободных денежных средств на корреспондентском счете в депозит «овернайт»;

досрочный возврат денежных средств.

Раздел III. Заключенные сделки на валютном и денежном рынках. Порядок составления Отчета по операциям на валютных рынках

III.1. Сделки покупки и продажи иностранной валюты включаются в первую часть Отчета на дату их заключения.

III.2. Дата заключения сделки указывается в графе 2 Отчета.

III.3. Дата расчетов (исполнения) по сделке указывается в графе 3 Отчета.

III.4. В качестве дат заключения и расчетов (графы 2 и 3 Отчета) по конверсионным операциям, по содержанию которых не требуется заключения специальных договоров или оформления заявок и поручений на покупку или продажу иностранной валюты (в частности, по операциям, указанным в пункте II.5 раздела II настоящего Порядка), используются даты их отражения в балансе уполномоченного банка.

III.5. В случае осуществления расчетов по сделке на условиях предоплаты или депонирования денежных средств по одной из валют в графе 3 Отчета указывается дата более позднего платежа (последнего для обеих сторон) по сделке.

III.6. В графах 4 и 5 Отчета указываются соответственно цифровой код и сумма валюты, которая куплена уполномоченным банком по заключенной сделке или создала длинную позицию в результате осуществления конверсии денежных средств.

III.7. В графах 6 и 7 Отчета указываются соответственно цифровой код и сумма валюты, которая продана уполномоченным банком по заключенной сделке или создала короткую позицию в результате осуществления конверсии денежных средств.

III.8. По операциям без обязательств по поставке валют, а также по биржевым фьючерсным и опционным валютным контрактам без поставки в графах 5 и 7 отражаются (на дату их открытия) сумма базовой валюты и ее стоимость в другой валюте в соответствии с курсом (ценой исполнения) по сделке (контракту) на начало расчетного периода.

III.9. По сделкам типа "валютный опцион" в графе 5 указывается сумма валюты, которая будет куплена продавцом или покупателем опциона в случае его исполнения, а в графе 7 указывается сумма валюты, которая будет продана продавцом или покупателем опциона в случае его исполнения.

III.10. Суммы купленных и проданных валют указываются в тысячах денежных единиц (с тремя знаками после запятой) (с округлением по математическому методу до целых чисел). Сделки по купле-продаже и операции по конверсии валют, сумма требований или обязательств которых меньше (по крайней мере по одной из них) 1000 единиц, в первую часть Отчета не включаются, за исключением сделок, подлежащих объединению в соответствии с пунктом III.12 настоящего Порядка.

III.11. При заключении биржевых сделок в первой части Отчета указываются отдельно двумя суммами (по каждому инструменту) общие (по итогам торговой сессии) объемы купленной и проданной валюты лота и соответствующие им суммы обязательств и требований по сопряженной валюте.

III.12. В первой части Отчета необходимо объединять клиентские сделки на валютном рынке при условии совпадения сроков сделок, валюты требований и валюты обязательств сделок, а также страны места нахождения и типа клиента, за исключением сделок с опционными валютными контрактами, операций «валютный своп» и сделок, в которых объем требований или обязательств больше 1 млн. единиц валюты. В первую часть Отчета не включаются объединенные сделки, сумма требований или обязательств которых меньше (по крайней мере, по одной из них) 1000 единиц.
III.13. В графе 8 Отчета указывается буква "R", если контрагент уполномоченного банка по сделке является резидентом, или буква "N ", если контрагент уполномоченного банка по сделке не является резидентом.

III.14. В случае если сделка заключена с кредитной организацией на межбанковском внебиржевом рынке или относится к внебиржевым межбанковским операциям, в графе 9 Отчета необходимо идентифицировать контрагента (в противном случае графа 9 не заполняется), используя следующие обозначения:

для Банка России указывается аббревиатура CBRF;

для уполномоченных банков и филиалов указывается их регистрационный номер, а в случае его отсутствия – банковский идентификационный код (БИК);

для государственной корпорации «Банк развития и внешнеэкономической деятельности (Внешэкономбанк)» указывается цифровой код 964;

для кредитных организаций – нерезидентов указывается их СВИФТ-код, а в случае его отсутствия – наименование банка и цифровой код страны его места нахождения.

III.15. В графе 10 указывается аббревиатура наименования биржи, если сделки заключены в ее торговой системе или зарегистрированы в ней (соответственно как системные и внесистемные биржевые сделки участников), а расчеты по итоговым обязательствам участников проводятся специализированной организацией по схеме централизованного клиринга (в том числе с участием центрального контрагента). Тот же порядок действует в отношении любых других торговых систем, копирующих указанную биржевую.

При заключении сделок в каких-либо других системах электронной торговли (кроме указанных биржевых), предусматривающих тот же принцип группового доступа участников к торгам, но использующих, в частности, устанавливаемые самостоятельно каждым из участников такой торговой системы на других ее участников индивидуальные лимиты (по торговым, расчетным и тому подобное позициям), в графе 10 также указывается общепринятое сокращенное наименование такой торговой системы (например, UBS, EBS, LAVA, SAXO и тому подобное). При этом в том случае, когда порядок осуществления расчетов по итоговым обязательствам в такой торговой системе предусматривает прямые расчеты между участниками, дополнительно в графе 9 Отчета (в соответствии с идентификацией межбанковских внебиржевых сделок, указанной в пункте III.14 настоящего Порядка) указывается контрагент по такой сделке.

При заключении межбанковской сделки через брокера, независимо от использования средств связи (телефон, Reuter Dealing, Bloomberg и тому подобное), указывается общепринятое сокращенное наименование финансового посредника (ADXF, NFBK, PRMX и тому подобное).

При заключении сделки по телефону или с использованием других средств связи (Reuter Dealing, Bloomberg и тому подобное) без участия финансового посредника указывается соответственно PHONE, RTRS, BBLG или общепринятое сокращенное наименование торговой системы.

В случае затруднений при идентификации торговой системы или финансового посредника указывается тип метода заключения сделки:

VI - сделка, заключенная при участии голосового брокера;

SB - сделка через электронную торговую систему, владельцем и оператором которой является кредитная организация;

MD - сделка через электронную брокерскую систему;

MS - сделка через прочие биржи или электронные системы связи при участии финансового посредника;

DO - сделка через прочие электронные системы связи напрямую между участниками, а также сделка, заключенная на основании договора в письменной форме.

III.16. В графе 11 указывается дополнительная информация о сегменте рынка, в котором проведена операция:

буквой "D" обозначаются конверсии денежных средств по операциям с банковскими картами и дорожными чеками;

буквой "K" обозначаются клиентские конверсии и сделки купли-продажи валют (для клиента-нерезидента, сумма сделки с которым превышает 1 млн. в эквиваленте долларов США, вместо буквы "K" указывается цифровой код страны его места нахождения, а для международных или межправительственных организаций, их филиалов или постоянных представительств в Российской Федерации - цифровой код 998);

буквой "B" обозначаются межбанковские сделки по покупке и продаже наличной валюты (банкнот) одного государства за наличную валюту (банкноты) или безналичную валюту другого государства;

буквой "F" обозначаются клиентские конверсии и сделки купли-продажи валют, если клиентом является финансовая организация (инвестиционная компания, хедж-фонд и тому подобное), для клиента-нерезидента, сумма сделки с которым превышает 1 млн. в эквиваленте долларов США, вместе с буквой "F" указывается цифровой код страны его места нахождения (без разделителей), например F036, а для международных или межправительственных финансовых организаций, их филиалов или постоянных представительств в Российской Федерации (в том числе указанных в подпункте II.1.2 пункта II.1 настоящего Порядка) - указывается F998);

буквой "C" обозначаются биржевые сделки в интересах клиента, когда кредитная организация выступает на бирже в роли брокера (в этом случае сделки на бирже и с клиентом отражаются отдельными записями).

III.17. В графе 12 указываются дополнительные сведения по следующим видам операций (внебиржевых и биржевых):

сделки без обязательств по поставке торгуемых валют (на условиях проведения одной из сторон выплат в размере разницы в стоимости базовой валюты на начало и на конец расчетного периода, независимо от способа определения финансового результата (например, проведения взаимозачета и тому подобное);

биржевые фьючерсные и опционные валютные контракты, торгуемые без поставки;

сделки, входящие в состав операций "валютный своп".

В противном случае графа 12 не заполняется.

Буквой "O" обозначаются внебиржевые сделки без обязательств по поставке базовой валюты, биржевые фьючерсные и опционные валютные контракты, торгуемые без поставки.

Буквой "S" обозначаются сделки, являющиеся частью операций "валютный своп". При этом для каждой операции "валютный своп" в одном отчете обе части сделки должны быть указаны в отдельных строках, следующих одна за другой.

III.18. В графах 13 и 14 указываются дополнительные сведения о заключенных сделках типа "валютный опцион" (на валюту или валютный фьючерсный контракт). По данным сделкам при составлении первой части Отчета необходимо указывать величину вознаграждения (премии), за которое покупателем опциона приобретается одностороннее право по заранее согласованной цене купить (опцион типа "Call") или продать (опцион типа "Put") валюту в будущем на определенную дату или в течение установленного периода.

В графе 13 указывается буква "P", если заключенная сделка является опционом "на продажу" базовой валюты ("Put"), или буква "C", если заключенная сделка является опционом "на покупку" базовой валюты ("Call"). Для опционов, заключаемых на фьючерсный контракт, дополнительно в данной графе указывается длительность фьючерсного контракта в соответствии с его спецификацией, например: "C2M", "P3M", "C1Y" и тому подобное.

В графе 14 указывается величина опционной премии в тысячах денежных единиц, с точностью до трех десятичных знаков после запятой (эквивалент в долларах США, пересчитанный с использованием официальных курсов иностранных валют по отношению к рублю, установленных Банком России на дату заключения сделки): со знаком "минус" - покупателем опциона и со знаком "плюс" - продавцом опциона. В случае нулевой премии по опциону, включенному в Отчет, указывается цифровое значение "0,001" с соответствующим знаком для покупателя или продавца опциона.

III.19. Для обозначений в графах 8, 11 - 13 используются заглавные буквы латинского алфавита.

Раздел IV. Заключенные сделки на валютном и денежном рынках. Порядок составления Отчета по операциям на денежных рынках

Сделки по привлечению и размещению денежных средств включаются в первую часть Отчета на дату их заключения. Сумма требований и обязательств по исполнению сделок РЕПО не должна корректироваться на сумму денежных выплат, осуществляемых эмитентом внутри срока сделки РЕПО.

Операции по пролонгации сделок отражаются как отдельные сделки.

В первую часть Отчета включаются сделки, сумма привлечения или возврата которых составляет не менее 1 млн. рублей.

Предоставление кредитными организациями очередного транша в рамках генерального (рамочного) соглашения (договора) об открытии кредитной линии отражается как отдельная сделка с учетом сроков предоставления транша.

IV.1. Дата заключения сделки не указывается (должна совпадать с датой первой части Отчета).

IV.2. Дата привлечения (размещения) денежных средств по заключенной сделке указывается в графе 2 Отчета.

IV.3. Дата возврата привлеченных (размещенных) денежных средств по заключенной сделке указывается в графе 3 Отчета.

IV.4. В графах 4 и 5 Отчета соответственно указываются:

по сделкам привлечения денежных средств - цифровой код валюты и денежная сумма (с тремя знаками после запятой), которая привлечена по заключенной сделке;

по сделкам размещения денежных средств - цифровой код валюты и денежная сумма (с тремя знаками после запятой), которая будет получена с учетом начисленных процентов (возмещена контрагентом-заемщиком) при завершении сделки.

IV.5. В графах 6 и 7 Отчета соответственно указываются:

по сделкам привлечения денежных средств - цифровой код валюты и денежная сумма (с тремя знаками после запятой), которая будет возвращена с учетом начисленных процентов (возмещена контрагенту-кредитору) при завершении сделки;

по сделкам размещения денежных средств - цифровой код валюты и денежная сумма (с тремя знаками после запятой), которая размещена по заключенной сделке.

IV.6. Графа 9 используется для идентификации контрагента уполномоченного банка:

для Банка России указывается аббревиатура CBRF;

для кредитных организаций – резидентов указывается их регистрационный номер, а в случае его отсутствия – банковский идентификационный код (БИК);

для государственной корпорации «Банк развития и внешнеэкономической деятельности (Внешэкономбанк)» указывается цифровой код 964;

для кредитных организаций – нерезидентов указывается их СВИФТ-код, а в случае его отсутствия – наименование банка и цифровой код страны его местонахождения;

для международных финансовых организаций (в том числе, указанных в подпункте II.1.2 пункта II.1 настоящего Порядка) указывается их СВИФТ-код, а в случае его отсутствия – наименование организации и цифровой код 998. 

Для обозначения операций размещения бюджетных средств на банковских депозитах в графе 9 указывается идентификатор источника бюджетных средств:

для Пенсионного фонда указывается аббревиатура PF;

для федерального бюджета указывается аббревиатура FB;

для бюджетов субъектов Российской Федерации указывается аббревиатура RB;

для государственных внебюджетных фондов указывается аббревиатура NB;

для муниципальных бюджетов указывается аббревиатура LB;

для государственных корпораций, а также государственных и муниципальных унитарных предприятий указывается аббревиатура GC.

IV.7. В графе 10 указывается торговая система, или финансовый брокер, или средство связи, посредством которого была заключена сделка, в соответствии с пунктом III.15 настоящего Порядка.

IV.8. В графе 11 указывается буква «К», если сделка является депозитной сделкой или сделкой РЕПО, заключаемой с кредитной организацией или с международной финансовой организацией в интересах третьих лиц (отчитывающийся банк выступает в роли брокера). В случае если клиентом отчитывающегося банка-брокера является кредитная организация, в Отчете отражаются две сделки РЕПО (с кредитной организацией – клиентом банка-брокера и с кредитной организацией – контрагентом клиента банка-брокера) в отдельных строках, следующих одна за другой, при этом в каждой строке в графе 11 указывается буква «К».

IV.9. В графе 12 по сделке с плавающей процентной ставкой указывается срок индикативной ставки (12D, 2W, 1M, 3M, 1Y и так далее), наименование индикативной ставки (LIBOR, RUONIA и тому подобное) и премия к ставке (в процентах, без указания символа процента (%). Например: 3M-ROISFIX+0.0000; 1D-RUONIA+0.0000; 1M-MOSPRIME+1.0000; 3M-LIBOR+0.5000.

IV.10. В графе 13 заглавными буквами латинского алфавита указываются:

DEPO - по сделкам межбанковского кредитования (депозитным сделкам);

REPO - по сделкам межбанковского РЕПО.

IV.11. В графе 14 по операциям на денежных рынках указывается процентная ставка по сделке, с точностью до четырех десятичных знаков после запятой, без указания символа процента (%). Например: 0.7500, 6.5039. По сделкам с плавающей процентной ставкой графа не заполняется.

IV.12. Заявленные ставки привлечения и размещения денежных средств отражаются на день формирования первой части Отчета по срокам, на которые уполномоченные банки определяют заявляемые ставки привлечения и размещения средств (1 день, 1 неделя, 2 недели, 1 месяц, 2 месяца, 3 месяца, 6 месяцев, 1 год, другие сроки). Если уполномоченный банк не заявляет ставки привлечения и размещения средств на один из указанных сроков, показатели ставок на данный срок не указываются в первой части Отчета. Если уполномоченный банк заявляет ставки привлечения и размещения средств на срок, не указанный выше, заявленные ставки на этот срок указываются в Отчете.

IV.13. Порядок заполнения заявленных ставок следующий:

в графе 2 указывается дата формирования первой части Отчета;

в графе 3 указывается дата расчета, которая определяется путем прибавления к дате формирования первой части Отчета срока привлечения или размещения средств;

в графах 4 и 6 указывается код валюты кредита или депозита;

в графах 5 и 7 проставляются нули;

в графе 13 по ставке привлечения денежных средств указывается "B", по ставке размещения указывается "S";

в графе 14 проставляется заявленная ставка.

IV.14. В случае если денежная сумма (с тремя знаками после запятой), которая будет возвращена при завершении сделки  с учетом начисленных процентов, а также  при нулевой процентной ставке отличается от денежной суммы (с тремя знаками после запятой), которая размещена (привлечена) по заключенной сделке, на сумму меньшую, чем 1 ед. валюты, либо равна ей,  то соответствующее значение суммы, подлежащей возврату, указывается в графе 5 или графе 7 с добавлением к сумме 1 ед. валюты.

IV.15. В случае если валюта договора по операциям привлечения и размещения денежных средств отличается от валюты поставки денежных средств в первой части Отчета, в графах 4 – 7 отражаются цифровой код валюты и денежная сумма поставки.

IV.16. Для сделок с плавающей процентной ставкой денежная сумма, указанная в графе 5 или графе 7, которая при завершении сделки будет получена с учетом начисленных процентов контрагентом-кредитором (возвращена контрагентом-заемщиком), отражается исходя из значения плавающей процентной ставки в первом периоде начисления процентов.

Раздел V. Заключенные сделки на валютном и денежном рынках. Порядок составления Отчета по операциям с процентными деривативами

V.1. В первую часть отчета включаются следующие виды процентных деривативов:

процентный своп в одной валюте (interest rate swap (IRS), overnight indexed swap (OIS);

процентный своп в двух валютах (currency swap CS) (по сделкам процентный своп в двух валютах в первую часть Отчета включаются две строки);

соглашение о будущей процентной ставке (forward rate agreement (FRA).

Сделки с процентными деривативами включаются в первую часть Отчета на дату их заключения.

V.2. Дата заключения сделки не указывается (должна совпадать с датой Отчета).

V.3. В графе 2 Отчета указывается дата начала срока сделки.

V.4. В графе 3 Отчета указывается дата окончания срока сделки.

V.5. В графах 4 - 7 указываются:

по сделкам "процентный своп в двух валютах" в первую часть Отчета включаются две строки, и по каждой строке заполняются или графа 4 и 5, или графа 6 и 7:

в графах 4 и 5 Отчета соответственно указываются - цифровой код валюты и денежная сумма (с тремя знаками после запятой), которая привлечена (по которой кредитная организация будет выплачивать процентные платежи) по заключенной сделке;

в графах 6 и 7 Отчета соответственно указываются - цифровой код валюты и денежная сумма (с тремя знаками после запятой), которая размещена (по которой кредитная организация будет получать процентные платежи) по заключенной сделке;

по процентным деривативам в одной валюте заполняются или графа 4 и 5, или графа 6 и 7:

в графах 4 и 5 Отчета соответственно указываются - цифровой код валюты и денежная сумма (с тремя знаками после запятой), которая привлечена по фиксированной ставке заключенной сделки;

в графах 6 и 7 Отчета соответственно указываются - цифровой код валюты и денежная сумма (с тремя знаками после запятой), которая размещена по фиксированной ставке заключенной сделки.

V.6. Графы 8 - 11 заполняются в соответствии с разделом III настоящего Порядка.

V.7. В графе 12 указывается используемая в сделке плавающая процентная ставка с указанием срока и премии. Например: 3M-ROISFIX+0.0000; 1D-RUONIA+0.0000; 1M-MOSPRIME+1.0000; 3M-LIBOR+0.5000 и тому подобное.

V.8. В графе 13 по сделкам "процентный своп" указывается краткое наименование процентного дериватива (пункт V.1 настоящего Порядка) и тип обмена ставками: фиксированная/плавающая (fix/float), плавающая/плавающая (float/float), фиксированная/фиксированная (fix/fix). Например: IRS fix/float, CS float/float и тому подобное. По сделкам соглашений о будущей процентной ставке указываются обозначения 1X4, 2X5, 3X6 и другие обозначения.

V.9. В графе 14 указывается фиксированная процентная ставка, а в случае ее отсутствия графа 14 не заполняется. При изменении значения фиксированной ставки в течение срока сделки в графе 14 указывается фиксированная процентная ставка первого процентного периода.

Раздел VI. Информация о жизненном цикле сделок на денежном рынке. Общие положения

VI.1. Во вторую часть Отчета включаются операции привлечения и размещения денежных средств в валюте Российской Федерации и валютах других государств. 

VI.2. Во вторую часть Отчета включаются все сделки РЕПО, валютный СВОП, СВОП с драгоценными металлами, в которых уполномоченный банк является одним из контрагентов по сделке или является финансовым посредником (брокером) для одного из контрагентов по сделке. 

VI.3. Помимо сделок, указанных в пункте VI.2, во вторую часть Отчета включаются все сделки по привлечению, размещению денежных средств, в которых контрагентом являются кредитные организации (резиденты или нерезиденты), организации подотчетные Банку России, государственные корпорации, центральные банки (Центральный Банк Российской Федерации, центральные банки иностранных государств), муниципальные, региональные или федеральные органы власти (Российской Федерации и иностранных государств), государственные внебюджетные фонды, международные финансовые организации (в том числе с Международным банком реконструкции и развития, Международной ассоциацией развития, Многосторонним агентством по гарантиям инвестиций, Международной финансовой корпорацией, Европейским банком реконструкции и развития, Межгосударственным банком, Международным инвестиционным банком, Международным банком экономического сотрудничества), помимо этого, включаются сделки между головным офисом и филиалами уполномоченного банка. Предоставление кредитными организациями очередного транша в рамках генерального (рамочного) соглашения (договора) об открытии кредитной линии отражается как отдельная сделка с учетом сроков предоставления транша.

VI.4. В частности, во второй части Отчета подлежат отражению сделки межбанковского беззалогового кредитования (депозитные сделки); средства, числящиеся на корреспондентских счетах ("ЛОРО", "НОСТРО"), которые исходя из принципа преобладания экономической сущности над формой и других международно признанных принципов могут быть классифицированы кредитной организацией как межбанковский кредит (депозит) полученный (выданный); гарантийные депозиты (вклады), полученные (переданные) по операциям займа ценных бумаг без прекращения признания (без первоначального признания) в качестве обеспечения возврата ценных бумаг и уплаты процентов за пользование ими; межбанковские депозиты до востребования;  

сделки по привлечению подотчетными организациями средств федерального бюджета, бюджетов субъектов Российской Федерации, муниципальных бюджетов, бюджетов государственных внебюджетных фондов, государственных корпораций, государственных и муниципальных унитарных предприятий, а также сделки, в которых одним из контрагентов является центральный депозитарий или центральный контрагент.

VI.5. Во второй части Отчета приводится информация о жизненном цикле сделок на денежном рынке: 


- о заключении сделок;


- об изменении условий в ранее заключенных сделках;


- о досрочном исполнении требований и обязательств по ранее заключенным сделкам (частичном или полном);


- о неисполнении обязательств по ранее заключенным сделкам одним или обоими контрагентами.

VI.6. Во вторую часть Отчета включается информация о собственных операциях уполномоченного банка, в том числе об операциях, в которых контрагентами являлись филиалы уполномоченного банка, информация об операциях, в которых уполномоченный банк является финансовым посредником (брокером). Операции по пролонгации сделок отражаются во второй части Отчета как отдельные сделки. Внутридневные операции во вторую часть Отчета не включаются.

VI.7. Во вторую часть Отчета могут не включаться сделки:

с объемом требований и обязательств менее 1 млн. руб.;

с объемом требований и обязательств менее 100 тысяч единиц иностранной валюты.

Раздел VII. Информация о жизненном цикле сделок на денежном рынке. Порядок заполнения

VII.1. В сделках РЕПО под первой стороной понимается первоначальный покупатель ценных бумаг, под второй стороной понимается первоначальный продавец ценных бумаг.

Сделки валютный СВОП рассматриваются как сделки кредитования, в которых обеспечением является базовая валюта. В указанных сделках под первой стороной понимается первоначальный покупатель базовой валюты, под второй стороной понимается первоначальный продавец базовой валюты. 

Сделки СВОП с драгоценными металлами рассматриваются как сделки кредитования под залог драгоценных металлов. В указанных сделках под первой стороной понимается первоначальный покупатель драгоценных металлов, под второй стороной понимается первоначальный продавец драгоценных металлов. 

В остальных сделках по предоставлению денежных средств под первой стороной понимается кредитор, определяемый исходя из экономического смысла сделки, под второй стороной понимается заемщик.

VII.2. При предоставлении информации об участниках сделки используются следующие идентификаторы участников:

для Банка России аббревиатура «БР»;

для государственной корпорации «Банк развития и внешнеэкономической деятельности (Внешэкономбанк)» указывается цифровой код 964;

для кредитных организаций-резидентов их номер лицензии, присвоенный Банком России, в случае его отсутствия - банковский идентификационный код (БИК);

для прочих организаций-резидентов их ИНН, в случае его отсутствия код LEI (со стороны РФ справочник кодов LEI ведет НКО ЗАО НРД), иначе – наименование организации;

для организаций-нерезидентов их код LEI, в случае его отсутствия - СВИФТ-код, иначе – наименование организации;

для Международного инвестиционного банка аббревиатура «МИБ»;

для физических лиц указывается аббревиатура «ФЛ»+хеш-функция от фамилии и имени физического лица. В качестве хеш-функции необходимо использовать алгоритм «ГОСТ Р 34.11-2012. Информационная технология. Криптографическая защита информации. Функция хэширования». Размер хэша должен составлять 512 бит. Функция хеширования должна применяться к строке в кодировке Windows-1251, содержащей фамилию и имя физического лица. В указанной строке сначала указывается фамилия физического лица, далее символ «пробел», далее имя физического лица. Фамилия и имя должны начинаться с заглавной буквы. Для физических лиц резидентов фамилия и имя должны указываться кириллицей, для нерезидентов – латиницей. 

VII.3.При предоставлении информации о видах участников сделки используются следующие идентификаторы:

для Банка России аббревиатура «БР»;

для кредитных организаций-резидентов «КО»;

для кредитных организаций-нерезидентов «НерезКО»;

для некредитных организаций-резидентов указывается «НКО»;

для некредитных организаций-нерезидентов указывается «НерезНКО»;

для физических лиц резидентов указывается «ФЛ»;

для физических лиц нерезидентов указывается «НерезФЛ» (физические лица нерезиденты определяются на основании информации об их гражданстве).

VII.4. При предоставлении информации о видах активов, переданных в обеспечение по сделке, используются следующие идентификаторы:

ао – обыкновенные акции;

ап – привилегированные акции;

др – депозитарные расписки;

фо – федеральные облигации;

ро – региональные облигации; 

мо – муниципальные облигации;

ко – корпоративные облигации;

паи – паи;

вал – валюта;

др – другое.

VII.5. Если на момент предоставления информации о сделке один из параметров сделки не определен, то в предоставляемой информации вместо данного параметра указывается символ «#». В дальнейшем если значение указанного параметра становится определенным необходимо вновь послать информацию об указанной сделке, как информацию о сделке с изменившимися условиями. Если уполномоченный банк не располагает информацией о контрагентах по сделке, например в сделках заключенных на организованных торгах, то в соответствующих полях, характеризующих контрагентов, указывается символ «#». 

VII.6. Для сделок РЕПО с корзиной ценной бумаг или несколькими корзинами ценных бумаг во второй части Отчета указывается одна строка. В графе 34, и в графе 35 указывается значение «Корзина ценных бумаг». В графе 36 указывается пустое значение.

VII.7. В графе 15 указывается номер строки.

VII.8. В графе 16 указывается уникальный код сделки. Уполномоченный банк должен присвоить каждой сделке, отображаемой во второй части Отчета, уникальный код. В записях, в которых приводится информация об одной и той же сделке уникальный код должен совпадать. В записях, в которых приводятся сведения о различных сделках, уникальный код должен различаться.

VII.9. В графах 17, 18, 19 указывается дата заключения сделки, дата размещения средств по сделке, дата исполнения обязательств по сделке. 

VII.10. В графе 20 указывается идентификатор финансового посредника (брокера), через которого первая сторона заключила сделку. Если первая сторона заключила сделку без участия финансового посредника (брокера) или уполномоченный банк не располагает сведениями касательно того, участвовал ли финансовый посредник (брокер) при заключении сделки первой стороной, то в графе 20 указывается идентификатор первой стороны сделки. 

VII.11. В графе 21 указывается идентификатор первой стороны по сделке (в соответствии с пунктом VII.2). В графе 22 указывается вид первой стороны по сделке (в соответствии с пунктом VII.3). В графе 23 указывается символ «Р», если первая сторона по сделке является резидентом, символ «Н» если первая сторона по сделке является нерезидентом. В графе 24 указывается числовой код страны по ОКСМ первой стороны по сделке.

VII.12. В графах 25, 26, 27, 28, 29 указывается информация по второй стороне сделки. Указанные графы заполняются аналогично графам 20, 21, 22, 23, 24.

VII.13. В графах 30, 31 указывается валюта и объем размещаемых средств по сделке. В случае если валюта договора отличается от валюты поставки денежных средств, то отражаются цифровой код валюты и денежная сумма поставки. 

VII.14. В графах 32, 33 указывается валюта и объем обязательств по сделке. В случае если валюта договора отличается от валюты поставки денежных средств, то отражаются цифровой код валюты и денежная сумма поставки. Для сделок с плавающей процентной ставкой денежная сумма, которая при завершении сделки будет получена с учетом начисленных процентов контрагентом-кредитором (возвращена контрагентом-заемщиком), отражается исходя из значения плавающей процентной ставки в первом периоде начисления процентов.

VII.15. В графе 34 указывается код актива, переданного в обеспечение по сделке.  Для ценных бумаг указывается ISIN, в случае отсутствия у ценной бумаги ISIN, указывается номер государственной регистрации ценной бумаги, в случае отсутствия данных идентификаторов, указывается название ценной бумаги. Для валюты указывается код валюты по ОКВ. Для драгоценных металлов указывается код драгоценного металла. Для прочих видов обеспечения указывается название обеспечения. В графе 35 указывается количество актива, переданного в обеспечение по сделке, в штуках, для драгоценных металлов – в граммах. В графе 36 указывается вид актива, переданного в обеспечение по сделке.

Коды драгоценных металлов

	Драгоценный металл
	Код драгоценного металла

	Золото
	А98

	Серебро
	А99

	Платина
	А76

	Палладий
	А33

	Иридий
	А101

	Родий
	А30

	Рутений
	А102

	Осмий
	А103

	Иное
	000


VII.16. В графе 37 указывается фиксированная ставка по сделке в процентах годовых. Если сделка была заключена по плавающей ставке, то указанное поле оставляется пустым.

VII.17. В графах 38, 39, 40 указывается информация о плавающей ставке по сделке. В графе 38 указывается срок плавающей ставки, например 1D, 2W,1M, 1Y, и т.д. В графе 39 указывается наименование индикативной ставки, например, RUONIA, LIBOR, MOSPRIME, и т.д. В графе 40 указывается премия к ставке с четырьмя знаками после запятой, например, +1.0000, - 0.5000, и т.д.

VII.18. В графе 41 указывается торговая система, финансовый посредник, средство связи. Правила заполнения данной графы приведены в пункте III.15.

VII.19. В графе 42 указывается вид операции. Для сделок РЕПО используется аббревиатура «РЕПО», для сделок валютный СВОП - «СВОП», для синдицированных кредитов – «СИНД», для субординированных кредитов «СУБР», для гарантийных депозитов – «ГАРД», для средств на корреспондентских счетах – «КОРС», для прочих операций беззалогового кредитования - «БДЕПО», для прочих операций залогового кредитования - «ЗДЕПО», для сделок СВОП с драгоценными металлами - «СВОПДМ».

VII.20. В графе 43 для сделок, заключенных через центрального контрагента (далее – ЦКА), указывается идентификатор ЦКА (в соответствии с пунктом VII.2), для прочих сделок графа 43 оставляется пустой. 

VII.21. В графе 44 указываются стороны, не исполнившие обязательства по сделке. Если неисполнений обязательств по сделке не происходило, то поле оставляется пустым. В случае неисполнения обязательств только первой стороной по сделке поле принимает значение «1»,  в случае неисполнения обязательств только второй стороной по сделке поле принимает значение «2»,  в случае неисполнения обязательств и первой и второй сторонами по сделке поле принимает значение «12», в случае отсутствия информации о том, какие именно стороны по сделке не исполнили обязательства, или недоступности указанной информации из-за технических особенностей отражения дополнительных параметров сделок в программном обеспечении уполномоченного банка поле принимает значение «ОбязательстваНеисполненны». При отражении информации об неисполненных обязательствах заполняются только графы 15, 16, 44, 47 остальные графы оставляются пустыми.

VII.22. В графе 45 указывается объем компенсационных требований, возникших по сделке на отчетную дату. Под компенсационными требованиями понимается объем средств или стоимость активов, которые одна сторона по сделке должна передать другой стороне по сделке, вследствие изменения стоимости базовых активов в рассматриваемой сделке. Например, для операций РЕПО, в компенсационные выплаты будут входить маржинальные требования, возникающие при падении текущего дисконта по сделке ниже заданного нижнего дисконта. При возникновении требований у первой стороны по сделке, а обязательств у второй, объем компенсационных требований включается во вторую часть Отчета со знаком плюс, иначе – со знаком минус.

VII.23. Если подотчетная организация отчитывается о сделке, заключенной ее клиентом, то в графе 46 указывается значения «Брокер» или «Клиент», иначе поле оставляется пустым. Значение «Брокер» указывается в том случае, если в указанной сделке, при неисполнении обязательств клиентом, указанные обязательства должен будет полностью или частично исполнить брокер. Иначе указывается значение «Клиент».

VII.24. При предоставлении информации о заключенной сделки в поле 47 указывается значение «З», указанная информация предоставляется на дату заключения сделки. 

При предоставлении информации о сделках с изменившимися условиями в поле 47 указывается значение «И», в полях сделки указываются параметры сделки, которые действуют после изменений условий. Указанная информация предоставляется на дату внесения изменений в условия сделки.

При предоставлении информации о сделке, обязательства по которой были досрочно исполнены, в поле 47 указывается значение «Д», в остальных полях указываются параметры сделки на момент досрочного исполнения обязательств, причем дата второй части сделки должна совпадать с датой фактического исполнения обязательств по сделки. Указанная информация предоставляется на дату досрочного исполнения обязательств.

При предоставлении информации о сделке, обязательства по которой были частично досрочно исполнены, в поле 47 указывается значение «Ч», в остальных полях указываются параметры сделки на момент частичного досрочного исполнения обязательств. Указанная информация предоставляется на дату досрочного частичного исполнения обязательств.

При предоставлении информации о сделке, в которой одна или обе из сторон не исполнили обязательства, в поле 47 указывается значение «Н». Указанная информация предоставляется на следующий рабочий день после даты неисполнения обязательств.
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