
Заместитель руководителя Федерального Агенства по управлению государственным имуществом В.В. Белый ответил на вопрос Ассоциации «Россия» о реализации арестованного во исполнение судебных решений имущества.

В настоящее время в Территориальном управлении Федерального агентства по управлению государственным имуществом в Республике Татарстан накопилось большое количество материалов на реализацию арестованного во исполнение судебных решений имущества, поступивших из подразделений службы судебных приставов. Неопределенность в данном вопросе влечет за собой нарушение п.1 ст. 90 Федерального закона от 02 октября 2007 года № 229-ФЗ «Об исполнительном производстве», которая гласит, что торги должны быть проведены в двухмесячный срок со дня получения организатором торгов имущества для реализации.

Исходя из сложившейся ситуации, банки несут большие убытки и не могут погасить возрастающую в связи с этим просроченную ссудную задолженность.

В соответствии с Указом Президента РФ от 12 мая 2008 г. № 724 «Вопросы системы и структуры федеральных органов исполнительной власти» (с изменениями от 30 мая 2008г.) Федеральное агентство по управлению федеральным имуществом было преобразовано в Федеральное агентство по управлению государственным имуществом, с возложением на него функции специализированного государственного учреждения при Правительстве Российской Федерации «Российский фонд федерального имущества» по реализации имущества, арестованного во исполнение судебных решений или актов органов, которым предоставлено право принимать решения об обращении взыскания на имущество.

На основании данного Указа Президента РФ было принято Распоряжение Правительства РФ от 28.06.08 г. № 947-р в соответствии с п.5.5 которого Росимуществу и ФССП России необходимо в месячный срок утвердить порядок взаимодействия по вопросам организации продажи имущества, арестованного во исполнение судебных решений или актов органов, которым предоставлено право принимать решения об обращении взыскания на имущество.

Однако, на сегодняшний день в Территориальном управлении Федерального агентства по управлению государственным имуществом в Республике Татарстан вопрос по организации продажи имущества, арестованного во исполнение судебных решений, не решен и ближайшая перспектива его решения неизвестна

Ответ Федерального Агенства по управлению государственным имуществом:

Росимуществом совместно с Федеральной службой судебных приставов в соответствии с п. 5.5 распоряжения Правительства Российской Федерации от 28.06.2008 № 947-р принят приказ № 347/149 от 25.07.2008, утверждающий Порядок взаимодействия Федеральной службы судебных приставов и Федерального агентства по управлению государственным имуществом по вопросам организации продажи имущества, арестованного во исполнение судебных решений или актов, которым предоставлено право принимать решения об обращении взыскания на имущество, на основании которого территориальные управления Росимущества выполняют свои обязательства по реализации арестованного имущества.

По состоянию на 1 ноября 2008 года от УФССП по Республике Татарстан поступило 88 уведомлений о готовности к реализации арестованного имущества по которым приняты решения о реализации. Подписаны 6 актов приема-передачи арестованного имущества. Значительная часть поступающих уведомлений возвращается в УФССП по РТ на доработку ввиду несоответствия представляемых документов действующему законодательству.

Для более детального рассмотрения Вашего вопроса, обозначенного в обращении, просим Вас направить в Управление арестованного имущества Росимущества документы, подтверждающие затягивание сроков реализации для каждого конкретного случая.
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