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Westminster Management 

НОВЕЙШИЕ БАНКОВСКИЕ ПРОДУКТЫ И УСЛУГИ.
ПЕРСПЕКТИВЫ БУДУЩЕГО.

Программа учебно-консультационного семинара повышения квалификации

для работников банков и финансовых корпораций

                                                 г. Лондон (Великобритания).

9 – 13 октября 2017 г.

9 октября, понедельник

12:05
Прибытие основной делегации в г. Лондон, аэропорт Хитроу рейсом компании Аэрофлот SU 2578 Москва – Лондон. Встречает представитель с табличкой “Westminster Management”. Размещение в отеле 4*. 
14:00
Обед. Знакомство с организаторами и программой пребывания.
10 октября, вторник 

07:00 – 09:00
Завтрак в отеле.

09:00
Консультационное занятие в Институте Директоров (The Institute of Directors), 116 Pall Mall по теме: «Обзор работы западных банков в сфере разработки и продвижения новых финансовых продуктов и услуг на рынке». Встречу ведут финансовые консультаты  компаний Deloitte, PwC, Mazars.  
12:00
Презентация в Банке Англии (Bartholomew Road, Corporation of London). Ознакомление с  историей Банка Англии и  развитием английского банковского дела. Роль Банка Англии сегодня в качестве центрального банка Соединенного Королевства, будучи центральным звеном финансовой системы Великобритании.
13:30 – 14:30
Обед.

14:30 – 18:00
Работа в ведущих британских банках Barclays Bank, HSBC, Citigroup, Lloyds Banking Group, Royal Bank of Scotland Group, посещение отделов «Customer service» для ознакомления с новейшими банковскими продуктами и услугами включая: вклады и инвестиции, карточные продукты, банковские продукты в области страхования, банковские розничные продукты, банковские услуги в области туризма, электронный банкинг.

11 октября, среда

06:30 – 07:00
Завтрак в отеле.

07:00
Отправление в выставочный центр Barbican для работы на выставке по ипотечному кредитованию «Mortgage Business Expo 2017».
09:00 – 13:00
Работа на выставке. Деловые встречи с представителями «ипотечных банков» (“Building Societies”) и финансовых компаний и организаций NatWest, Nationwide, Barclays Bank, Leeds Building Society, Bath Building Society, London Institute of Banking & Finance  по теме: «Ипотечное кредитование как отдельное высокорентабельное направление банковского бизнеса в Великобритании. Британский опыт кредитования жилищного строительства, Building Societies (строительные компании – ипотечные банки)».
13:00 – 14:00
Обед.
14:00 – 17:00
Продолжение работы на выставке/деловые встречи. 
12 октября, четверг 

07:00 – 10:00
Завтрак в отеле.

10:45
Прием в Ассоциации Британских Банкиров (British Bankers Association, 105-108 Old Broad St, London EC2N 1EX) по теме «Роль и место Ассоциации Британских Банкиров, как профессиональной организации. Квалификации BBA, банковский корпоративный трейнинг. Членство и привилегии».
13:00 – 14:00
Обед.
14:00  
Начало деловой встречи на Лондонской Фондовой Бирже, London Stock Exchange (10 Paternoster Square, London EC4M 7LS) по теме: «Продукты и услуги предоставляемые London Stock Exchange международным клиентам».  
18:15
Вручение дипломов. Отправление на гала-ужин с музыкальным представлением на теплоходе по вечерней Темзе. 
13 октября, пятница 

07:00 – 08:00
Завтрак в отеле. 

07:30

Check-out. Отъезд в аэропорт. 

10:40

Вылет в Москву рейсом компании Аэрофлот SU-2581 Лондон-Москва. 
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