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Председателю Банка России
НАБИУЛЛИНОЙ Э.С.

Уважаемая Эльвира Сахипзадовна!
В Ассоциацию «Россия» обращаются представители кредитных организаций c предложениями внести изменения в порядок расчета собственных средств (капитала) кредитных организаций в части учета отрицательной переоценки государственных долговых обязательств, выпущенных Минфином РФ.

Существенная доля ликвидных активов кредитных организаций представлена вложениями в безрисковые государственные долговые обязательства, выпущенные Минфином РФ: в рублях (ОФЗ) и в иностранной валюте (еврооблигации РФ). Данные вложения используются в качестве инструмента привлечения ликвидности, преимущественно через механизм РЕПО Банка России.

С начала 2014 года наблюдается существенное падение рыночной стоимости указанных выше ценных бумаг, которое, в основном, вызвано текущей геополитической ситуацией, а также ростом инфляционных ожиданий, повышением ключевой ставки ЦБ РФ и снижением национального рейтинга Российской Федерации одним из крупнейших мировых агентств. Падение стоимости портфеля ОФЗ приводит к значительному снижению капитала у кредитных организаций, имеющих вложения в государственные ценные бумаги. При этом большинство участников банковского рынка, являющихся держателями данных ценных бумаг, готово удерживать указанные обязательства до погашения, чтобы не фиксировать убыток от снижения стоимости обязательств Российской Федерации ниже стоимости номинала.

На сегодняшний день, стоимость целого ряда долговых обязательств Российской Федерации опустилась значительно ниже номинала. В целях поддержания российского банковского сектора прошу Вас рассмотреть возможность внесения следующих изменений в нормативные акты Банка России:

· В учете отрицательной переоценки государственных долговых обязательств в капиталах кредитных организаций, расположенных на территории Российской Федерации, зафиксировать ограничение - в пределах 100% от номинальной стоимости указанных ценных бумаг. Так, если кредитная организация приобрела ранее ОФЗ на рынке выше номинала, то она отражает отрицательную переоценку в своем бухгалтерском учете до рыночной цены, равной номиналу ОФЗ. При дальнейшем падении рыночной цены ниже номинала, отрицательная переоценка не учитывается на балансе и в отчете о прибылях и убытках; учет снижения стоимости ниже номинала продолжает вестись на внебалансовых счетах.

· При расчете размера капитала (собственных средств) кредитных организаций падение рыночной стоимости ОФЗ и еврооблигаций РФ также учитывается до величины номинальной стоимости.

	С уважением,

Вице-президент Ассоциации «Россия» 
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