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Заместителю Председателя Банка России

ПОЗДЫШЕВУ В.А.

Уважаемый Василий Анатольевич!
В Ассоциацию «Россия» обращаются кредитные организации с предложениями по внесению изменений в Положение от 28.12.2012 № 395- П «О методике определения величины собственных средств (капитала) кредитных организаций ("Базель III")" (далее - Положение №395-П) в части субординированных кредитов.
В настоящее время при расчете величины собственных средств (капитала) кредитных организаций согласно Положению №395-П субординированные кредиты (депозиты, займы) с дополнительными условиями, без ограничения срока привлечения, кредитором (кредиторами) по которому являются нерезиденты, принимаются в расчет добавочного и, соответственно, основного капитала, а субординированные займы, предоставленные организацией – резидентом, могут включаться только в расчет дополнительного капитала.
Соответственно, субординированные займы, предоставленные организацией-резидентом, не включаются в расчет норматива достаточности основного капитала Н1.2, а только в расчет норматива Н1.0. При этом у ряда российских банков может сложиться ситуация, что дальнейший рост активов будет ограничиваться не нормативом H1.0, а Н1.2. Таким образом, после определенной величины отсутствует экономический смысл привлечения субординированных займов, предоставленных организацией-резидентом, что дает необоснованное преимущество компаниям-нерезидентам РФ перед компаниями-резидентами РФ. Российские банки с капиталом резидентов РФ вынуждены искать возможности привлечения капитала от нерезидентов РФ, в то время как компании-резиденты РФ готовы предоставлять субординированные кредиты.
Предлагается рассмотреть возможность приравнять субординированные займы с дополнительными условиями сроком более 30 (или 50) лет от резидентов РФ к бессрочным займам, как у нерезидентов РФ. В российских условиях срок более 30 (или 50) лет является более, чем долгосрочным.
Предлагается уровнять в правах резидентов и нерезидентов РФ, внести изменения в порядок расчета капитала согласно Положению 395-П и включить в субординированные займы с дополнительными условиями сроком более 30 (или 50) лет от резидентов РФ в расчет добавочного и, соответственно, основного капитала.
	
С уважением,

Президент Ассоциации «Россия»
	
	 
  

      А.Г. Аксаков
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