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Вебинар 

«Составление формы 0409135 c учетом финализированного подхода в рамках Инструкции 199-И: особенности расчета и варианты автоматизации»
16 февраля 2023 г., онлайн-формат, 11.00-13.00
Участие бесплатное

Модератор: 
Тарасов Николай Геннадиевич, директор Департамента банковского развития Ассоциации банков России
Спикеры: 
Минеев Дмитрий Борисович, член совета директоров ГК «Финист», к.т.н.

Сурова Светлана Григорьевна, главный методолог по отчетности в Банк России ГК «Финист»
Описание: 
Новые условия ставят перед банками амбициозные задачи по адаптации деятельности и более тщательного подходов управления отдельными видами рисков. Согласно докладу Банка России «Перспективные направления развития банковского регулирования и надзора» (декабрь 2022 года), полная отмена применения старого стандартного подхода и внедрение финализированного подхода для всех банков с универсальной лицензией запланирована на 2024 год. Это позволит осуществить более точную оценку принимаемых рисков, а также создать равные конкурентные условия между банками. 

ГК Финист совместно с рядом крупных банков разработал функционал, с помощью которого расчет нормативов достаточности капитала ведется по финализированному подходу в соответствии с Инструкцией № 199-И. Для расчета норматива достаточности капитала по финализированному подходу банки используют программный модуль ГК Финист «Finist. Regulatory Report». Продукт позволяет автоматизировать процессы подготовки регуляторной отчетности: с его помощью банки могут формировать, в том числе, и все другие отчетные формы, предусмотренные Указанием № 4927-У.

ГК Финист на вебинаре представит разработанные подходы к автоматизации в программном модуле ООО НПК Финист-софт «Общая финансовая отчетность» и ответить на сопутствующие вопросы:

Программа
· Общий интерфейс системы; 

· Расчет Ар и расшифровок кодов, входящих в агрегаты для расчета АР, отличительные параметры для расчета агрегатов, классификация банков, инвестиционный класс заемщиков, стадии проектного финансирования, классификация заемщиков МСП, выбор варианта расчета АРфл, определение дефолтных инструментов, расчет отдельных составляющих МПЛ, надбавки КРС, РР, ОР, КРВ2;

· Возможности интеграции с учетными системами банков и внешними агрегаторами данных.

