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Программа 

Онлайн-конференции 
«Разморозка финансового сектора после пандемии: регулирование и точки роста»
28 января 2021 года
Организаторы: Ассоциация банков России, Аналитический центр «БизнесДром»
9.30-10.00 Регистрация онлайн

10.00-10.20 Вступительное слово

Аксаков Анатолий Геннадьевич, Председатель Комитета Госдумы РФ по финансовому рынку, ГД ФС РФ
Лунтовский Георгий Иванович, Президент, Ассоциация банков России

10.20-11.30 Сессия 1. Жизнь после пандемии: точки роста финансового рынка
Модераторы:

Войлуков Алексей Арнольдович, Вице-президент, Ассоциация банков России
Самиев Павел Александрович, Генеральный директор, Аналитический центр «БизнесДром»
К участию приглашены:
· Мамута Михаил Валерьевич, Руководитель службы по защите прав потребителей и обеспечению доступности финансовых услуг, Банк России. Тема «Регуляторные новации: вызовы и возможности для потребителей и инвесторов»
· Данилова Елизавета Олеговна, Директор Департамента финансовой стабильности, Банк России 
· Голосов Эдвард Александрович, Заместитель президента-председателя Правления по инвестиционному и страховому бизнесу «БКС Мир инвестиций». Тема «Персональное инвестирование - западный опыт»
· Пятков Иван Витальевич, Член Правления, директор по цифровому бизнесу, АО «Альфа-Банк». Тема «Внешние и внутренние эффекты диджитализации в финасовой индустрии в 2020 году»
· Зайцев Андрей Владимирович, Первый Заместитель Генерального директора – Директор Департамента Инвестиционного Консультирования, ООО «УНИВЕР Капитал». Тема «Приход новых инвесторов на фоне низких ставок: вызовы и возможности для рынков»
· Заблоцкий Василий Васильевич, Председатель, Комиссия по профессиональным квалификациям на рынке ценных бумаг СПКФР; Президент, Саморегулируемая организации Национальная финансовая ассоциация (НФА). Тема «Приход новых инвесторов на фоне низких ставок: вызовы и возможности для рынков»

· Самиев Павел Александрович, Генеральный директор, ООО «БизнесДром», Председатель Комитета «ОПОРА РОССИИ» по финансовым рынкам. Тема «Разморозка кредитования МСП: как выйти с «каникул»
11:45-12:00 Перерыв
12:00-12:50. Сессия 2. Посткризисное регулирование: новые меры поддержки
К участию приглашены:
· Данилов Александр Сергеевич, Директор Департамента обеспечения банковского надзора, Банк России. Тема «Банковский сектор в 2020 году устойчив несмотря на пандемию»
· Купринов Антон Эдуардович, Исполнительный директор, Фонд содействия кредитованию малого бизнеса Москвы. Тема «Итоги гарантийной поддержки МСП в Москве в 2020 году, финансовое состояние заемщиков, тренды и ожидания в 2021 году»
· Дыбова Елена Николаевна, Вице-президент, Торгово-промышленная палата РФ. Тема «Банки и бизнес: новые точки роста»
· Арифов Александр Александрович, Председатель Правления, АО «РУНА-БАНК». Тема «В каких новых мерах поддержки нуждаются банки? Кому больше помогли послабления: банкам или их клиентам?»
· Лукашук Кирилл Андреевич, Генеральный директор, ООО «Национальные Кредитные Рейтинги». Тема «Российский финансовый сектор в 2021 году: прогноз НКР»
13:00-13:15 Перерыв
13:15-14:00. Сессия 3. «Позитивное влияние» пандемии – диджитализация финансового рынка
К участию приглашены:

· Вайсберг Валерий Александрович, директор аналитического департамента ГК «РЕГИОН». Тема «Нефинансовый бизнес в финансовом секторе: возможности и угрозы»
· Фомичёв Андрей Вячеславович, Заместитель Председателя Правления, ЗАО «ЦФТ». Тема «Цифровизация 2021: вызовы и перспективы автоматизации финансового сектора в новом контексте»
· Захаров Алексей Викторович, Генеральный директор, ООО СК «Югория-Жизнь». Тема «Перспективные продукты на стыке НСЖ и медицины как точка роста рынка»
· Кабаков Ярослав Александрович, Заместитель генерального директора, АО ИК «Финам». Тема «Диагностика, эдвайзинг, автоследование: основа диджитализации брокерских услуг»
Участие в конференции бесплатное
Оргкомитет конференции оставляет за собой право на внесение изменений в программу мероприятия с учетом меняющихся обстоятельств.

Оргкомитет:

119180, Москва, Большая Якиманка, д.23.

Тел./факс: (495) 785-29-93,785-29-88, 

е-mail: event@asros.ru 

www.asros.ru 
Подключение к трансляции по ссылке: https://asros.ru/facecast/
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