
от 17.06.2014 №06/143


Заместителю директора департамента 
банковского регулирования Банка России

ЖДАНОВУ А.Ю.

Уважаемый Александр Юрьевич!
Благодарю Вас за содержательный и полный ответ, предоставленный на запрос Ассоциации «Россия» о допустимости (в условиях действия в отношении кредитной организации ограничения Банка России на привлечение денежных средств физических лиц, не являющихся акционерами кредитной организации, во вклады (до востребования и на определенный срок) и на банковские счета физических лиц) превышения объема остатков, сложившихся на счетах по учету указанных средств на дату введения ограничения, за счет капитализации процентов в соответствии с договорами банковского вклада и (или) банковского счета, заключенными до введения ограничения, а также в связи с изменением курса валют. В продолжение работы над данной темой прошу Вас предоставить разъяснения по следующему вопросу.
По условиям договоров банковского вклада, заключенных до даты введения ограничения, вкладчикам предоставляется право пополнения вкладов. Условия договоров не предусматривают возможности изменения кредитной организацией в одностороннем порядке способа пополнения вкладов, что, в свою очередь, может привести к превышению объема остатков денежных средств на счетах физических лиц над аналогичным показателем на дату введения ограничения.
Будет ли являться нарушением ограничением со стороны кредитной организации увеличение остатков денежных средств физических лиц, не являющихся акционерами кредитной организации, вызванное необходимостью выполнения обязательств по пополнению вкладов в соответствии с условиями договоров банковского вклада, заключенных до даты введения ограничения в вышеописанной ситуации? 


С уважением,
	
Вице-президент Ассоциации «Россия»
	
	 
А.В. Ветрова




Исп.: Андреева М.В.
тел: (495) 785-29-90 доб. 113
