

Комитет Ассоциации «Россия» по банковскому законодательству
Повестка заседания
Дата: 2 марта 2016 года 
Время: 16.00 – 18.00
Место проведения: Москва, Славянская площадь, д. 2/5/4, стр. 3.

Темы для обсуждения:
1. О проектах федеральных законов:
- №999547-6 «О защите прав и законных интересов физических лиц при осуществлении деятельности по возврату долгов»;
- №999555-6 «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с принятием Федерального закона «О защите прав и законных интересов физических лиц при осуществлении деятельности по возврату долгов»;
- №999553-6 «О внесении изменений в статью 333.33 части второй Налогового кодекса Российской Федерации в связи с принятием Федерального закона «О защите прав и законных интересов физических лиц при осуществлении деятельности по возврату долгов» в части установления государственной пошлины за внесение сведений о юридическом лице в государственный реестр юридических лиц, осуществляющих деятельность по возврату долгов в качестве основного вида деятельности».
Внесены членами Совета Федерации В.И. Матвиенко, С.Н. Рябухиным, депутатами                  С.Е. Нарышкиным, Н.Н. Гончаром 17.02.16.
Докладчики - Д. Ушаков, А. Ветрова.

2. О проекте федерального закона № 997126-6 «О внесении изменений в Федеральный закон «О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)» и статью 33 Федерального закона «О банках и банковской деятельности» (в части оценки предмета залога).
Внесен членом Совета Федерации Н.А. Журавлевым; депутатами Н.Н. Гончаром, М.А. Мукабеновой, В.В. Куминым, Ф.С. Сибагатуллин, М.Е. Яшин, А.Н. Хайруллиным 15.02.16.
Докладчики - Д. Ушаков, А. Ветрова.
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3. О проекте федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма» (в части совершенствования порядка осуществления процедур идентификации)».
Докладчики – Д. Ушаков, А. Ветрова.

4. О результатах рассмотрения Комитетом Государственной Думы по финансовому рынку приоритетных законопроектов в феврале 2016 года:
- анализ принятых Комитетом Государственной Думы по финансовому рынку решений на предмет соответствия позиции Ассоциации;
- выработка решений, направленных на достижение положительного для Ассоциации результата при рассмотрении приоритетных законопроектов.
Докладчик - Д. Ушаков.

5. Об утверждении списочного состава Комитета. 
Докладчик – Д. Ушаков, А. Ветрова.

6. Разное.
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