от 28.03.2014 №06/93
Председателю Центрального банка

Российской Федерации

НАБИУЛЛИНОЙ Э.С.

Уважаемая Эльвира Сахипзадовна,

В Ассоциацию «Россия» обращаются представители кредитных организаций c предложением внести изменения в нормативную базу Банка России, которые в условиях ограниченности капитала банков способствовали бы развитию кредитования малого и среднего бизнеса. Речь идет о кредитах, предоставленных под гарантии ОАО «МСП Банк» и фондов поддержки малого предпринимательства.
 Учитывая то, что ОАО «МСП Банк» является дочерней структурой Внешэкономбанка, а его гарантии в соответствии с Постановлением Правительства №1451 от 28.12.12 обеспечены гарантией Внешэкономбанка предлагается внести изменения в Положение Банка России №254-П, дополнив его положением о том, что гарантии ОАО «МСП Банк» по кредитам малым и средним предприятиям могут быть отнесены к обеспечению 1 категории качества. Полагаю, что гарантии и поручительства региональных фондов содействия кредитованию малого и среднего предпринимательства в силу того, что они учреждены муниципальными органами власти, также могут быть отнесены к обеспечению 1 категории качества.

Кроме того, представляется целесообразным внести изменения в Инструкцию Банка России №139-И в части расчета нормативов достаточности капитала. В частности, применять для кредитов, обеспеченных гарантиями ОАО «МСП Банк», коэффициент 0,2 как для кредитов под гарантии Внешэкономбанка, а для кредитов под гарантии региональных фондов содействия кредитованию малого предпринимательства коэффициент 0,5 по аналогии с гарантиями муниципальных органов власти.

Прошу рассмотреть возможность внесения данных изменений в нормативные акты Банка России.

	С уважением,

Президент Ассоциации «Россия» 


	
	А.Г.Аксаков


Исп.:Андреева М.В.
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