17 сентября 2009 года

Тезисы к конференции по банковским картам

О текущем моменте


Банковская система преодолевает кризис. Но это не отменяет другую важнейшую задачу – повышение доступности финансовых услуг для граждан страны. Банковская активность, связанная с «движением в регионы», внедрением карточных продуктов,  расширением дистанционного банкинга, позволяет выправить положение и повысить доступность банковских услуг. 
Сегодня много говорится о проблемных долгах, о кредитных сделках, при этом платежному обороту не уделяется такого же объема внимания. Действительно, платежная система Россия как будто вообще не затронута кризисом. Однако, это конечно не так. В сфере платежей не стоит так остро проблема устойчивости отдельных банков и НКО, однако существуют не менее сложные системные проблемы:

· Во-первых, это в целом сжатие ликвидности в банковской системе и риск возникновения очередных локальных кризисов,

· Во-вторых, это возникающие задержки с проведением платежей в отдельных банках,

· В-третьих, это общее снижение остатков средств на счетах российских предприятий. Сегодня часто приходится сталкиваться с ситуацией, когда предприятие просит в банке кредит для того, чтобы провести срочные платежи, заплатить налоги,

· И наконец, в отдельных регионах мы снова наблюдаем появление денежных суррогатов, вексельных схем. Если реальных денег не хватает, а рассчитываться надо, то без бартера не обойтись.  

Итак, главный урок кризиса – если мы говорим о платежной системе – состоит в том, что нам следует уменьшать долю наличной валюты в обороте, внедрять карточные расчеты. И здесь не все так гладко. Мы, например, предлагали создать предпосылки для приема банковских карт в регионах. Предлагали наделить органы государственной власти субъектов Федерации полномочиями по установлению обязательного приема крупными торговыми точками платежных карт при осуществлении денежных расчетов с потребителями. Для этого органам власти Субъектов надо предоставить право устанавливать размер среднемесячного оборота организаций и индивидуальных предпринимателей, превышение которого влечет за собой такую обязанность. Однако, нас не поддержали. 

Широкое использование банковских карт позволяет кредитным организациям не только расширить бизнес, но и начать предоставление финансовых услуг тем слоям населения, которые ранее не пользовались услугами банков. При этом точками оказания платежных и иных банковских услуг становятся почтовые отделения и точки розничной торговли, в том числе продуктовые магазины, аптеки, розничные торговцы, а также автозаправочные станции. Для малообеспеченных слоев населения применение карточных продуктов оказаться удобным и эффективным механизмом доступа к финансовым услугам. Для многих малообеспеченных клиентов это может впервые открыть доступ к легальным финансовым услугам, поскольку легальные услуги обычно гораздо безопаснее и дешевле, чем «теневые» (серые) альтернативы.
О национальной платежной системе

Хотелось бы поблагодарить Банк России за приглашение принять участие в обсуждении проекта закона «О национальной платежной системе». Ассоциация получила первый вариант этого документа и готовит свои комментарии к нему. 

Формирование национальной платежной системы требует целенаправленной технологической, организационной и правовой интеграции нескольких до настоящего времени слабо взаимосвязанных сегментов.

При этом следует говорить как о розничных, так и об оптовых (межбанковских) платежах и системе Банка России.

Наиболее противоречивая ситуация сегодня сложилась с регулированием розничных платежей. Наряду с традиционными банковскими переводами денежных средств населения, включая операции по банковским картам, здесь присутствуют значимая  доля почтовых переводов, бурно растущий рынок микроплатежей (в основном, за услуги связи), представленный электронными платежными системами, а также нарождающиеся системы (квази-) электронных денег и мобильных платежей.

Закон о национальной платежной системе превращается в рамочный закон, который покрывает как сегмент банковских, так и небанковских платежных агентов.
Каждый из разрозненных сегментов, составляющих национальную систему розничных платежей и денежных переводов, имеет собственные историю возникновения, назначение и регулирование, основанное на различных правовых принципах и законодательных (подзаконных) правовых актах. Технологические и правовые ограничения в совокупности определяют потенциальный уровень доступности соответствующих платежно-расчетных услуг.

Различается также потенциал развития рассматриваемых сегментов. Если объем традиционных банковских платежных операций ежегодно увеличивается на 20-25%, не обнаруживая столь же заметного роста по количеству трансакций, то инновационный рынок микроплатежей, (квази-) электронных денег и мобильных финансов демонстрирует уверенный рост на 50-100% в год при сопоставимом увеличении количества трансакций и постоянном расширении перечня оплачиваемых услуг. 
Летом вступил в действие закон о платежных терминалах, но это не решило фундаментальных системных вопросов. Действующее законодательство не содержит общих положений о платежах, расчетах и переводах. Это затрудняет систематическое регулирование и унификацию данной сферы.  В соответствующем разделе «Расчеты» Гражданского кодекса, написанном более 15 лет назад, в качестве безналичных способов расчетов названы платежное поручение, инкассовый перевод и чек. Сегодня на развитых рынках, да и в России для этих целей используются банковская карта – кредитная и дебетовая, электронные переводы и электронные деньги. Бурно развивается мобильный банкинг. Нормы, содержащиеся в ГК, необходимо совершенствовать и дополнять

Развитая розничная платежно-расчетная система формирует базис для самого широко предложения населению прочих финансовых услуг – кредитных, сберегательных, инвестиционных, страховых и пенсионных. Необходимо гарантировать, чтобы развитие инновационных (небанковских) сегментов этой системы не затрудняло предложение (обслуживание) через нее традиционных банковских продуктов.

В последние годы в России формировался рынок розничных платежей физических лиц, на котором традиционные поставщики – банки – оказались потеснены новыми игроками. В 2008 году он оценивался в 40-45 млрд долл., из них за услуги связи – 18 млрд. долл, коммунальные платежи – 14 млрд.долл., возврат потребительских кредитов (погашаемых с использованием услуг третьего лица) – 15 млрд. долл. Ежегодный рост данного рынка составляет 15-20% в год. 

Оплата коммунальных услуг остается наиболее востребованной населением услугой. Доля коммерческих банков на рынке коммунальных платежей не превышает 2%. Основной объем платежей в данной сфере обрабатывается Сбербанком и Почтой России. В крупных городах подавляющую долю рынка (до 90-98 %) удерживает Сбербанк, а в сельской местности до 50% платежей проходит через Почту России. В среднем рыночная доля Сбербанка составляет около 80 %, а Почты России – 15%. Около 5% платежей совершается непосредственно на предприятиях, оказывающих услуги. 

Принципиально иная ситуация сложилась на рынке приема платежей за услуги мобильной связи. На долю кредитных организаций здесь приходится не более 10% платежей, остальные платежи принимаются розничными агентами, представляющими операторов связи. Эти компании, возникшие в 1990-х гг., выступили инициаторами создания рынка приема платежей за услуги мобильной связи, предоставив своим агентам технологии и привлекательные коммерческие условия. 

Важную роль на рынке платежных услуг (микроплатежей) в последние годы начали составлять так называемые электронные (агентские) платежные системы. Возникшие около десяти лет назад для удовлетворения потребности операторов мобильной связи по массовому приему платежей абонентов, эти системы переросли в новое качество и де-факто начали формировать национальные стандарты индустрии микроплатежей. В настоящее время они обслуживают подавляющую часть платежей операторов мобильной связи, иных операторов связи и Интернет-провайдеров, поставщиков медиа-контента, а также успешно осваивают новые сегменты – оплата жилищно-коммунальных услуг и услуг фиксированной электросвязи, возврат потребительских кредитов, продажа авиа-, железнодорожных и иных билетов и т.п. Объем операций, проходящих через такие системы, ежегодно увеличивался на 50-70 % и в 2006-2008 гг. Новые технологии позволяют оказывать населению услуги по проведению платежей дистанционно, вне служебных помещений: с использованием платежных терминалов, предоплаченных платежных карт, применением технологий мобильной связи, использованием электронных платежных платформ, размещенных в сети Интернет, и квази-«электронных денег». Более того, при внедрении предоплаченных финансовых продуктов и «мобильных» кошельков подобные услуги все более сближаются с операциями по приему депозитов (вкладов, сбережений). 

Снять противоречия призван закон «О национальной платежной системе».

Поправки в Налоговый кодекс

Совместно с VISA Ассоциация подготовила новые поправки в Налоговый кодекс.

 Предлагается внести изменения в статью 217 части второй Налогового кодекса РФ. Данный законопроект направлен на устранение недостатков действующего налогового законодательства РФ, развитие товарных и иных рынков и совершенствование правового регулирования в сфере налогового контроля за доходами граждан с учётом новых форм стимулирования приобретения товаров, работ и услуг на рынках РФ.

 Предлагаемая поправка направлена не столько на изменение существующего правового регулирования, сколько на создание правовой определённости применительно к налогообложению поощрений, получаемых физическими лицами в рамках реализации программ лояльности .Примерами программ лояльности служат такие как Аэрофлот бонус, Малина, Много ру. и другие. Создание определённости в данном вопросе может дать значительный толчок активизации рынков товаров, работ и услуг в России.

 Принятие предлагаемого изменения не повлечёт бюджетных потерь. Напротив, в части банковских услуг стимулирование безналичных расчётов за счёт банков может привести к повышению доходов бюджетов за счёт сокращения теневых торговых оборотов.

Второй проект – изменения в статью 250 части второй Налогового кодекса РФ. Данный законопроект устраняет правовую неопределённость в вопросе  об обложении налогом на прибыль экономической (материальной) выгоды, получаемой организациями-заёмщиками в виде экономии на процентах.

Одновременно законопроект стимулирует безналичное денежное обращение путём использования корпоративных кредитных карт с беспроцентным периодом в отношениях между юридическими лицами с соответствующим сокращением наличного денежного оборота в отношении между данными лицами. Реализация законопроекта позволит сокращение "теневого" оборота соответствующих продавцов с соответствующим увеличением доходов бюджетов всех уровней. Также реализация данного ФЗ позволит упростить предоставление заёмного финансирования внутри групп кампаний и между такими группами для покрытия кассовых разрывов, что является немаловажным для обеспечения устойчивости российских кампаний в условиях нехватки денежных средств в глобальной экономике.
Поправки в Уголовный кодекс

Проблема, которая сегодня остро стоит на карточном рынке, – это мошенничество с платежными картами. На основании данных международных платежных систем VISA и MasterCard можно определить, что в 2008 году потери по платежным картам в России составили около 1 млрд рублей, что на 206 % больше по сравнению с 2007 годом. Согласно информации МВД РФ количество зарегистрированных преступлений по ст. 187 УК РФ в 2008 году увеличилось на 31 % и составило 6008. При этом количество лиц, привлеченных к уголовной ответственности, снизилось на 14,5 %. Несмотря на постоянный рост данных видов преступлений в официальной статистике правоохранительных органов существенной проблемой остается их крайне высокая латентность.

Криминогенная обстановка осложняется тем, что преступная среда консолидируется, приобретает организованный транснациональный характер. Это влечет за собой увеличение общественной опасности преступных деяний и размеров причиняемого ими ущерба.

Рабочая группа Ассоциации подготовили проект поправок в Уголовный кодекс, статья 187. В начале лета мы направили проект на заключение в правительство и Верховный суд. 

Статья 187 является специальной и единственной в Уголовном кодексе РФ статьей, защищающей оборот платежных карт в России.  Однако существующая практика ее применения свидетельствует о серьезных проблемах, которые вызваны сложностью и несовершенством формулировок самой статьи. Действующая на сегодняшний день редакция ст. 187 УК  РФ устарела и не защищает все общественные отношения, возникающие в сфере законного оборота платежных карт.

Положения статьи некорректно применяются на практике, в частности, по следующим причинам:

1) кредитные и расчетные карты ставятся в один ряд с платежными документами. 
2) из-под защиты УК выпадает изготовление с целью сбыта и сбыт поддельных предоплаченных платежных карт.
3) изготовление поддельных расчетных либо кредитных карт в целях их дальнейшего мошеннического использования (ч.ч. 1 и 2 ст. 159 УК РФ) тем же лицом не влечёт уголовной ответственности в соответствии с ч. 2 ст. 30 УК РФ («Приготовление к преступлению»). Так как уголовная ответственность наступает за приготовление только к тяжкому и особо тяжкому преступлениям, т.е. ч.ч.3 и 4 ст. 159 УК РФ. 
4) В связи с трудностью получения информации от иностранных банков, невозможно квалифицировать как преступное действие изготовление поддельных платежных  расчетных либо кредитных карт иностранных банков эмитентов в целях хищения чужих денежных средств в крупном или особо крупном размере (ч.ч.3 и 4 ст. 159 УК РФ).

Для решения обозначенных проблем в законопроекте предлагается:

1) Выделить преступления с платежными документами и платежными картами в различные статьи Особенной части УК РФ. Для этого мы разбиваем статью на две – 187 и 187.1.

2) Уточнить предмет преступления, предусмотренный действующей редакцией ст. 187 УК РФ – «кредитные, расчетные карты», новым предметом – «платежные карты».
3) В ст. 187.1. УК РФ вводится уголовная ответственность за изготовление поддельных платежных карт или введение в оборот поддельной платежной карты,

О финансовой грамотности 

В июне Банк России подготовил проект рекомендаций для граждан по безопасному использованию банковских карт. Ассоциация поддерживает этот документ. Казалось бы, это простые правила пользования картой, банкоматом, POS-терминалом. Но они должны быть доступные российским гражданам. Этот необходимо размещать во всех банковских офисах, работающих с картами, передавать клиентам в виде брошюры. 
Всем с детства известны правила безопасности, например, при обращении электроприборами. 
Те же «правила безопасности» должны стать известны и пользователям финансового рынка, карточных продуктов. Сложность российской ситуации состоит в том, что сегмент потребительских финансов находится пока в стадии становления, на нем отсутствуют некоторые важные элементы – кредитные брокеры, финансовые консультанты, адвокаты, специализирующиеся на вопросах управления личными финансами. Именно этим структуры обеспечиваются безболезненное взаимодействие индивидуального потребителя и финансового института.  Быстрое и устойчивое развитие экономики страны зависит не только от внедрения новых, более эффективных производственных и финансовых технологий, но и от готовности и способности населения воспринимать и использовать такие технологии. 

Существует еще два важнейших фактора – это общая кредитная культура общества и атмосфера доверия между банками и клиентами. Именно здесь сконцентрированы основные российские проблемы. Фундаментом доверия являются знания и понимание, как со стороны банков, так и со стороны их клиентов.

В настоящее время граждане страны не имеют полноценных возможностей по изучению механизмов управления личными финансами семейным бюджетом, не получают достаточно образовательной информации не рекламного характера, касающейся разнообразных финансовых продуктов, и как результат испытывают серьезные затруднения при выборе страховых и ипотечных продуктов, потребительских кредитов, депозитов,  имеют самое поверхностное представление о собственных налоговых обязанностях и пенсионных правах.

Именно по этой причине до сих пор значительная часть населения с недоверием и скептицизмом относится к банковскому сектору и финансовым рынкам. Люди легко становятся жертвами различных финансовых махинаций и злоупотреблений.

Быстрый рост финансового сектора при низком уровне кредитной культуры и ответственности граждан за заемные средства на фоне недостаточной разработанности  соответствующих правовых механизмов вызывает обеспокоенность. Зачастую искаженное представление и недоверие граждан к финансово-банковскому сектору сдерживают рост финансовых рынков. Незнание базовых финансовых понятий приводит к нежеланию граждан инвестировать, снижает доступность финансовых услуг.


Молодежь – одна из наиболее уязвимых социальных групп. Система общего образования не включает обучение управлению личными финансами, а опыт родителей в данной сфере как правило ограничен и может носить негативный оттенок. Молодежная культура направлена в большей степени на потребление, а не на сбережение или инвестирование. Как следствие, молодые люди склонны принимать неэффективные финансовые решения, накапливают долговые обязательства, имеют низкий уровень сбережений для жизненно важных целей.

Повышение финансовой грамотности населения способно не только дать мощный толчок развитию финансовых инструментов и институтов, но и обеспечить поступательное движение во всех сферах социально-экономической жизни. В частности, это благотворно скажется на собираемости налогов, на развитии малого и среднего бизнеса. Например, более широкое использование платежных карт позволяет сделать денежный оборот более прозрачным. 


 На сегодняшний день более трети россиян фактически не пользуются услугами банков. Есть над чем задуматься. Причиной тому – два фактора: географический и социально-экономический. Оба они работают против доступности. Масштабы страны, невысокая плотность населения, удаленность сельских районов, все это заставляет задуматься о нетрадиционных каналах доставки финансовых продуктов населению. Экономика банковского бизнеса устроена таким образом, что открытие банковских отделений и филиалов в отдаленных регионах оказывается убыточным делом. Значит, необходимы инновационные технологии. Технологии из разных областей знаний – коммуникационные, организационные, финансовые и микрофинансовые. 

Однако наряду с географических не следует забывать и о социально-экономических условиях. Все еще более 20% россиян живут ниже уровня бедности. И это малообеспеченное население также нуждается в финансовых, банковских услугах: не только в переводе платежей и оплате жилищно-коммунальных услугах, но и полноценных кредитно-депозитных операциях, услугах микрофинансирования. Для малообеспеченных граждан кредит в 20-30 тыс. рублей может дать старт собственному микробизнесу, а небольшой депозит – положить начало накоплениям.

В мировой практике закрепляется новое понятие inclusive financial system, т.е. финансовая система, охватывающая все слои населения (финансовые услуги «для всех») – и малообеспеченных граждан, которым необходим минимальный кредит, и средний класс.

Сегодня нам пора перейти от решения фрагментарных задач к постановке общей проблемы – созданию такой системы финансовых услуг в России «для всех». Здесь правильно сделать акцент на наименее защищенные слои населения и микрофинансирование.
Электронные деньги

В июне Комитет по финансовым рынкам создал рабочую группу по подготовке проекта закона «Об электронных деньгах». Эффективное регулирование электронных денег и других предоплаченных инструментов является важной предпосылкой развития розничных (микро-) платежных систем. Все больше организаций выходят за рамки обычных платежных услуг и предлагают виртуальный текущий счет, на котором клиент может разместить средства в электронной форме на неограниченный период времени и осуществлять платежные и другие денежные переводы в любой момент. Эти модели в силу того, что они облегчают платежи благодаря использованию мобильных телефонов и терминалов, таят в себе огромный потенциал для развития внеофисного банкинга, поскольку они эффективно формируют сеть розничных платежей, которая значительно превосходит существующую банковскую сеть и сеть POS-терминалов.

Однако в случае, если речь идет о модели с использованием небанковской организации, в которой оператор мобильной сети,  эмитент предоплаченных карт или оператор электронной платежной системы создает виртуальный счет для клиента, а клиент не имеет договорных отношений с банком, который подлежит пруденциальному регулированию и надзору, имеет место минимальный уровень контроля или таковой вообще отсутствует.

Даже если средства, полученные лицом, оказывающим услугу, хранятся в банке, средства накапливаются на счете, открытом на имя такого лица, клиент может заявлять требования только в отношении такого лица, но не его банка.  Более того, если не существует норм, направленных на разрешение таких проблем, то отсутствуют гарантии того, что у эмитента хватит ликвидности, чтобы удовлетворить требования потребителя,  а также, что такие требования потребителей будут иметь приоритет по отношению к требованиям других кредиторов эмитента.

Следует провести четкое законодательное разграничение между открытыми и закрытыми системами электронных платежей. Там, где сумма на счете может использоваться только для приобретения товаров или услуг, предлагаемых эмитентом или тесно связанными с ним структурами, имеет место закрытая система. В этом случае допустимо избегать жестких законодательных предписаний в отношения сторон (за исключением установления лимита по операциям и балансу счета). Для открытых систем, когда виртуальный счет может использоваться как практически полный эквивалент текущего счета, необходимо ввести в отношении эмитента минимальные лимиты достаточности капитала и ликвидности, разумные требования к инвестированию денежных активов, и, возможно, ограничить операции. Этот подход оставляет простор для инноваций, позволяет сохранить гибкость, выверить степень жесткости и качество регулирования в соответствии с масштабом деятельности небанковских организаций-эмитентов, отставляя пространство для маневра по мере развития рынка и накопления опыта в случае появления новых рисков или возрастания старых.

При этом важно провести четкие правовые границы между розничными платежами, электронными деньгами и другими предоплаченными инструментами и банковскими депозитами. Однозначное определение этих концепций позволит органам регулирования ввести различный (и соразмерный) режим регулирования, учитывающий уровень и типы рисков (для потребителей и финансовой системы), которые присущи соответствующим видам услуг.

Следует создать правовую категорию для электронных денег, которая при определенных условиях допускала бы небанковские организации в число эмитентов. Соразмерный правовой режим нужно разработать с учетом комбинации  максимально разрешенных лимитов операций, оборота и баланса, обеспечения ликвидности и платежеспособности.
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