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О повышении ответственности участников кредитных отношений 

в условиях сохранения кризисных явлений 

в экономике России
1. Современное состояние кредитных отношений 

 в России: факты, оценки, прогнозы

· Банковское кредитование за последние 10 лет стало одним из решающих факторов развития российской экономики. Объемы кредитов, предоставленных банками нефинансовым организациям и населению, по состоянию на начало 2009 г. достигли 16,5 трлн руб., или 10% ВВП. Вплоть до середины 2008 г. банковские ссуды формировали 60% ежегодного увеличения инвестиций, половину приращения потребительского спроса, до трети годового прироста ВВП. Темпы наращивания кредитного портфеля банковского сектора России в период с 2006 г. по 2008 г. составляли 40-50% в год. 

· Глобальный финансово-экономический кризис прервал этот позитивный процесс. В конце 2008 г. и начале 2009 г. наращивание объемов банковского кредитования резко затормозилось вследствие резкого сжатия ликвидности на межбанковском рынке, ухудшения условий внешнего фондирования активных операций банков, повышения кредитных рисков и быстрого роста невозврата заемщиками ранее взятых ссуд. Последняя тенденция вызывает особую тревогу у банковского сообщества – на 1 сентября удельный вес просроченной задолженности вырос c начала 2009 г. более чем в 2 раза до 4,8% кредитного портфеля банковского сектора и приблизился к 1 трлн руб. 

· В число лидеров по объему просроченных ссуд перед банками входят предприятия и отрасли, испытывающие вследствие экономического кризиса трудности со сбытом продукции на внутреннем и внешних рынках: автопроизводители (10% не погашенных в срок кредитов), нефтяники (8%), лесопереработчики (7,6%), авиаперевозчики (7,2%). В то же время отрасли, спрос на продукцию которых в меньшей степени зависит от экономической ситуации, в частности розничная торговля и часть перерабатывающих производств, имеют перед банками сравнительно небольшую просроченную задолженность. 

· Массовые нарушения заемщиками предусмотренных договорами условий обслуживания банковских кредитов не только ведут к росту рисков, стоимости кредита и резкому ухудшению финансового состояния банков, но и подрывают ресурсные основы кредитования реального сектора, угрожая затяжной стагнацией экономики. Растущие просрочки и невозвраты по ранее выданным ссудам заставляют банки экстренно наращивать резервы на возможные потери, что ведет к снижению уровня их капитала и, соответственно, вынуждает ограничивать, а порой и сокращать объемы кредитования экономики. 

· С начала года объем резервов на возможные потери по ссудам вырос с 5% до 8% от общего объема выданных кредитов и достиг 1,7 трлн руб., в то время как прирост кредитного портфеля национальной банковской системы в феврале сменился его сокращением. За февраль-июнь оно составило 6,3%. Рост кредитования возобновился лишь во второй половине т.г., но остается весьма слабым (июль – 1,7%, август – 0,8%). 

· По экспертным данным, просроченная ссудная задолженность продолжает расти. В августе 2009 г. ее месячный прирост составил 8% (объем просроченных обязательств со стороны юридических лиц – 9%, физических лиц – 5%). Это несколько меньше, чем было в апреле и мае т. г., но очевидно, что коренного перелома ситуации не происходит. 

· Государство предпринимает активные действия по стимулированию кредитования экономики. Замедление годовой инфляции с 13,5-14% в начале года до 11,6% в августе (к августу 2008 г.) позволяет Банку России снижать процентные ставки, что способствует повышению доступности централизованных финансовых ресурсов для банков и, в конечном счете, выступает значимым фактором расширения доступа предприятий к банковскому кредитованию. 
· В целях улучшения финансовых показателей банковского сектора Банк России в конце 2008 г. временно смягчил требования к резервированию за счет расширения пороговых значений оценки качества обслуживания ссудной задолженности. Кроме того, Банк России позволил банкам не увеличивать резервы при проведении реструктуризации предоставленных кредитов. Данные меры избавили банки от необходимости наращивать дополнительные резервы и «омертвлять» необходимые экономике кредитные ресурсы. 

· Еще одним значимым способом оказания централизованной помощи банкам в решении проблем, вызванных ростом «плохой» задолженности, является повышение их капитализации. Однако требованиям для получения государственного софинансирования капитала соответствуют не более 50 банков, преимущественно крупных. Средние и региональные банки должны изыскивать другие способы повышения своей капитализации.

· Несмотря на появление первых признаков улучшения ситуации в экономике, сохранение высоких темпов роста «плохих» долгов свидетельствует о том, что пока банками выявлены не все проблемные заемщики и в будущем ситуация может ухудшиться. Так, по оценкам ВТБ24, пик роста доли просроченных кредитов в кредитном портфеле банковской системы наступит в середине 2010 г. Другие эксперты также полагают, что в 2010 г. просроченная задолженность может возрасти до 7-8% от общего объема предоставленных ссуд. 

2. Концептуальные пути повышения 

 качества кредитных отношений 

· Анализ формирования и развития финансовых кризисов в таких странах, как Мексика, Индонезия, Япония, Аргентина, свидетельствует о недопустимости пренебрежительного отношения со стороны как государства, так и делового сообщества к проблеме «плохих» долгов. Упомянутые страны в свое время не смогли найти эффективных инструментов избавления от просроченной ссудной задолженности, и в результате их банковские сектора даже после окончания кризиса оставались слабыми, а экономический рост – вялым. 

· России необходимо учесть негативный опыт указанных стран и приложить максимум усилий к скорейшему разрешению проблемы «плохих» долгов в отечественной банковской системе. Если в ближайшее время не будет найдено приемлемое как для банковского, так и для реального сектора решение задачи сокращения объема неурегулированных долговых обязательств, то экономика России даже в среднесрочной перспективе не сможет вернуться к докризисным темпам экономического роста. В нынешних условиях расширение доступа к кредитным ресурсам является для российских предприятий определяющим фактором быстрейшего восстановления объемов выпуска продукции, поскольку лишь немногие товаропроизводители располагают достаточным объемом собственных средств для развития бизнеса. В I полугодии 2009 г. консолидированная прибыль российских компаний снизилась вдвое по сравнению с тем же периодом 2008 г.
· В российском банковском сообществе сложились два принципиальных подхода к работе с проблемной задолженностью. Первый – «подход кредитора» – базируется на традиционных принципах, предполагающих акцент на кропотливом взаимодействии с испытывающими трудности заемщиками и урегулировании проблемного долга. Другой, более агрессивный – «подход собственника» – основан на передаче активов должников в собственность кредиторов. По данным коллекторского агентства «Секвойя Кредит консолидейшн», в России до 70% банков предпочитают решать вопросы с заемщиками в досудебном порядке, однако растет число кредитных организаций, которые намерены шире использовать судебные взыскания.
· С нашей точки зрения, приоритетную роль в урегулировании проблемных кредитных обязательств должен играть метод реструктуризации, обладающий рядом преимуществ и позволяющий в большинстве случаев удовлетворять интересы как кредитора, так и должника. В результате его применения кредитная организация продолжает получать плату за размещенные у заемщика денежные средства, а заемщик – использовать полученные финансовые ресурсы для выправления своего действительно зачастую сложного финансового положения. 

· Ряд крупных российских банков – ВТБ, Сбербанк, Дойче Банк – весной 2009 г. выступили с инициативой, направленной на решение проблемы просроченной задолженности на основе принципов, используемых в международной практике. Эти принципы, в частности, предполагают:

· соблюдение равенства всех кредиторов, независимо от размера задолженности;

· недопустимость односторонних несогласованных действий отдельных кредиторов и должников, способных нанести урон другим участникам кредитных отношений;

· максимальную прозрачность процесса урегулирования задолженности. 

Полагаем, что эти предложения заслуживают внимательного изучения как банковским, так и всем деловым сообществом. 

· Разработка и внедрение в отечественных условиях общих принципов реструктуризации проблемной задолженности потребовали бы объединения усилий всех заинтересованных сторон – кредиторов, банковских ассоциаций, регулирующих органов с привлечением при необходимости международных консультантов. Поскольку речь идет о проблеме государственного масштаба, было бы желательным и участие в этом процессе представителей государства.

· Банк ВТБ старается выстроить продуктивный диалог с теми заемщиками, которые действительно испытывают сложности с погашением задолженности. Совместно выбираются сценарии, устраивающие обе стороны. В 2009 г. Банк активно осуществлял реструктуризацию просроченных долгов на сумму, эквивалентную 4% кредитного портфеля. 

· При этом Банк активно ищет альтернативные методы работы с проблемной задолженностью. В начале 2009 г. Банк создал ЗАО «ВТБ Долговой центр» для урегулирования проблемных обязательств по корпоративным кредитам и развития взаимодействия с коллекторскими агентствами в розничном бизнесе. При деятельном участии этого Центра Банку уже удалось найти ряд эффективных решений по урегулированию отношений с крупнейшими должниками, причем без ущерба для операционной деятельности последних. 

3. Повышение ответственности участников 

 кредитных отношений: правовые аспекты

· Как показывает анализ, проведенный специалистами «ВТБ Долговой центр», рост просроченных и проблемных долгов далеко не всегда связан с реальными финансовыми трудностями заемщика. Одним из важных факторов резкого увеличения невозврата банковских ссуд стало ухудшение финансовой дисциплины участников кредитных отношений. Банкам приходится сталкиваться с недобросовестным поведением заемщиков, которые, даже располагая достаточными финансовыми возможностями для своевременного и полного исполнения обязательств по кредитным договорам, всячески уклоняются от обслуживания долга под предлогом «объективных факторов». 

· Таким образом, магистральный путь решения проблемы «плохих» долгов лежит в совершенствовании правовой сферы. Давно назрела необходимость принятия государством и контролирующими органами дополнительных мер законодательного характера, направленных на повышение финансовой дисциплины, усиление ответственности юридических лиц за целевое использование и своевременный возврат денежных средств, привлеченных в виде банковского кредита.

· В апреле 2009 г. ОАО Банк ВТБ обратился к Президенту Российской Федерации Д.А.Медведеву с инициативой ввести ряд законодательных мер по укреплению платежной дисциплины и усилению ответственности юридических лиц за несвоевременный возврат кредитов, в частности: 

· Ввести запрет на реорганизацию юридических лиц путем разделения и выделения, в результате которого наиболее ценные активы передаются во вновь создаваемое общество, свободное от долгов и обязательств. 

· Установить уголовную ответственность руководителей юридических лиц и иных приравненных к ним лиц (арбитражных управляющих) за любые действия, направленные на исключение заложенного имущества из состава имущества заемщика или залогодателя, приравняв указанные действия к хищению имущества, являющегося предметом залога.

· Установить ответственность за повторное (неоднократное) предоставление в залог одного и того же имущества без получения предварительного согласия на это первого и последующих залогодержателей.

· Рассмотреть вопрос о введении специальной нормы, предусматривающей уголовную ответственность за действия по фальсификации документов (доказательств), подтверждающих факты существования  задолженности юридического лица, в отношении которого возбуждено и ведется производство по делу о банкротстве, если указанные действия направлены на вывод имущества должника и преимущественное удовлетворение требований одних кредиторов перед другими. 

· Рассмотреть вопрос о введении запрета на выдвижение кандидатуры арбитражного управляющего самим должником при подаче им заявления о самобанкротстве, закрепив это право за конкурсными кредиторами или непосредственно за арбитражным судом.
· Рассмотреть вопрос об исключении из Арбитражного процессуального кодекса РФ института арбитражных заседателей, активно используемого недобросовестными участниками арбитражного процесса для необоснованного затягивания сроков рассмотрения споров.
· Внести изменения в практику применения обеспечительных мер арбитражными судами, изменив существующие негативные тенденции массового отказа истцам-кредиторам в их применении и предусмотрев возможность более широкого применения по искам о взыскании задолженности по кредитам и договорам поручительства обеспечительных мер запретительного характера, которые не отразятся неблагоприятным образом на ходе хозяйственной деятельности заемщика и/или поручителя. 
· Работа по реализации предложений ВТБ пока не завершена. К их рассмотрению привлечены Банк России и Высший Арбитражный суд РФ. Этот вопрос находится на контроле Президента РФ и Правительства РФ. Отдельные предложения Банка уже реализуются в законотворческой и правоприменительной деятельности. В частности, в стадии подготовки находится проект Постановления Высшего Арбитражного суда РФ о практике применения обеспечительных мер по недопущению затягивания судебных процессов.

· В настоящее время Минэкономразвития РФ по инициативе руководства Объединенной компании «Русский Алюминий» разработан  законопроект, предполагающий введение моратория на взыскание долгов в ходе процедуры банкротства и финансового оздоровления должников кредитных организаций. При этом срок процедуры финансового оздоровления предлагается увеличить с 2 до 5 лет. Следствием принятия указанного законопроекта станет для банков и иных кредитных организаций невозможность эффективного взыскания проблемных долгов в рамках инициируемых ими банкротных процедур. Вопросы, связанные с содержанием указанного законопроекта, могли бы быть вынесены на обсуждение РСПП в рамках обсуждения мер по повышению ответственности участников кредитных отношений.   
