Уважаемые участники и гости форума!
Сегодня перед российской банковской системой стоят непростые и очень ответственные задачи. Глобальный финансовый кризис бросил серьезный вызов отечественной экономике.

Несмотря на то, что разрушительный потенциал кризиса далеко еще не исчерпан, национальный банковский сектор, в целом, достойно отражает удары кризиса. Такой результат достигается благодаря не только масштабной поддержке со стороны государства и банковского бизнеса, чему во многом способствуют  и ежегодные банковские форумы, проводимые Ассоциацией региональных банков России в городе Сочи. Эти встречи стали заметным событием в жизни российского финансового сообщества.

Сочинские банковские саммиты чрезвычайно важны для развития диалога между российским банковским бизнесом и государством, выработки консолидированных позиций, установления деловых контактов с зарубежными партнерами и обмена опытом между специалистами-практиками.


Очень важно, что основной темой обсуждений на нынешнем форуме станут проблемы повышения устойчивости и дальнейшего развития отечественной банковской системы. Только устойчивая и динамично развивающаяся банковская система способна стать основной движущей силой модернизации национальной финансовой системы и всей экономики в целом.

Желаю форуму успешной работы, плодотворных дискуссий и принятия решений, нацеленных на дальнейшее повышение роли кредитных организаций в экономике России.
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