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Уважаемые дамы и господа!

Позвольте приветствовать Вас от лица Центрального банка Российской Федерации и от себя лично и поздравить с открытием IV-й Международной конференции «Банковские карты - эффективный бизнес». 

Тематика конференции актуальна и интересна в условиях современного развития розничных платежных услуг, в том числе услуг с использованием банковских карт и необходимости повышения их доступности, безопасности и эффективности. Среди розничных платежных инструментов банковские карты, благодаря универсальности и разнообразия их продуктового ряда, адекватно отвечающего потребностям розничного бизнеса, занимают одну из ведущих позиций не только за рубежом, но и в России.

Развитие российского рынка платежных карт имеет более чем пятнадцатилетнюю историю. В течение этого периода наблюдался устойчивый рост количества эмитированных кредитными организациями банковских карт, а также происходило динамичное развитие инфраструктуры по приему к оплате карт и новаций в сфере платежных технологий, связанных с расширением спектра банковских услуг посредством использования карт (оплата услуг посредством банкоматов, мобильных телефонов, переводы «с карты на карту», социальные проекты и т.п.). Свидетельство тому - количественные и качественные показатели, характеризующие российский рынок платежных карт: на 01.07.2009 года количество карт, эмитированных кредитными организациями составило 123,4 млн., объем операций, совершенных с их использованием за 1 полугодие текущего года – 4,4 трлн. руб. Количество банкоматов, электронных терминалов и импринтеров, предназначенных для проведения операций с использованием платежных карт, составило 526,9 тыс. устройств, из них для проведения операций по оплате товаров и услуг – 443,4 тыс. устройств. К качественным показателям можно отнести расширение различных сервисов при использовании платежных карт (программ лояльности, страхование и пр.), а также рост «активности» карт в части совершения платежей по оплате товаров и услуг.

Во многом этому способствовало совершенствование Банком России нормативной базы, регулирующей расчеты по операциям с использованием банковских карт: 

- введение норм, устанавливающих порядок предоставления кредитов для расчетов с использованием банковских карт, порядок их возврата и уплаты процентов по ним; 

- установление единых требований к документальному оформлению операций с использованием карт; 

- расширение перечня операций с использованием банковских карт; 

- определение требований в части расчетов с использованием предоплаченных карт.

Банковские карты предоставляют возможность решать различные задачи в социальной и бюджетной сферах, о чем свидетельствуют уже реализованные соответствующие в регионах проекты, в которых непосредственно, в части разработки методологии, активно принимали участие специалисты Банк России.

Также необходимо отметить, что Банком России уделяется большое внимание развитию международных интеграционных процессов в сфере розничных платежных услуг. Например, в целях создания условий взаимного приема платежных карт российских и белорусских платежных систем на территории Российской Федерации и Республики Беларусь, Банк России сотрудничает с Национальным банком Республики Беларусь. Кроме того, при непосредственном участии Банка России и Народного банка Китая, на практике успешно реализован проект по выпуску совмещенных платежных карт китайской национальной платежной системы «China UnionPay» и российской платежной системы «Юнион Кард».

Приятно отметить, что одной из основных задач конференции является организация взаимодействия (диалога) между всеми заинтересованными сторонами рынка банковских карт - представителями Банка России, законодательной и исполнительной власти, ведущими специалистами и экспертами российских и зарубежных банков, платежных систем, консультационных и ИТ-компаний.

Полагаю, что в рамках указанного диалога участники конференции смогут более конструктивно рассмотреть такие важные вопросы, касающиеся развития рынка банковских карт, как ценообразование и управление рисками; развитие платежной инфраструктуры; использование инновационных технологий в карточном бизнесе; противодействие мошенничеству; повышение финансовой грамотности населения; создание Национальной системы платежных карт (НСПК), аналоги которой функционируют во многих странах. 

В отношении Национальной системы платежных карт следует отметить, что принципы ее организации и функционирования предусмотрены в разрабатываемом в настоящее время при участии Банка России проекте Федерального закона «О национальной платежной системе». Согласно концепции проекта федерального закона, НСПК должна стать основой для обеспечения общенациональной доступности розничных платежных услуг, совместимости различных инфраструктур, развития конкуренции на рынке розничных платежей и построения интегрированной розничной платежной инфраструктуры. При организации НСПК законопроект исходит из принципа объединения усилий всех заинтересованных участников рынка розничных платежей, в первую очередь, уже действующих национальных операторов платежных систем и платежной инфраструктуры и, что принципиально важно, законопроектом не предусматривается ни дискриминация других платежных систем в оказании ими своих услуг, ни какие-либо преференции для национальной системы. Это отвечает и интересам платежных систем, уже действующим на территории РФ в качестве составных элементов национальной платежной системы. Банк России видит их в качестве равноправных партнеров и участников развития платежной инфраструктуры. В конечном итоге, выбор модели создания НСПК (включая ее принципы  организации) должен делаться по законам рынка, а не в силу административных методов. 

Хочу подчеркнуть особенную значимость настоящей конференции, поскольку она проводится в период непростой экономической ситуации в России и мировом сообществе. Вместе с тем, участники конференции, проявили заинтересованность и сочли приоритетным рассмотреть актуальные вопросы развития рынка банковских карт. 

Банк России выражает признательность организаторам и участникам конференции и полагает, что ее проведение позволит оценить текущее состояние, тенденции и перспективы развития рынка банковских карт, а также определить условия для создания новых и эффективного функционирования уже существующих платежных систем. 

В заключение хочется сказать об ощущении дружественной атмосферы среди участников, благоприятствующей проведению мероприятия в условиях сплоченной рабочей обстановки и взаимного интереса участников друг к другу. 

Благодарю Вас коллеги за внимание

и еще раз поздравляю с началом конференции!
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