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1. Основные направления деятельности 

Ассоциация региональных банков России (Ассоциация «Россия») — объединение банков и организаций инфраструктуры кредитного рынка федерального уровня более  20 лет прочно занимает место в авангарде профессиональных объединений современной России. Ассоциация последовательно работает над созданием надежной и эффективно интегрированной в экономику отечественной банковской системы. На это в первую очередь направлена работа по выстраиванию конструктивных взаимоотношений с органами власти, оптимизации законодательной и нормативной базы, регулирующей деятельность кредитных организаций, а также меры по защите интересов членов Ассоциации и регионального банковского рынка.

По состоянию на 31.12 2009г. число участников Ассоциации составило 407 банков и организаций. В отчетном году в ее состав влились 23 новых членов из 5 регионов РФ, среди которых 17 кредитных организаций, а также наиболее востребованные представители инфраструктуры кредитного рынка России. За это же время выбыло из состава Ассоциации 22 члена, среди которых 16 кредитных организаций, в том числе 12 в связи с отзывом (аннулированием) лицензии Банка России. 

Ассоциация представляет интересы как крупных, так средних и небольших кредитных организаций, взаимодействует с НКО, банками с участием иностранного капитала, содействует развитию бизнеса аудиторских, консалтинговых и IT компаний, БКИ и коллекторских агентств.

В 2010 году основная деятельность Ассоциации была сконцентрирована на преодолении последствий кризисных явлений и повышении эффективности национального банковского сектора. 

Эта работа проводилась в рамках реализации «Основных направлений деятельности Ассоциации региональных банков России на 2008-2010 годы», а также решений XXV Общего собрания членов Ассоциации и была нацелена на решение следующих  задач:

1. Выработка и внедрение предложений по скорейшему преодолению последствий кризисной ситуации на рынке банковских услуг;

2. Содействие обеспечению устойчивости и ликвидности банковской системы, созданию условий повышения объемов кредитования и укрепления ресурсной базы кредитных организаций;

3. Развитие справедливой конкуренции на рынке банковских услуг и повышение конкурентоспособности национального банковского сектора;

4. Повышение доступности и качества финансовых услуг, уровня финансовой грамотности предпринимателей и населения.

В своей деятельности Ассоциация региональных банков России исходила и исходит из того, что успешная реализация поставленных задач возможна только на комплексной основе и предполагает координацию усилий всего банковского сообщества, институтов гражданского общества, законодательных и исполнительных органов государственного управления. Наряду с этим, постановка вышеуказанных задач в качестве приоритетных не означала ослабления внимания ко всему комплексу проблем развития банковского бизнеса в России.

1.1. XXV Общее собрание членов 

Ассоциации региональных банков России

21 мая 2010 г. в столичном комплексе «Президент-Отель», состоялось XXV Общее собрание членов Ассоциации региональных банков России.

В работе собрания приняло участие около 400 участников и гостей этого форума - руководителей и специалистов банков и организаций Ассоциации, представителей Администрации Президента РФ, Министерств и ведомств  РФ, депутатов Государственной Думы ФС РФ и членов Совета Федерации ФС РФ, экспертов и аналитиков финансового рынка.

В адрес участников собрания поступили приветствия: Президента РФ Д.А. Медведева, Председателя Совета Федерации ФС РФ С.М. Миронова, Председателя Государственной Думы ФС РФ Б.В. Грызлова, а также от многих губернаторов и руководителей регионов России.

Основной темой обсуждения стал вопрос «О текущем состоянии и тенденциях развития банковского бизнеса в регионах России». С содокладами по этому вопросу выступили президент Ассоциации «Россия», депутат Государственной Думы ФС РФ А.Г. Аксаков и председатель Совета Ассоциации, исполнительный вице-президент РСПП А.В. Мурычев.

В рамках обсуждения основного вопроса на собрании были рассмотрены: ход реализации «Основных направлений деятельности Ассоциации «Россия» на 2008-2011 годы», а также комплекс ключевых проблем, тенденций и перспектив, связанных с региональной составляющей восстановительного роста банковской системы, в том числе, расширение кредитования предприятий, сокращение проблемных банковских активов, повышение доступности банковской услуг и другие актуальные проблемы.

В обсуждении затронутых проблем приняли участие: первый заместитель Председателя Банка России Г.И. Лунтовский,  генеральный директор ГК «Агентство по страхованию вкладов» А.В. Турбанов, директор Департамента лицензирования деятельности и финансового оздоровления кредитных организаций ЦБ РФ М.И. Сухов, Генеральный директор ОАО «АРИЖК» А.Д. Языков, Председатель Уральского банковского союза В.В. Муранова, Президент ОАО КБ «Солидарность» О.Ю. Синицын, председатель правления ЗАО «КБ «Дельтакредит» С.Н. Озеров, Генеральный директор ОАО «Крайинвестбанк» М.В. Шарапов, председатель правления ОАО АКБ «Башкомснаббанк» Ф.Ф. Галлямов, Заместитель генерального директора ОАО «МДМ Банк» В.Д. Мехряков, другие руководители банков и организаций - членов Ассоциации «Россия».

В работе Собрания также приняли участие: заместитель Министра финансов РФ А.Л. Саватюгин, заместитель руководителя Федеральной службы по финансовому мониторингу Д.Г. Скобелкин; директор Департамента финансового мониторинга и валютного контроля, ЦБ РФ Е.И. Ищенко, руководители других департаментов Банка России. Среди гостей XXV собрания присутствовали делегации Ассоциации сербских банков и Ассоциации банков республики Казахстан.

За большой вклад в развитие Ассоциации региональных банков России высшая награда Ассоциации - «Золотой Знак» вручен на собрании Гапонову Михаилу Викторовичу - первому заместителю Председателя Совета, руководителю Приволжского филиала Ассоциации «Россия», председателю правления ОАО КБ «Ассоциация».

На собрании был решен ряд организационных вопросов, в том числе в целях укрепления состава Совета Ассоциации была проведена его частичная ротация. В состав Совета были избраны: председатель правления ОАО АКБ «Башкомснаббанк» Ф.Ф. Галлямов, президент- председатель правления АККСБ «КС Банк» В.И. Грибанов, вице-президент Ассоциации региональных банков России О.М. Иванов, председатель правления КБ «Стройлесбанк» (ООО) Е.В. Ковков, председатель Совета директоров  ОАО «Анкор Банк Сбережений» А.Н. Коркунов, председатель правления ОАО «УРАЛСИБ» И.Р. Муслимов, президент- председатель правления ОАО «Транскредитбанк» Ю.В.Новожилов, председатель правления ЗАО «КБ «Дельтакредит» С.Н. Озеров, Генеральный директор ООО «Агентство по возврату долгов» С.С. Федоровичев, председатель Совета директоров «Мой Банк» (ООО) Г.Г. Фетисов. Спонсорами собрания выступили ОАО «Альфа-Банк» и ООО «Агентство по возврату долгов».

Решение собрания, принятое по основному вопросу повестки дня, направлено всем участникам Ассоциации «Россия», в законодательные и исполнительные органы власти РФ.

1.2. Деятельность Совета Ассоциации

Систематический анализ развития ситуации на рынке банковских услуг позволил в отчетный период сконцентрировать внимание Совета Ассоциации на наиболее актуальных вопросах банковского бизнеса.

4 февраля 2010 г. на заседании Совета, проходившем в ОПК «БОР», прошло обсуждение законопроекта «О реабилитационных процедурах, применяемых в отношении гражданина-должника». С сообщением по данному вопросу выступил вице-президент Ассоциации «Россия» О.М. Иванов. Члены Совета подробно обсудили законопроект, представленный Минэкономразвития России и высказали серьезную озабоченность наличием в нем нормы пятилетнего периода оздоровления гражданина должника, а также низким порогом задолженности, при которой инициируется процедура банкротства. Были высказаны мнения, что это может привести к массовому отказу от выплаты долгов, тем более, что затраты на реабилитационные процедуры значительно превышают минимальный размер задолженности. Советом было принято решение о нецелесообразности внесения этого законопроекта до принятия законов «О потребительском кредитовании» и «О коллекторской деятельности». В тоже время, поочередное принятие законов позволит в оптимальном режиме урегулировать все этапы потребительского кредита и надежно защитить интересы как заемщика, так и кредитора.

На этом же заседании Совет утвердил план работы по подготовке к 20-летию Ассоциации «Россия», направленный на повышения деловой репутации и активизацию ее усилий по укреплению национальной банковской системы, а также принял решение о проведении  VIII Международного банковского форума в Сочи.

По инициативе ряда членов Ассоциации 13 апреля 2010 года на расширенном заседании Совета, который состоялся в Москве, обсуждался вопрос о государственных программах поддержки ипотечного кредитования и жилищного строительства, реализуемых Агентством по ипотечному жилищному кредитованию и Внешэкономбанком. С содокладами выступили представители ОАО «АИЖК» и ВЭБа. Вниманию участников заседания был представлен Сборник аналитических материалов, подготовленный Комитетом Ассоциации по развитию программ ипотечного кредитования. По итогам обсуждения были поддержаны предложенные меры ОАО «АИЖК» по стимулированию рынка ипотечного кредитования (программа «Стимул», продукт «Новостройка») и Программа инвестиций Внешэкономбанка в проекты строительства доступного жилья и ипотеку в 2010-2012 годах. Вместе с тем, государственным институтам развития предложено сформировать более четкую позицию относительно мер и способов поддержки вторичного рынка ипотеки. Было также принято решение о проведении  очередного XXV Общего собрания членов Ассоциации. По итогам заседания Совета в Правительство РФ и Государственную Думу ФС РФ направлены предложения по устранению проблем рынка ипотечного кредитования, требующих незамедлительного решения.

21 мая 2010 года на очередном заседании Совета рассматривались вопросы, связанные  с проведением XXV Общего собрания членов Ассоциации, в том числе ряд организационных вопросов, выдвинуты кандидатуры для частичной ротации Совета Ассоциации в целях укрепления его состава.

8 июля 2010 года на базе Нижегородского филиала Ассоциации «Россия» при поддержке ОАО КБ «Ассоциация», состоялось расширенное заседание Совета Ассоциации с участием членов Координационного Совета Ассоциации «Россия», Комиссии РСПП по банкам и банковской деятельности и Координационного Совета объединений промышленников и предпринимателей по Приволжскому федеральному округу. 

На заседании были рассмотрены вопросы апробации и внедрения стандартов по управлению проблемными активами кредитных организаций, разработанных Комитетом по банковскому законодательству Ассоциации региональных банков России совместно с экспертами Международной финансовой корпорацией (IFC), а также перспективы использования альтернативных форм разрешения споров между банками их клиентами при участии банковского омбудсмена. С докладом об актуальности, вынесенных на обсуждение, проблем выступил президент Ассоциации «Россия», депутат Государственной Думы ФС РФ А.Г. Аксаков. О стандартах по управлению проблемной задолженностью кредитных организаций выступили начальник отдела методики капитала Департамента банковского регулирования и надзора Банка России Е.Л. Кривова и советник генерального директора ГК «Агентство по страхованию вкладов» В.Л. Жегалов. Старший советник по банковской деятельности IFC Ф. Туинстра сделал доклад о возможностях IFC в области консультационных услуг по управлению рисками и проблемными активам. О правовых предпосылках и возможностях внесудебного разрешения споров с участием финансового омбудсмена доложил вице-президет Ассоциации О.М.Иванов

8 октября 2009 года в г. Геленджик Краснодарского края при поддержке ОАО «Крайинвестбанк» состоялось расширенное заседание Совета Ассоциации «Россия», на котором был рассмотрен вопрос «О совершенствовании нормативной базы банковского регулирования и надзора в целях активизации кредитования экономики». С обзором зарубежной практики банковского регулирования и надзора выступил вице-президент ООО «ФБК» А.Г.Терехов. В ходе обсуждения поставленных проблем выступающими подчеркивалось, что стимулирование экономического роста посредством расширения объемов кредитования реального сектора предъявляет качественно новые требования к содержанию банковского регулирования и надзора. Переход от стратегий выживания к стратегиям развития предполагает, как разработку новых бизнес-моделей и продуктовых линеек, так и оптимизацию надзорных требований к методикам оценки кредитного качества заемщиков и банковских портфелей. Прошедшая на заседании Совета дискуссия о посткризисной практике банковского кредитования еще раз подтвердила, что действующие нормативные документы Банка России требуют своей корректировки. Члены Совета утвердили, предложенный экспертами Ассоциации, перечень поправок в Положения Банка России № 254-П и №110-И, которые были направлены в ЦБ РФ.

2. Работа по развитию банковского бизнеса, защите прав и отстаиванию деловых интересов членов Ассоциации

В 2010 году в целях реализации поставленных задач и оперативного решения первоочередных проблем Ассоциация использовала организационный и экспертно-аналитический потенциал, накопленный за 20 лет своей деятельности. В то же время, принимая во внимание динамично меняющуюся ситуацию на рынке, внедрялись новые формы взаимодействия со всеми контрагентами банковского бизнеса. 

В непростых условиях посткризисного восстановления российской экономики деятельность правления и других структур Ассоциации была сосредоточена на своевременном определении, профессиональном анализе и поиске эффективных механизмов нейтрализации «болевых точек» рынка банковских услуг, а также на разработке инициатив на ближайшую перспективу и предложений в Стратегию развития банковского сектора Российской Федерации на период до 2015 года.

Эффективность усилий Ассоциации во многом определялась ее активностью в законотворческой деятельности. Принимая во внимание важность этого направления Комитет Ассоциации по банковскому законодательству в отчетный период продолжил систематический мониторинг действующей правовой среды и подготовку предложений и изменений в действующее законодательство. Участники Ассоциации «Россия» также широко представлены в Межрегиональном банковском совете при Совете Федерации ФС РФ, Экспертных советах ГосДумы, Правительства РФ, их представители активно участвуют в разработке законопроектов и нормативных актов, регулирующих деятельность кредитных организаций.

Среди принятых и нашедших поддержку государства в 2010 году предложений, поправок и законодательных инициатив Ассоциации необходимо отметить:

· продление до 1 июля 2011 года срока действия моратория на введение Банком России  для банков – участников системы страхования вкладов запрета на привлечение во вклады денежных средств физических лиц и открытие банковских счетов физических лиц при нарушении этими банками установленных требований по группам показателей оценки капитала, активов, доходности и ликвидности, а также обязательных нормативов;

· возможность установления в договоре с клиентом порядка определения процентных ставок по кредитам (в том числе выдачи кредитов с «плавающей» процентной ставкой) и размера комиссионного вознаграждения;

· перенос с 1 января на 1 июля 2011 года сроков приведения юридическими лицами своих информационных систем в соответствие с требованиями закона «О персональных данных»;

· предоставление руководителю дочерней кредитной организации права занимать должность в органах управления материнской организации;

· введение уголовной ответственности за изготовление и введение в оборот поддельных платежных карт;

· сохранение полномочий Банка России в сфере регулирования холдинговых структур, включающих кредитные организации.

В 2010 году комитетом Ассоциации по банковскому законодательству с участием Центра развития банковской системы Ассоциации проделана следующая законопроектная и экспертная работа:

·     подготовлен проект ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О деятельности по приему платежей физических лиц, осуществляемой платежными агентами» (в части предоставления кредитным организациям и платежным операторам права осуществлять прием с использованием платежных терминалов и перечисление денежных средств в пользу благотворительных организаций);

·   подготовлен проект ФЗ «О внесении изменений в статью 7 Федерального закона «Об ипотечных ценных бумагах» (в части приведения в соответствие положений Федерального закона и нормативных правовых актов Банка России, в частности Инструкции от 31 марта 2004 г. № 112-И «Об обязательных нормативах кредитных организаций, осуществляющих эмиссию облигаций с ипотечным покрытием»);

·   подготовлен проект ФЗ «О внесении изменений в статью 25 Федерального закона «О персональных данных» (в части введения моратория на действие части 3 ст. 25 ФЗ, наделяющей кредитные организации функциями операторов персональных данных);

·   подготовлена таблица поправок, к проекту федерального закона № 405238-5 «О внесении изменений в Федеральный закон «Об участии в долевом строительстве многоквартирных домов и иных объектов недвижимости и о внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации», в Градостроительный кодекс Российской Федерации и в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях» (в части введения для застройщика обязанности страховать в пользу выгодоприобретателя (участника долевого строительства) свой предпринимательский риск и риск случайной гибели или повреждения объекта строительства (многоквартирного дома и (или) иного объекта недвижимости), а также неисполнение либо ненадлежащее исполнение обязательств по строительству (созданию) многоквартирных домов и (или) иных объектов недвижимости, и ведения всей финансово-хозяйственной деятельности по возведению объекта строительства с использованием отдельных специализированных банковских счетов;

·   подготовлена таблица поправок, к проекту федерального закона № 446526-5 «О полиции» (в части урегулирования порядка получения сотрудниками полиции доступа к охраняемой законном тайне, в т.ч. к банковской, а также по совершенствованию социального положения сотрудников полиции с целью снижения коррупционных проявлений со стороны сотрудников органов внутренних дел. Всего 13 поправок);

·    подготовлена таблица поправок, к проекту федерального закона № 289191-5 «О клиринге и клиринговой деятельности» (в части уточнения требований, предъявляемых к центральному контрагенту и клиринговой организации. Всего 4 поправки);

·    подготовлен проект ФЗ «О внесении изменений в статью 18 Федерального закона «О государственных и муниципальных унитарных предприятиях» (в целях обеспечения защиты прав и интересов кредиторов - региональных банков и заемщиков - государственных и муниципальных унитарных предприятий вносятся изменения в ст. 18 Федерального закона «О государственных и муниципальных унитарных предприятиях» в части предоставления возможности государственным и муниципальным унитарным предприятиям, с согласия собственника имущества – государственного или муниципального предприятия – отдавать в залог право аренды земельного участка, на котором находится принадлежащее им недвижимое имущество);

·    подготовлен проект ФЗ «О приостановлении действия некоторых положений статьи 269 части второй Налогового кодекса Российской Федерации» (о снижении налогообложения заемщиков с целью оптимизации кредитования посредством продления моратория на размер коэффициента ставки рефинансирования Банка России, применяемого для исчисления предельной величины процентов, признаваемых расходом по налогу на прибыль организации);

·    подготовлен проект ФЗ «О внесении изменений в статью 29 Федерального закона «О банках и банковской деятельности» (Проект федерального закона ««О внесении изменений в статью 29 Федерального закона «О банках и банковской деятельности»»» (далее – Законопроект) направлен на урегулирование правоотношений между заемщиками – физическими лицами и кредитными организациями в рамках заключения кредитных соглашений. Законопроект предлагает Банку России унифицировать методику определения процентных ставок по кредитам, установить условия досрочного погашения кредитов, применения банковских тарифов и взимания комиссионных вознаграждений, присоединения к кредитному соглашению сопутствующих услуг и требований банков);

·   подготовлен проект ФЗ «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации» (Положения статьи 187 УК РФ некорректно применяются на практике, в частности, по причине того, того что кредитные и расчетные карты ставятся в один ряд с платежными документами. При этом из-под её защиты выпадает изготовление с целью сбыта и сбыт поддельных предоплаченных платежных карт. Для решения обозначенных проблем в законопроекте предлагается выделить преступления с платежными документами и платежными картами в различные статьи Особенной части УК РФ. Доработка законопроекта в соответствии с замечаниями Правительства РФ и Верховного Суда РФ);

·   подготовлен проект ФЗ «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации (в части признания кредитного рейтинга)» (Законопроект «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации» вносит согласованные изменений в законы «О банках и банковской деятельности», «О рынке ценных бумаг» и «Об организации страхового дела в Российской Федерации». В соответствии с проектом закона предусматривается, что союзы и ассоциации кредитных организаций (ст. 3 Закона о банках), саморегулируемые организации профессиональных участников рынка ценных бумаг (ст. 48 Закона о рынке ценных бумаг) и объединения субъектов страхового дела (ст. 14 Закона об организации страхового дела) вправе проводить аккредитацию рейтинговых агентств);

·   проект ФЗ «Об учете залогов автомототранспортных средств». (Доработка концептуальных положений законопроекта в связи с предложениями банковского сообщества, ДОБДД МВД России, ЦБ РФ, Минфина и Минэкономразвития РФ, озвученных на заседании РГ при Ассоциации региональных банков России по учету залогов автомототранспортных средств).

·   подготовлена таблица поправок, к проекту федерального закона № 455931-5 «О национальной платежной системе» (Доработка концептуальных положений законопроекта в связи с предложениями банковского сообщества, ЦБ РФ, Минфина и Минэкономразвития РФ, озвученных на заседании РГ при Ассоциации региональных банков России по национальной платежной системе. Всего 121 поправка);

·   предложена таблица поправок, к проекту федерального закона № 218412-5 «О внесении изменений в статью 11.1 Федерального закона «О банках и банковской деятельности»  (в части смягчения ограничений на совмещение трудовой деятельности руководителями кредитных организаций);

·   подготовлены и направлены в ЦБ РФ предложения по внесению изменений в Положения № 254-П и 110-И на основании новшеств «Базеля 2 и 3», МСФО (по разделам IAS 32, 37, 39);

·   подготовлены и направлены в Министерство финансов РФ замечания и предложения к проекту Инвестиционной декларации расширенного инвестиционного портфеля государственной управляющей компании, утверждаемой постановлением правительства Российской Федерации «О совершенствовании порядка инвестирования средств для финансирования накопительной части трудовой пенсии в Российской Федерации»;

·   разработаны комментарии на замечания к проекту Федеральный закон «Об учете залогов автомототранспортных средств»;

·   подготовлен отзыв на проект Федерального закона «О реабилитационных процедурах, применяемых в отношении гражданина-должника» на основании замечаний банков – членов Ассоциации региональных банков России;

·   подготовлен к внесению в ГД ФС РФ уточненный текст проекта федерального закона «О потребительском кредитовании». Внесенные в законопроект изменения связаны с замечаниями, изложенными в официальном отзыве Правительства на законопроект и принятием Федерального закона от 27.07.2010 N 193-ФЗ «Об альтернативной процедуре урегулирования споров с участием посредника (процедуре медиации)».

В условиях перехода банковского сектора на интенсивную модель развития все более весомую роль играет деятельность совета Ассоциации по денежно-кредитной политике и финансовому регулированию, который был создан в 2009 году на базе Консультативного совета Ассоциации. Постоянные участники заседаний совета - эксперты Минфина России и ЦБ РФ. В 2010 году состоялись 6 заседаний совета, на которых рассматривались ключевые вопросы формирования необходимых условий устойчивого, долгосрочного развития национального банковского сектора:

· 30 марта 2010г.  «Стратегия завершения антикризисных мер: денежно-кредитная политика и финансовый сектор»;

· 27 апреля 2010г. «Приоритеты макроэкономической политики: инфляция, валютный курс и экономический рост в России в среднесрочной перспективе»;

· 5 июля 2010г. «О некоторых вопросах денежно-кредитной политики Банка России»;

· 11 октября 2010г. «О проекте Основных направлений единой государственной денежно-кредитной политики на период 2011-13 годов»;

· 15 ноябрь 2010г. « Об информационной политике Банка России»;

· 1 декабря 2010г. «О Стратегии развития банковского сектора Российской Федерации на период до 2015 года»;

По итогам каждого из рабочих заседаний совета были подготовлены и направлены в законодательные и регулирующие органы Российской Федерации предложения и рекомендации.

По итогам работы Совета по денежно-кредитной политике и финансовому регулированию, состоявшегося 01.12.2010 г., приняты и направлены в Правительство РФ и  Министерство финансов РФ предложения Ассоциации в Стратегию развития банковского сектора Российской Федерации на период до 2015 года. Участниками заседания также одобрен проект Меморандума об участии Ассоциации «Россия» в реализации Стратегии-2015, в котором, в частности, говорится, что в целях выполнения Стратегии развития банковского сектора Российской Федерации на период до 2015 года, Ассоциация, в соответствии целями Устава о необходимости поступательного развития банковской системы, намерена объединить усилия своих членов и, в рамках ответственности перед ними, оказывать необходимую поддержку и содействие Правительству Российской Федерации и Банку России в деле претворения в жизнь задач, предусмотренных Стратегией. 

В одобренном Правительством РФ варианте нашли отражение многие предложения Ассоциации «Россия», в том числе:

·  обеспечение равных условий для ведения бизнеса всеми кредитными организациями независимо от величины и формы собственности;

· сокращение доли государства в уставном капитале банков;

· пресечение злоупотреблений со стороны кредитных организаций в связи с доминирующим положением на рынке банковских услуг;

· создание системы регистрации уведомлений о залоге и об ином обременении движимого имущества;

· активизация работы фондов развития малого и среднего предпринимательства, выполняющих, в том числе, функции гарантийных фондов в субъектах Российской Федерации;

· развитие законодательных условий секьюритизации активов с учетом российской специфики и международного опыта, в том числе полученного в ходе кризиса;

· развитие механизма синдицированного кредитования;

· возможность заключения с физическими лицами договора банковского вклада на условиях; не предусматривающих прав вкладчиков на досрочное востребование вклада;

· оптимизация отчетности кредитных организаций, включая снижение требований по объемам и срокам хранения документов на бумажных носителях, исключение из форм отчетности дублирующей информации и создание условий для перехода к представлению информации преимущественно на электронных носителях;

· реализация механизма рефинансирования ипотечных кредитов, в том числе путем инвестирования средств пенсионных накоплений, находящихся под управлением Внешэкономбанка, в облигации с ипотечным покрытием для стимулирования ипотечного кредитования и повышения его  доступности для широких слоев населения.

Основной объем аналитической и методологической работы, как и прежде, был сосредоточен в профильных комитетах деятельность которых обеспечивали Правление и  аппарат Ассоциации. Среди проведенных  комитетами в отчетный период мероприятий следует отметить:

· 5 апреля  2010 г. Подписание меморандума о партнерстве Ассоциации «Россия» с ОАО «Российский банк развития», Документ, который подписали президент Ассоциации А.Г. Аксаков и председатель правления ОАО «РосБР» С.П. Крюков предусматривает шаги по объединению усилий в информировании и консультировании представителей малого и среднего бизнеса о комплексной финансовой поддержке этого сектора экономики

· 13 апреля 2010 г. - совместное с Государственной Корпорацией «Роснанотех» и ОАО «Российский банк развития» заседание Комитета Ассоциации по кредитованию малого и среднего бизнеса, в котором приняли участие президент Ассоциации А.Г. Аксаков, председатель правления ОАО «РосБР» С.П. Крюков, а также многие члены Совета Ассоциации. О программе финансовой поддержки инновационных проектов субъектов малого и среднего предпринимательства на заседании Комитета рассказал управляющий директор департамента инвестиционных операций ОАО «РосБР» Роман Величинский. Об общих вопросах взаимодействия РОСНАНО с финансово-инвестиционным сообществом сделал доклад директор проектного офиса ГК «Роснанотех» Михаил Чучкевич. Руководитель дирекции по развитию инвестиционного сотрудничества проектного офиса «Роснанотех» Алексей Тищенко осветил возможности участия кредитных организаций в инновационных проектах, а инвестиционный менеджер дирекции по развитию проектной деятельности Олег Базер рассказал о проектной деятельности госкорпорации. 

· 11 февраля 2010 г. – заседание Комитета Ассоциации по учету и отчетности, посвященном вопросам учета операций с залогами. На заседании были затронуты вопросы бухгалтерского учета, налогообложения, управленческого учета, определения справедливой цены и надзорной практики. В работе Комитета приняли участие президент Ассоциации «Россия» А.Г. Аксаков, заместитель директора Департамента бухгалтерского учета и отчетности Банка России С.П. Соболев, а также эксперты Юридического департамента ЦБ РФ и аудиторской компании Ernst & Young;

· 14 апреля и 1 ноября 2010 г. заседания Комитета Ассоциации по банковскому законодательству по вопросу «Виды, размер и порядок установления банковских комиссий и вознаграждений в кредитных договорах с физическими лицами: проблемы законодательного регулирования и правоприменения»; 

· 16 августа 2010 г. в Ассоциации «Россия» прошло первое заседание Комитета по небанковским кредитным организациям (НКО) с целью консолидации усилий по выявлению проблем и защите интересов НКО. На организационном заседании Комитета присутствовали около 40 представителей небанковских кредитных организаций из Москвы, Воронежа, Красноярска, Тулы, Екатеринбурга, Архангельска, Казани. Председателем Комитета по НКО избрана председатель Совета директоров ЗАО НКО «Депозитный кредитный дом» Л.И.Оловянникова. От Банка России в деятельности Комитета принимает участие советник председателя Банка России Н.М.Кочеткова;

· 23 ноября 2010 г. – заседание Комитета Ассоциации по банковскому законодательству по вопросу «О проекте Федерального закона «О потребительском кредите».

Для организации содержательной эффективной работы над этими документами Центр развития банковской системы Ассоциации организовал проведение тематических мероприятий, среди которых необходимо отметить:

· 19 февраля 2010 г. - Круглый стол с судьей Высшего Арбитражного Суда РФ Л.А. Новоселовой, представителями Банка России и Федеральной службы по финансовым рынкам, посвященный проблемам использования банковской гарантии и иного обеспечения на финансовых рынках;

· 1 марта 2010 г. – Слушания, организованные  совместно с Общественной палатой РФ по вопросу: «Безопасное финансирование (секьюритизация) –  новые возможности поддержки российской экономики»;

· 25 марта 2010 г. - Совместно с Ассоциацией «Электронные Деньги» и Российским Микрофинансовым Центром круглый стол по вопросам регулирования операторов электронных денег и перспективам развития отрасли в связи с ожидаемым принятием Закона о Национальной Платежной Системе.

Руководители Ассоциации «Россия», а также топ-менеджеры ее кредитных организаций и компаний приняли участие в XIX Международном банковском конгрессе, который состоялся 26-29 мая 2010 г. в Санкт-Петербурге с общей тематикой «Банки: жизнь после кризиса». На пленарных и секционных заседаниях выступили: президент Ассоциации А.Г. Аксаков, председатель Совета Ассоциации А.В. Мурычев, вице-президент Ассоциации О.М. Иванов, президент ЗАО «Ситибанк» З. Турек, президент-председатель правления АКБ «Русславбанк»  Н.О. Гусман, председатель правления ОАО «Международный банк Санкт-Петербурга» А.Г. Костин, заместитель председателя правления ОАО «УРАЛСИБ» И.В. Филатов, старший вице-президент Компании «ДИАСОФТ» А.Ю. Генцис и другие.

В прошлом году продолжалась работа по продвижению стратегии повышения доступности финансовых услуг, в рамках которой Ассоциация совместно компанией «Visa», Министерством экономического развития Чувашии и администрацией г. Чебоксары реализует пилотный проект по повышению территориальной доступности банковских услуг в российских регионах.

В числе приоритетных задач Ассоциации остается содействие повышению уровня финансовой грамотности, развитие культуры финансовых коммуникаций во взаимоотношениях между кредиторами и заемщиками. Ассоциация региональных банков России вывела эту работу на принципиально иной уровень. В июле 2010 г. Ассоциация учредила Межрегиональный центр повышения финансовой грамотности населения, который приступил к конкретной работе.

Уже в конце июля в Уфе прошел первый мастер-класс, посвященный потребительскому кредитованию. Его цель – разъяснить потенциальным заемщикам существенные условия кредитных договоров, повысить ответственность клиентов за взятые на себя обязательства. Межрегиональный центр повышения финансовой грамотности принял участие в проведении «Второй недели финансовой грамотности. Урал», которая была организована с 3 по 10 октября при участии Ассоциации и Экспертного совете при ФСФР России. В рамках этого мероприятия через города Ижевск, Пермь, Тюмень, Екатеринбург, Челябинск, Уфу прошел поезд, на котором представители регулирующих органов, специалисты по финансовым рынкам, банковским услугам, независимые эксперты, тренеры и преподаватели по финансовой грамотности имели возможность встретиться и провести занятия со студентами, школьниками, а также с представителями прессы. В ноябре 2010 г. Ассоциация региональных банков и группа финансовых коммуникаций RIQ Media провели презентацию национальной программы «Финансовый диалог» и альманаха с одноименным названием. В прошедшем году был проведен конкурс «Журналисты против финансовой безграмотности» при поддержке Агентства по страхованию вкладов, Федеральной службы по финансовым рынкам и ООО «Хоум Кредит энд Финанс Банк». Авторы лучших работ, посвященных  сфере банковских услуг и взаимодействию россиян с финансовыми организациями, были награждены ценными призами, а ход конкурса активно освещался в средствах массовой информации.

3. Традиционные мероприятия – основные векторы 

развития бизнеса участников Ассоциации

В отчетный период востребованной и эффективной формой работы по развитию банковского дела и укреплению бизнеса членов Ассоциации осталось проведение масштабных форумов и тематических конференций. Основная цель этих форумов - заинтересованный диалог акционеров, топ-менеджеров и специалистов банков, организаций инфраструктуры кредитного рынка с представителями власти и надзорных органов, выработка консолидированных подходов к актуальным проблемам развития российского финансового сектора.

Большой отклик в банковском сообществе получила состоявшаяся 4-5 февраля 2010 года традиционная рабочая встреча банкиров с руководящим составом Банка России в пансионате «БОР», на которой обсуждался широкий спектр вопросов регулирования деятельности кредитных организаций.

Во встрече приняло участие 350 руководителей и специалистов коммерческих банков. В ходе ее работы обсуждались: текущая ситуация в банковской системе страны и на валютном рынке, вопросы рефинансирования и оздоровления кредитных организаций, регулирования их деятельности и меры по укреплению устойчивости  банковской системы, проблемная ссудная задолженность и пути её урегулирования, проблемы реализации залогового имущества коммерческими банками. В ходе встречи состоялась презентация консультационного проекта, реализуемого в рамках соглашения о сотрудничестве между Ассоциацией «Россия» и Международной финансовой корпорацией (IFC) по оценке риск-менеджемента.

Для обсуждения ситуации в банковской сфере, на встречу с банкирами приехал Председатель Банка России С.М. Игнатьев и заместитель Министра финансов РФ А.Л. Саватюгин. Центральный Банк Российской Федерации также представляли: заместитель председателя ЦБ РФ В.Н. Мельников, заместитель председателя ЦБ РФ С.А. Голубев, директор департамента банковского регулирования и надзора А.Ю. Симановский, директор департамента лицензирования деятельности кредитных организации и финансового оздоровления М.И. Сухов, руководитель главной инспекции кредитных организаций В.А. Сафронов, директор департамента регулирования расчётов ЦБ РФ Е.Г. Меженинова, заместитель директора департамента наличного денежного обращения ЦБ РФ Ю.М. Лобода, заместитель директора департамента банковского регулирования и надзора В.В. Чистюхин.

Во встрече приняли участие председатель Совета Ассоциации региональных банков России, исполнительный вице-президент РСПП А.В. Мурычев, член Совета Федерации, заместитель председателя Комитета Совета Федерации по финансовым рынкам и денежному обращению С.В. Бажанов, депутат Государственной Думы, член Комитета по финансовому рынку П.А. Медведев, первый заместитель генерального директора Агентства по страхованию вкладов В.А. Мирошников, заместитель руководителя Федеральной антимонопольной службы РФ А.Б. Кашеваров, начальник Юридического управления Федеральной службы по финансовому мониторингу П.В. Левадный, заместитель начальника управления планирования и стратегического развития ГК АСВ Н. Н. Евстратенко.

Встреча прошла в атмосфере делового, конструктивного, а главное, очень предметного разговора. Встреча в Бору, пожалуй, единственное мероприятие, где банкиры в режиме прямого диалога могут познакомиться с текущими требованиями и планами Банка России, получить ответы на все волнующие их вопросы, а главное, донести свою позицию непосредственно до руководства регулятора.

19 марта 2010 г. в столичном «Президент-Отеле» состоялась ХII Всероссийская банковская конференция «Банковская система России 2010: стратегии устойчивости и роста», в которой приняли участие около 300 человек.

На конференции обсуждался широкий круг проблем, тенденций и перспектив, связанных с оздоровлением и дальнейшим развитием банковской системы России. В ходе дискуссии выступившие участники обменялись мнениями о ситуации на национальном кредитном рынке и путях его активизации, процессах консолидации в банковском секторе, стратегиях выживания и преодоления кризисных явлений.

С большим интересом участники конференции выслушали доклады президента Ассоциации А.Г. Аксакова, заместителя Председателя Правительства РФ-Министра финансов РФ А.Л. Кудрина, Генерального директор ГК «АСВ» А.В. Турбанова, первого заместителя Председателя ЦБ РФ Г.Г. Меликьяна, председателя Совета Ассоциации А.В. Мурычева,  заместителя председателя Комитета ГД ФС РФ по финансовому рынку Ю.Б. Зеленского, начальника Управления защиты прав потребителей Роспотребнадзора О.В. Прусакова, Генерального директора ОАО «АИЖК» А.Н. Семеняки, начальника Управления контроля финансовых рынков ФАС России Ю.Э. Бондаревой, Генерального директора рейтингового агентства «Эксперт РА» Д.Э. Гришанкова, Генерального директора «Интерфакс Бизнес Сервис» М.Ю. Матовникова, старшего советника Международной финансовой корпорации (IFC) Г.В. Клименко, руководителя Дирекции по развитию инвестиционного сотрудничества РОСНАНО А.Л. Тищенко, президента АКБ «НРБанк» (ОАО) А.Е. Лебедева, Директора Департамента финансирования малого и среднего предпринимательства ОАО «РосБР» О.В. Теплоуховой, Президента ОАО «Банк «Екатеринбург» М.М. Ситникова, а также других руководителей банков и организаций. В работе итоговой пресс-конференции помимо ключевых спикеров принял участие заместитель Министра финансов РФ А.Л. Саватюгин. Генеральным спонсором конференции выступил ОАКБ «Национальный Резервный Банк», среди спонсоров мероприятия были также ЗАО «Центр Финансовых Технологий», АКБ «Национальный Клиринговый Центр». Выработанные на конференции рекомендации направлены в Правительство и регулирующие органы РФ.

Для обсуждения развития рынка аутсорсинговых услуг и практического опыта работы банков на данном сегменте рынка, а так же минимизации банковских расходов 31 марта 2010 г. в Москве Ассоциацацией «Россия» совместно с компанией «Финанс-медиа» и при поддержке НП «АСТРА» была проведена IV-я Конференция «Аутсорсинг в банковском бизнесе». В ее работе приняло участие свыше 100 руководителей и специалистов коммерческих банков. Основные темы обсуждения: банковский бизнес и аутсорсинг, правовая база аутсорсинга, юридический аутсорсинг, аутсорсинг бизнес процессов и инфраструктурных решений в банковском бизнесе, проблемы развития аутсорсинга в России, ответственность за развитие решений переданных на аутсорсинг, практика аутсорсинга в российских банках: факторы успеха, возможности, экономика, выгоды и риски аутсорсинга и где находится точка схождения интересов банков и аутсорсеров. 

Учебно-методический центр Ассоциации участвовал в подготовке конференции «Развитие российской национальной системы пластиковых карт и предоставление государственных услуг в электронном виде», конференция прошла 22 июня 2010 г. в г. Москве и стала площадкой для обсуждения проекта Федерального закона о Национальной платёжной системе и Универсальной электронной карте между участниками  рынка и представителями государственных органов.

1-5 сентября 2010 г. в городе Сочи состоялся VIII Международный банковский форум «Банки России – XXI век». Саммит впервые продлился четыре дня, в его мероприятиях приняли участие свыше 500 представителей коммерческих банков России и стран СНГ, Центральной и Восточной Европы, а событие в режиме реального времени освещали 50 печатных и электронных СМИ. Крупнейший  банковский саммит традиционно прошел при участии Банка России, поддержке Всемирного банка, Европейского банка реконструкции и развития, Международного валютного фонда и Международной финансовой корпорации.

По традиции поддержку форуму оказали российские и зарубежные банки, компании финансового сектора, разработчики информационных систем и другие коммерческие структуры. Генеральным спонсором форума выступил ОАО «МДМ Банк». Как и в предыдущие годы, связь и телекоммуникационные услуги для организации телемостов предоставила Компания «ТрансТелеКом». Форум поддержали: ОАО «ВТБ» (стратегический спонсор), банковская группа  KfW (стратегический партнер), а также АКИБ «Образование» (ЗАО), Компания «ДИАСОФТ», ОАО «УРАЛСИБ», ООО «АВД», ЗАО «ЦФТ», ОАО «Альфа-Банк», КБ «Кубань Кредит» (ОАО), МОСКОВСКИЙ ОБЛАСТНОЙ БАНК (ООО) и другие банки и организации.

В рамках деловой части Форума состоялась XII международная банковская конференция, тема которой в этом году была определена как: «Банки в посткризисной экономике: Россия и международная практика». На конференции обсуждались вопросы повышения роли кредитных организаций в укреплении и модернизации российской экономики, а также круг проблем посткризисного развития финансового сектора РФ. 

3 сентября 2010 г. в Конгресс-холле отеля «Рэдиссон САС Лазурная» впервые в рамках Форума прошел специальный Круглый стол «Банковский бизнес в регионах России: текущая ситуация и перспективы», на котором обсуждались ключевые проблемы, тенденции и перспективы, связанные с региональной составляющей восстановительного роста банковской системы. Среди них: оптимизация надзорной практики и регулирования банковской деятельности, управление проблемными банковскими активами, расширение кредитования, в том числе предприятий малого и среднего бизнеса и другие актуальные вопросы. 

Большим интересом  пользовались Круглые столы по обсуждению актуальных и перспективных проблем банковской практики. 

На круглом столе «Управление проблемной задолженностью и непрофильными активами кредитных организаций, пути рекапитализации банковской системы» представители регуляторов и банкиры обсудили развитие банковского регулирования и надзора в области методологии управления проблемными активами. 

На круглом столе «Альтернативные способы разрешения споров между банками и их клиентами-физическими лицами: создание российского офиса банковского омбудсмена» обсуждался международный опыт альтернативных способов урегулирования споров между кредиторами и заемщиками. Это заседание прошло с участием специальных уполномоченных - омбудсменов, авторитетнейших профессионалов института омбудсмена: страхового омбудсмена, экс-председателя Верховного суда Германии Г. Хирша, омбудсмена Союза частных банков Германии, экс-заместителя председателя Верховного суда Германии Г. Мюллер, руководителя офиса банковского омбудсмена Союза частных банков Германии  Б. Штегман. Вниманию участников Форума был также представлен практический семинар «Инвестирование в золото и серебро», который прошел с участием международного эксперта, автора многочисленных монографий Майкла Мэлони.

Всего перед участниками и гостями Форума выступили свыше 50 спикеров, в том числе: первый заместитель Председателя ЦБ РФ А.В. Улюкаев, статс-секретарь–заместитель Министра экономического развития РФ А.В. Попова, заместитель министра финансов РФ А.Л. Саватюгин, заместитель руководителя Федеральной антимонопольной службы А.Б. Кашеваров, первый заместитель генерального директора ГК «АСВ» В.А. Мирошников, Генеральный секретарь Европейской банковской Федерации (FBE) Г. Равот, региональный руководитель консультативных программ в области финансовых рынков IFC в Европе и Центральной Азии; П. Лютернауэр, Руководитель отдела Департамента развития частного и финансового секторов Банковской группы KfW М. Мершель, член Совета директоров ОАО «МДМ Банк» И.В. Ким, руководители ведущих департаментов Банка России, а также топ-менеджеры банков и компаний, представляющих инфраструктуру кредитного рынка.

VIII Международный банковский Форум продолжил традицию предыдущих саммитов – развивать сотрудничество с зарубежными финансовыми институтами. В этот раз президент Ассоциации «Россия» А.Г. Аксаков и генеральный секретарь Европейской банковской Ассоциации Гвидо Равот подписали соглашение о сотрудничестве, которое предполагает обмен опытом, защиту и продвижение интересов банковской индустрии, поддержку усилий банков по повышению эффективности и конкурентоспособности. 

Еще одно соглашение, направленное на развитие национальной рейтинговой индустрии и подписанное в ходе Форума стало трехсторонним. Документ был подписан президентом Ассоциации «Россия» А.Г. Аксаковым, исполнительным вице-президентом РСПП А.В. Мурычевым и директором банковского института ГУ ВШЭ В.М. Солодковым. 

Учитывая большой интерес к теме развития карточного бизнеса, 29-30 сентября 2010 г. Ассоциация «Россия» совместно с компанией «Финанс Медиа» провела в «Президент-отеле» V Международную конференцию «Банковские карты: эффективный бизнес», в которой приняли участие свыше 200 представителей банков, платёжных систем, государственных органов и компаний поставщиков оборудования, ведущие консультанты и аналитики карточного рынка. Генеральным спонсором конференции выступила компания «Visa Inc.».

На конференции обсуждались вопросы государственного регулирования карточных платёжных систем в России и СНГ, традиционные и новые карточные продукты: перспективы развития, маркетинг карточных продуктов: синергия банков и нефинансовых организаций, безопасность, управление рисками и борьба с мошенничеством в карточном бизнесе. В конференции приняли участие: президент Ассоциации региональных банков России А.Г. Аксаков, заместитель Директора департамента регулирования расчётов Банка России А.В. Шамраев, директор РПС «Золотая Корона» В.А. Смоленская, вице-президент MasterCard Europe А. Дунаев, начальник управления развития розничных платежей Банка России В.А. Кузнецов, директор по предоплаченным продуктам Visa CEMEA Д. Рейнольдс, директор Национального агентства по пластиковым картам С. Кузнецов, руководитель Департамента карточного, депозитарного и комиссионного бизнеса банка УРАЛСИБ И. Чучкин, начальник отдела банковского, страхового и лизингового законодательства Минэкономразвития РФ К. Косминский и другие. В рамках конференции прошёл круглый стол: «Государственные интересы в развитии карточного бизнеса и национальное регулирование платёжного пространства». 

25-26 ноября 2010 г. в Москве состоялась IV Международная банковская конференция «Наличное денежное обращение: модели. стандарты. тенденции», организованная Ассоциацией совместно ИПК «ИнтерКрим-пресс» при поддержке и участии ЦБ РФ.

На конференции обсуждались вопросы наличного денежного обращения как одной из важнейших сфер мировой экономики, и  одновременно одного из главных направлений банковской деятельности, практический опыт и направления в работе Центральных и национальных банков многих стран, включая и Россию, их работа над совершенствованием денежного обращения, внедрение новых моделей взаимоотношений между ними и коммерческими банками, другими основными участниками денежной индустрии, вопросы противодействия легализации доходов полученных преступным путём, проблемы подделки денежных знаков и борьбы с фальшивомонетчеством.

В конференции приняли участие свыше 250 человек: представители  коммерческих банков и компаний Российской Федерации, Казахстана, Белоруссии, Азербайджана, Украины, руководители и сотрудники Болгарского Народного банка, Европейского центрального банка, Федеральной резервной системы США, Центрального банка Бразилии, Венгерского национального банка, Банка Чили, Национального банка Кыргызской Республики. Главным спонсором конференции выступило Объединение «РОСИНКАС».

На конференции выступили: первый заместитель председателя Центрального банка РФ Г.И. Лунтовский, президент Ассоциации «Россия», депутат Государственной думы РФ А.Г. Аксаков, начальник управления правового и методического обеспечения финансового мониторинга Департамента финансового мониторинга и валютного контроля ЦБ РФ И.А. Кочетков, директор Департамента наличного денежного обращения ЦБ РФ А.В. Юров, начальник Департамента денежного обращения Центрального Банка Бразилии Д. Фильо, старший советник Европейского центрального банка Т. Швейкарт, партнёр «Бейкер &Маккензи» М. Гутборд, компания «Spinnaker» (Великобритания) М. Брийё, директор Управления инкассации Сбербанк РФ М. Дроздов, директор ЕSTA П. Эдвардс, начальник управления денежных знаков и профилактики фальшивомонетничества Банка России В.В. Финогенов, главный кассир Болгарского национального банка С. Цветков, генеральный директор «ДИИП 2000» В.Н. Ульихин, директор НИИ ФГУП «Гознак» Г.В. Корнилов, директор по логистике наличности Венгерского национального банка Б .Ференци, компания «ДОРС» Е. Лоренц, директор управления банкнот и монет Банка Чили И. Монто, компания «Гамма-Центр» А.А. Фомичёв, компания «Talaris» (Великобритания) А. Чернышов, заместитель генерального директора, главный аудитор Российского объединения инкассации Н.В. Григорьев, главный эксперт ЭКЦ МВД РФ А.Г. Белоусов, компания Crane Payment Solution» (США) Д. Репетюк,  А. Горбачёв, компания «ЕВРОПЕУМ», начальник отдела Банка России М.В. Забелкина,  главный эксперт ЭКЦ МВД РФ И.А. Милорадов, генеральный директор ИПК «ИнтерКрим-пресс» Л.М. Пряжникова. Участники и гости конференции высказались за продолжение диалога в рамках V-ой  Международной конференции в апреле 2012 г.

10 декабря 2010 г. в Московском государственном университете им. М.В.Ломоносова при поддержке РСПП состоялся Первый финансовый форум «Финансовая система России: посткризисное будущее», организаторами которого выступили: Ассоциация региональных банков России, Центр исследований финансовой системы и финансовых рынков при МГУ и журнал «Финанс.». В Форуме приняли участие более 400 представителей банков, компаний, преподавателей и студентов различных ВУЗов Москвы. Генеральным партнером Форума выступила компания «ДИАСОФТ».

Основными темами обсуждения стали вопросы: денежно-кредитной политики и модернизации финансовой системы страны, финансового оздоровления и санации кредитных организаций, недобросовестной конкуренции и антимонопольной политики в финансовой сфере, защиты потребителя финансовых услуг, проблем безопасности продвижения высокотехнологичных продуктов.

Выступили и приняли участие в обсуждении: генеральный директор ГК «Агентство по страхованию вкладов» А.В. Турбанов, руководитель Федеральной службы по финансовым рынкам РФ В.Д. Миловидов, директор Департамента финансовой политики Минфина РФ С.В. Барсуков, заместитель руководителя Федеральной антимонопольной службы РФ А.Б. Кашеваров, вице-президент Российского союза промышленников и предпринимателей А.В. Мурычев, начальник управления защиты прав потребителей Роспотребнадзора РФ О.В. Прусаков, генеральный директор «Интерфакс-ЦЭА» М.Ю. Матовников, руководители банков и компаний. Активной и заинтересованной дискуссии способствовали как актуальность предложенных к обсуждению тем, так и само место проведения мероприятия. По итогам Форума было высказано пожелание  сделать его ежегодным.

4. Региональная  политика и взаимодействие с государственными, коммерческими и общественными структурами в регионах РФ.

В прошедшем году было продолжено сотрудничество Ассоциации «Россия» с рядом региональных банковских объединений, филиалов и представительств Ассоциации в регионах по организации мероприятий, позволивших кредитным организациям обсуждать свои наболевшие проблемы непосредственно в регионе.

В таких мероприятиях принимали участие руководители и представители Банка России, ГК «Агентство по страхованию вкладов», других федеральных ведомств, региональных органов исполнительной и законодательной власти.

26 февраля 2010 г. в Тюмени, совместно с Ассоциацией кредитных организаций Тюменской области прошло Межрегиональное координационное совещание на тему: «Кредитование реального сектора экономики в условиях преодоления последствий экономического кризиса. Проблемы снижения просроченной задолженности и невозврата заемных средств».

В совещании приняли участие около 100 представителей банковского и делового сообщества Уральского Федерального округа, органов законодательной и исполнительной власти Тюменской области, Банка России, Минфина РФ, ФАС РФ, ГК «Агентство по страхованию вкладов», средств массовой информации. 

В ходе работы совещания были затронуты актуальные вопросы, связанные с повышением устойчивости и конкурентоспособности регионального банковского сектора в условиях преодоления последствий кризиса, в целях поддержания и развития реального сектора экономики, в первую очередь малого и среднего бизнеса, а также необходимые меры по дальнейшему совершенствованию банковского законодательства и нормативных актов регулирующих банковскую деятельность, вопросы взаимодействия с государственными органами в целях снижения рисков при кредитовании, снижения просроченной задолженности и объемов проблемных активов.

Предложения Ассоциации «Россия» по основным обсуждавшимся вопросам в выступлениях на совещании раскрыли в своих докладах председатель Совета Ассоциации, исполнительный вице-президент РСПП А.В. Мурычев и вице-президент Ассоциации О.М. Иванов.

7 апреля 2010 г. президент Ассоциации региональных банков России А.Г Аксаков принял участие в совещании «Развитие кредитования - основа сохранения экономической стабильности региона. Основные направления деятельности финансовых организаций в 2010 году», которое прошло в ГУ ЦБ РФ по Краснодарскому краю. В совещании приняли участие: глава администрации Краснодарского края А.Н. Ткачев, заместитель главы администрации Краснодарского края руководитель департамента по финансам, бюджету и контролю И.А. Перонко; руководитель департамента по финансовому и фондовому рынку Краснодарского края И.А. Славинский; начальник Главного Управления Банка России по Краснодарскому краю А.А. Митягин; директор Департамента реструктуризации банков Государственной корпорации «Агентство по страхованию вкладов» Г.Ю. Агапцев. В рамках мероприятия президент Ассоциации региональных банков России АА.Г. Аксаков принял участие в пресс-конференции для журналистов с участием губернатора Краснодарского края А.Н. Ткачева, вице-губернатора И.А. Перонко, руководителя краевого департамента по финансовому и фондовому рынку И.А. Славинского и начальника ГУ Банка России по Краснодарскому краю А.А. Митягина.

26 апреля 2010 г. президент Ассоциации «Россия» А.Г. Аксаков принял участие в совещании, организованном ГУ ЦБ по Ростовской области при участии Ассоциации региональных банков России на тему «Банковский сектор региона: итоги деятельности, проблемы преодоления финансового кризиса, перспективы развития. Организация наличного денежного обращения в современных условиях» В своем выступлении А.Г. Аксаков рассказал о работе Ассоциации «Россия» по оптимизации действующего законодательства регулирующего банковскую деятельность, о тенденциях на рынке банковского кредитования: снижении процентных ставок и новых программах поддержки заемщиков, в том числе малого, среднего бизнеса и ипотеки. 

Большой интерес у участников вызвала информация о программах АИЖК по поддержке ипотечного жилищного кредитования и выкупа АРИЖК проблемных ипотечных долгов, а также первые результаты стимулирования автокредитования через выкуп у населения устаревшего автотранспорта. 

В совещании принял участие: первый заместитель Главы Администрации Ростовской области С.М. Назаров, начальник ГУ ЦБ по Ростовской области В.Н. Баско; заместитель начальника Главного управления ГУ ЦБ по Ростовской области Т.В. Гроссман, руководитель Роспотребнадзора по Ростовской области М.Ю. Соловьев, вице-президент Торгово-промышленной палаты Ростовской области А.Г. Кобилев, заместитель руководителя УФНС России по Ростовской области В.М. Ласточкина, начальник отдела изучения и контроля товарных рынков Ростовского Управления ФАС Н.А. Кожемяко, и.о. заместителя руководителя Межрегионального управления Росфинмониторинга по Южному федеральному округу А.Н. Бредихин, а также руководителя кредитных организаций Ростовской области.

30 июня 2010 г. в Уфе прошел Межрегиональный «круглый стол», посвященный развитию программ повышения финансовой грамотности населения. В этом мероприятии, организованном Национальным банком Башкортостана и Ассоциацией кредитных организаций республики Башкортостан при поддержке Ассоциации региональных банков России и Оренбургского ГТУ Банка России, приняли участие руководители кредитных организаций Башкирии и Оренбурга, а также представители республиканского управлений ФАС и Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей. 

В ходе круглого стола банкиры познакомились с претензиями, с которыми чаще всего обращаются клиенты банков в антимонопольную службу и службу по защите прав потребителей. Основными поводами для жалоб со стороны заемщиков до сих пор остаются различные комиссии, имеются попытки оспорить предоставление сопутствующих услуг, договорная подсудность.

8 июля 2010 г., при организационной поддержке Приволжского филиала Ассоциации «Россия», в Нижнем Новгороде, состоялось расширенное заседание Совета Ассоциации с участием членов Координационного Совета Ассоциации, Комиссии РСПП по банкам и банковской деятельности и Координационного Совета объединений промышленников и предпринимателей по Приволжскому федеральному округу.

На заседании были рассмотрены предложения Ассоциации по   стандартам  по управлению проблемной задолженностью и альтернативные способы разрешения споров между банками и их клиентами при участии банковского омбудсмена.

26 октября 2010 г. в рамках ежегодного «Сибирского бизнес-форума» в Новосибирске Ассоциация «Россия» при поддержке НОУ «Сибирский банковский учебный центр» провела Круглый стол на тему «Ключевые направления банковской деятельности в условиях восстанавливающихся рынков: региональный аспект». В его работе приняли участие президент Ассоциации региональных банков России А.Г.Аксаков, начальник ГУ ЦБ по Новосибирской области Е.И.Жаботинская, руководитель Новосибирского УФАС России С.Г.Гаврилов, советник Управления организации надзора за кредитными организациями российских регионов Департамента банковского регулирования и надзора ЦБ РФ С.В.Клочко, руководитель представительства АСВ в Сибирском федеральном округе А.А.Чаленко, генеральный директор Новосибирского областного агентства ипотечного кредитования К.А.Васильев, директор департамента финансовых институтов ОАО «Российский Банк Развития» А.А.Михайловский. В работе Круглого стола приняли участие свыше 50 представителей коммерческих банков Сибирского Федерального округа.

26 октября 2010 г. в Новосибирске состоялась встреча с президента Ассоциации региональных банков А.Г.Аксакова и генерального директора Новосибирского муниципального банка В.Г.Женова с  губернатором Новосибирской области В.А. Юрченко. В ходе встречи был обсужден круг вопросов, посвященных финансированию реального сектора экономики и региональные аспекты ключевых направлений банковской деятельности в посткризисный период. В.А. Юрченко выразил заинтересованность в активизации деятельности региональных банков по целому ряду направлений, в том числе в развитии системы кредитования малого и среднего бизнеса. Затрагивался также вопрос развития схем жилищного кредитования молодых специалистов, а также перспективы создания системы арендного жилья для молодёжи.  Была отмечена и необходимость расширения информационного пространства в секторе региональных банков и перспективах этой работы, в первую очередь в плане проведения регулярных региональных банковских мероприятий.

Российский рынок банковских карт и розничных платежей переживает сегодня очередной виток быстрого развития. Помимо быстрого количественного роста, характерного для рынка на протяжении последних нескольких лет, происходят серьезные качественные изменения - в конкурентной среде, законодательной базе, технологиях. Для более оперативного информирования специалистов банков о происходящих изменениях Ассоциация «Россия» совместно с интернет-порталом «Интеллектуальный банк»  провели в регионах России ряд конференций под общим названием «Платежные решения - 2010». В качестве спикеров в конференциях приняли участие представители Банка России, Ассоциации «Россия», международных и российских платежных систем, коммерческих банков, ведущих поставщиков решений для платежного рынка. Такие конференции прошли: 10 июня в Новосибирске, 7 сентября  в Екатеринбурге, и 25 ноября в Санкт-Петербурге.

Основными темами конференций были: состояние и перспективы российского рынка банковских карточек и безналичных расчётов, эффективность розничного бизнеса в современных условиях (региональный аспект), современные решения для платёжного рынка, управление рисками и безопасность в платёжных системах, стандарты информационной безопасности, борьба с мошенничеством в сфере банковского самообслуживания, проблемы и перспективы развития эквайринга в России. Участие в  региональных конференциях для специалистов коммерческих банков было бесплатным.

В рамках совместного проекта с IFC «Реструктуризация проблемной задолженности банков» Ассоциацией проведен цикл региональных семинаров-совещаний: июне – в Екатеринбурге, июле – в Самаре и Владивостоке, октябре – в Санкт-Петербурге, ноябре – в Перми.

Конструктивное взаимодействие с Главным Территориальным Управлением Банка России по Санкт-Петербургу позволило организовать и успешно провести в период работы VIII Международного банковского форума в Сочи видеоконференцию из Санкт-Петербурга, в ходе которой свои позиции о путях развития регионального банковского сектора высказали руководители законодательной власти и банковских организаций региона.

5. Аналитическая работа

Анкетные опросы банков-членов Ассоциации «Россия» по актуальным вопросам банковской деятельности проводятся начиная с 2004 года. Эту работу, а также подготовку тематических аналитических обзоров к основным мероприятиям Ассоциации, проводит партнер Ассоциации «Россия» – консалтинговая группа «Банки. Финансы. Инвестиции» (БФИ), выполняющая функции аналитического центра Ассоциации.

В рамках подготовки к ХII Всероссийской банковской конференции «Банковская система России 2010: стратегии устойчивости и роста» проводилось исследование с целью определения практических действий банков в ответ на вызовы кризиса, выявления их оценки текущей ситуации и видения перспектив отрасли и своего бизнеса. В опросе приняли участие 73 банка, что позволяет считать выборку исследования высоко репрезентативной.

Кроме того, участникам конференции были представлены информационно-аналитические материалы, содержащие обзор текущих тенденций развития российской экономики и банковского сектора РФ, а также ближайшие перспективы их развития, в которых также приведены результаты анализа ситуации на ключевых сегментах рынка банковских услуг и обзор практики антикризисного регулирования в сфере банковского посредничества.

В рамках подготовки к XII Международной банковской конференции «Банки в посткризисной экономике: Россия и международная практика», проходившей в г.Сочи, проводилось исследование, посвященное ожиданиям кредитных организаций на перспективу до 2012 года.  Большой круг вопросов в анкете был связан с определением комплекса необходимых государственных  мер по укреплению и дальнейшему развитию банковского сектора, в том числе созданию справедливой конкурентной среды на рынке финансовых услуг. 

Вниманию участников VIII Международного банковского форума «Банки России - XXI век» был представлен сборник Аналитических материалов, в котором рассмотрены ключевые направления модернизации национального сектора финансового посредничества в контексте стратегических задач развития российской экономики, проанализированы перспективы реформирования системы банковского регулирования и надзора, а также проблемы развития конкурентной среды в банковском секторе. Важное место в материалах заняли вопросы совершенствования инфраструктуры фондового рынка и создания в России международного финансового центра.

6. Обучение кадров и консультационная помощь 

банкам по вопросам банковской деятельности

В 2010 году учебно-методический Центр Ассоциации «Россия»  продолжил работу по организации и проведению семинаров, круглых столов и конференций. Большая часть семинаров проводилась в регионах России. На регулярной основе проводились семинары в Южном федеральном округе и Поволжье, этому способствовало активная работа Южного филиала (г.Краснодар) и Приволжского филиала (г.Нижний Новгород). 

В связи с принятием новых нормативных актов и усиления контроля за их исполнением со стороны регулирующих и надзорных органов, наиболее востребованными были семинары  посвященные противодействию легализации доходов полученных преступным путем, и финансированию терроризма. Три таких учебных семинара были проведены в Краснодаре и Нижнем Новгороде. Оказана помощь в проведении  корпоративного семинара в ОАО «Всероссийский банк развития регионов» в Москве.

6 июля 2010 г. учебно-методическим Центром совместно с Ассоциацией кредитных организаций Тюменской области проведён семинар: «Актуальные вопросы формирования резервов на возможные потери по ссудам Положение 254-П» » в семинаре приняли участие более 40 представителей коммерческих банков Тюменской области.

21 декабря 2010 г. совместно с Ассоциацией кредитных организаций Тюменской области был проведён семинар: «Актуальные вопросы инспекционных проверок кредитных организаций». В семинаре принял участие Генеральный инспектор Инспекции №6 Главной инспекции кредитных организаций С.П.Плюснин. На семинаре обсуждались практические вопросы возникающие во время проведения инспекционных проверок коммерческих банков. 

Учебно-методический Центр продолжил практику проведения совместных семинаров с Добровольческим корпусом по оказанию финансовых услуг (ДКОФУ)  :

· 20-21 апреля 2010 г. в Нижнем Новгороде был проведён семинар по теме «Стресс-тестирование как один из инструментов риск-менеджмента», в семинаре приняли участие 30 менеджеров кредитных организаций Нижегородской области. 

· 21-22 октября 2010 г. в Краснодаре был проведен семинар по теме «Международная практика управления и эффективной работы с проблемными кредитами», в котором приняли участие около 50 руководителей и специалистов коммерческих банков Краснодарского края.

Одним из важнейших направлений деятельности учебно-методического Центра в остается проведение семинаров в различных регионах России. Этому способствуют деловые и партнерские отношения, сложившиеся с Государственным Университетом – Высшей школой экономики (ГУ-ВШЭ), Добровольческим корпусом по оказанию финансовых услуг, IFC, ММФБШ, Сибирским Банковским учебным центром (СБУЦ), региональными банковскими объединениями и представителями Ассоциации в регионах России.

15 апреля 2010 г. состоялся традиционный десятый Межбанковский Интернет-Чемпионат по банковскому законодательству, организованный региональным Агентством «ВЭП» (г. Екатеринбург). Ассоциация приняла участие в подготовке чемпионата и выступила в статусе его Официального наблюдателя. В чемпионате приняли участие 48 команд банков, филиалов и дополнительных офисов из 20 регионов РФ. Среди призеров банки – члены Ассоциации АКБ «Ижкомбанк» и ОАО «Московский Индустриальный Банк».

В целях более широкого информирования банков о развитии рынка розничных платежей и банковских карт учебно-методический Центр Ассоциации региональных банков России и компания «Финанс Медиа» провели серию конференций по теме «Платежные решения 2010» в различных регионах России среди которых Свердловская и Новосибирская область, а также Санкт-Петербург.

Специалисты и эксперты различных структур Ассоциации в отчетном периоде предоставили банкам и организациям – участникам Ассоциации свыше 150 письменных консультаций по различным направлениям банковской деятельности. Консультации и ответы регулирующих органов размещаются на сайте Ассоциации http://www.asros.ru и ежегодно издаются в виде Сборника разъяснений и консультаций».

7. Развитие международных связей

В 2010 году продолжилось развитие деловых контактов Ассоциации региональных банков России с международными финансовыми институтами и зарубежными кредитными организациями в целях партнерства, направленного на посткрисизный рост финансовых рынков в России и за рубежом, расширение деловых связей и развитие взаимовыгодного сотрудничества. Среди наиболее значимых событий, состоявшихся в прошедшем году необходимо отметить:

20-22 февраля 2010 г. Визит Президента Ассоциации «Россия» А.Г. Аксакова в Париж с целью укрепления контактов и развития связей с крупнейшими французскими банками BNP PARIBA и Сосьете Женераль, а также компанией Paris Europlace –  Европейской ассоциацией, объединяющей более 150 различных организаций, работающих в финансовой сфере, в том числе эмитентов, а также банков, брокерских домов, управляющих компаний, профессиональных ассоциаций, консалтинговых фирм, юридических и бухгалтерских фирм и компаний. По итогам встречи было решено провести совместное мероприятие Ассоциации «Россия» и компании Paris Europlace в 2011г, посвященное привлечению европейских инвестиций в российские региональные банки.

1-3 марта 2010 г. президент Ассоциации «Россия» Аксаков А.Г. принял участие и выступил на Форуме Всемирного Банка по проблемам развития частного и финансового секторов, который состоялся в Вашингтоне (США). В рамках этого визита А.Г. Аксаков провел  ряд встреч с вице-президентом группы Всемирного Банка по региону Европы и Центральной Азии Филиппом Ле Уэру,  вице-президентом группы Всемирного Банка по развитию финансового и частного секторов Джанамитрой Деван, а также с членом Совета директоров Всемирного Банка от Российской Федерации А.Г. Квасовым.

14 апреля 2010 г. президент Ассоциации А.Г.Аксаков выступил с докладом на XVIII ежегодном Европейском финансовом и банковском форуме (EBFF) в Праге (Чехия), организованном Центральным банком Чехии совместно с Панъевропейским обществом по вопросам культуры, образования и научно-технического сотрудничества COMENIUS.  Форум EBFF – одно из крупнейших мероприятий подобного формата, основная тема форума EBFF-2010 «Будущее мировой финансовой архитектуры и основных мировых валют».

19 апреля 2010 г. в рамках подготовки к визиту группы представителей российских банков в США Ассоциацией «Россия» и компанией «Интерфакс» был проведен совместный бизнес-тренинг «Подготовка взаимодействия российских кредитных организаций с зарубежными инвесторами».

20 апреля 2010 г. развивая российско-швейцарские контакты, Ассоциация региональных банков России и Швейцарское государственное агентство по продвижению инвестиций OSEC. Trade & Investment Promotion, провели в Москве российско-швейцарский деловой форум «Бизнес в Швейцарии». Участникам форума была предоставлена возможность получить информацию о Швейцарии как стране, благоприятной для ведения бизнеса, получить индивидуальные консультации как у экспертов, так и у представителей кантональных агентств по экономическому развитию.

27–30 апреля 2010 г. Делегация  Ассоциации «Россия» приняла участие в ежегодном 11 заседании Подкомиссии по сотрудничеству в финансовой сфере Российско-Китайской Комиссии по подготовке регулярных встреч глав правительств в Ханчжоу (Китай).  В работе заседания приняли участие: заместитель Председателя ЦБ РФ Виктор Мельников и заместитель Председателя народного банка Китая Ма Дэлун, а также заместитель директора Центра Международного сотрудничества Ассоциации «Россия» С.Г. Коршикова. На заседании были обсуждены результаты сотрудничества двух стран в финансовой сфере и отмечено, что позитивные изменения в межбанковском сотрудничестве демонстрируют новые инициативы для активного использования возможностей финансовых организаций двух стран для экономического роста и наращивания инвестиционного сотрудничества.

20 мая 2010 г. Ассоциация «Россия» совместно с компанией «Merrill Lynch» провела «круглый стол» на тему «Текущее состояние российского банковского сектора и возможности привлечения инвестиций в Россию» с участием членов делегации американских инвесторов. В ходе круглого стола обсуждались приоритеты развития, стоящие перед банками после кризиса, изменения в законодательстве, необходимые банковскому сектору в ближайшие годы, а также проблемы доступа российских банков к международным рынкам капитала. В заседании приняли участие президент Ассоциации «Россия А.Г.Аксаков, руководитель московского офиса Merrill Lynch Б.Сачер и члены делегации инвестиционных компаний США.

31 мая – 2июня 2010г. Ежегодная встреча делегации представителей российских деловых кругов во главе с А.Г. Аксаковым с американскими инвесторами, Нью-Йорк (США), организованная Ассоциацией «Россия» и Компанией «Cheuvreux». В ходе поездки российские банкиры провели ряд деловых встреч и продемонстрируют возможности своих кредитных организаций перед целевыми инвесторами, представляющими компании Disscovery, Fidelity, Diamondback; Firebird; Citi group, ING, а также хэдж фонды Triogem и Amber. В рамках визита состоялся также круглый стол с представителями IFC, Всемирного Банка по проблемам плохих долгов российских банков и сотрудничеству с международными финансовыми организациями. 

1–4 июля 2010 г. президент Ассоциации А.Г. Аксаков выступил с докладом на Международном Инвестиционном Форуме «Финансирование посткризисных экономик государств – участников СНГ. Актуальные проблемы. Новые возможности» в Ялте (Украина). Участники Форума обсудили особенности кредитно-инвестиционного потенциала переходных экономик государств Содружества, проблемы доступности инвестиционного финансирования, возможности банковского сектора стран СНГ в удовлетворении кредитного и инвестиционного «голода» организаций реального сектора, состояние и перспективы развития финансово-инвестиционных и банковских институтов развития стран СНГ, проблемы инвестирования банками государств – участников СНГ, поиск единых эффективных стандартов в работе по реализации межгосударственных инвестиционных проектов, необходимость организации региональных мировых финансовых центров в странах Содружества.

9 декабря 2010 г. представители  Ассоциации приняли участие в работе первого Российско-Французского финансового форума, организованном Paris Europlace и Правительством  Москвы. В Форуме приняли участие высокопоставленные представители государственных структур обеих стран, в частности, министр финансов РФ А.Л. Кудрин и министр экономики и промышленности Франции Кристин Лагард, заместитель мэра Москвы Ю.В. Росляк и исполнительный директор Paris Europlace Арно де Брессон, а также руководители крупных российских и французских компаний и финансовых организаций.

Продолжалось активная работа Ассоциации в рамках Соглашения о сотрудничестве с Международной финансовой корпорацией (IFC):

· 15 января 2010 г. – проведено рабочее совещание, посвященное регулированию локального рынка не-ипотечной секьюритизации и консолидации участников рынка секьюритизации;

· 19 мая 2010 г. – проведено заседание рабочей группы по обсуждению Стандартов Ассоциации «Россия» по использованию закрытых паевых инвестиционных фондов для управления проблемной задолженностью и непрофильными активами кредитных организаций;

· 10 июня 2010 г. -  состоялось заседание рабочей группы по обсуждению вопросов биржевого оборота проблемных активов (прямая продажа, паи, облигации) и стандартов раскрытия информации;

· 17 июня 2010 г. – проведен Круглый стол: «Управление проблемными и непрофильными активами кредитных организаций: прямая продажа, ЗПИФы, облигации».

В рамках совместного проекта «Реструктуризация проблемной задолженности банков» организованы региональные семинары-совещания: июнь в Екатеринбурге, июль в Самаре и Владивостоке, октябрь в Санкт-Петербурге, ноябрь в Перми.

Ассоциация «Россия» в отчетном периоде продолжила работу с банковскими объединениями стран СНГ, Центральной и Восточной Европы по анализу процессов, проходящих в банковских секторах государств постсоветского пространства. Созданный в 2004 году по инициативе Ассоциации региональных банков России Международный Координационный Совет банковских ассоциаций стран СНГ, Центральной и Восточной Европы (Международный Банковский Совет, МБС) объединяет 11 банковских союзов и ассоциаций. 

В 2010 году состоялись очередные заседания Международного Банковского Совета:

23 апреля 2010 г. в Минске на заседании Международного Банковского Совета был рассмотрен вопрос  «Эффективное взаимодействие финансового и реального секторов как основа экономического роста в странах СНГ, Центральной и Восточной Европы».
 

По окончании заседания состоялась рабочая встреча членов МБС с Председателем Национального Банка Республики Беларусь Петром Прокоповичем. В заседании участвовали руководители и представители банковских объединений Беларуси, Казахстана, России, Украины. Свои предложения по вопросам повестки дня представили члены МБС - банковские объединения Азербайджана, Грузии, Кыргызстана, Сербии, Таджикистана, Узбекистана и ВАСЕЕ. В работе МБС также принимали участие руководители ряда международных и национальных организаций: Исполкома СНГ, Банка России, ГК «АСВ», ГК «Внешэкономбанк», Финансово-Банковского Совета СНГ, Межгосударственного Банка, а также кредитных организаций Российской Федерации и Республики Беларусь. Основным документом по итогам рассмотрения данного вопроса стал подготовленный Международным Банковским Советом очередной Сборник аналитических материалов, раскрывающий опыт работы, проблемы и перспективы взаимодействия национальных банковских секторов с реальным сектором экономики.

На заседании было принято решение об учреждении общественной награды международного банковского сообщества - Почетного Диплома Международного Банковского Совета, которым будут награждаться организации, непосредственно занимающиеся банковской деятельностью или способствующие ее развитию, укреплению и пропаганде, а также физические лица - руководители и ответственные сотрудники таких организаций. 

21 октября 2010 г. очередное заседание Международного Банковского Совета состоялось в Белграде. В заседании, прошедшем под председательством Председателя МБС, Председателя Совета Ассоциации «Россия» А. Мурычева, приняли участие руководители и представители банковских объединений из  Беларуси, Казахстана, Молдовы, Польши, России, Сербии,  Банковской Ассоциации стран Центральной и Восточной Европы, а также приглашенные гости из  Секретариата Интеграционного Комитета ЕврАзЭС, Международного Конгресса промышленников и предпринимателей,  ГК «Агентство по страхованию вкладов»,  банковских организаций Республики Сербия. Главный вопрос, вынесенный в повестку дня: «Роль банковских ассоциаций и союзов в создании условий для укрепления и развития национальных банковских секторов». Основным документом, по итогам рассмотрения данного вопроса, стал подготовленный Международным Банковским Советом сборник Аналитических материалов, раскрывающий опыт и методы работы банковских объединений стран СНГ, Центральной и Восточной Европы в их деятельности по развитию банковского дела в своих государствах и представлению интересов национального банковского сообщества в органах государственного регулирования и контроля. На заседании были также рассмотрены итоги работы Международного Банковского Совета за прошедший год.

Ассоциация региональных банков России в своей деятельности по развитию международного сотрудничества поддерживала тесные контакты не только с международным банковским сообществом, но и международными организациями, деятельность которых направлена на обеспечение экономического взаимодействия различных государств. В этой связи следует отметить дальнейшее укрепление отношений с  Исполкомом СНГ и Финансово Банковским Советом СНГ, Секретариатом Интеграционного Комитета ЕврАзЭС, Международного Конгресса Промышленников и Предпринимателей. Ассоциация «Россия» постоянный участник мероприятий, проводимых под эгидой Исполкома СНГ и ФБС СНГ.

8. Освещение деятельности Ассоциации в СМИ 

Основной задачей Центра информации и общественных связей Ассоциации является эффективная координация внутренних и внешних коммуникаций для наиболее полного отражения интересов и мнений участников Ассоциации в средствах массовой информации, в профессиональном сообществе, а также доведение консолидированной позиции участников Ассоциации до сведения регуляторов рынка и широкой общественности. 

Ассоциация на ежедневной основе информирует представителей прессы о своей текущей деятельности, а ее участников, о мерах и законодательных инициативах, направленных на защиту их прав и законных интересов. При этом Центр информации и общественных связей Ассоциации старается максимально полно освещать все мероприятия проводимые при участии Ассоциации, а также готовит и широко распространяет новости, которые могут способствовать формированию благоприятного имиджа банковского сообщества в целом. 

За отчетный период организовано проведение большогочисла пресс-конференций по ключевым темам развития банковской системы, а также обеспечена пресс-поддержка всех основных мероприятий Ассоциации. В течение 2010 года для СМИ подготовлено и распространено более 250 пресс-релизов и новостей, связанных с деятельностью Ассоциации и ее членов и партнеров. 

Наибольший объем информационных сообщений Ассоциаций пришелся в отчетный период на следующие темы: 

· дискуссия с Банком России по вопросам повышения требований к капиталу, сокращения объемов отчетности и учета субординированных кредитов, 

· законодательные инициативы Ассоциации в области регулирования банковской деятельности, в том числе направленные на защиту интересов кредиторов, 

· обеспечение равных условий конкуренции, стимулирование развития банковской системы, повышение эффективности управления проблемными активами и рисками, 

· развитие платежного рынка, создание национальной платежной системы и внедрение универсальной электронной карты, 

· международное сотрудничество, в том числе с институтами развития. 

По каждой из этих тем подготовлено и распространено более 20 пресс-релизов. 

Большое внимание в новостных сообщениях уделялось вопросам развития банковского бизнеса  в регионах России, кредитованию малого бизнеса и жилищного строительства, проблемам оценки кредитных рисков банками и регуляторами, потребительскому кредитованию. Подробно освещались также темы создания института финансового омбудсмена и системы медиации, а также вопросы повышения финансовой грамотности. 

Отдельным направлением работы в 2010 году стала публикация новостей банков-участников на сайте www.asros.ru. В течение года было подготовлено около 300 таких сообщений, в каждом из которых размещался логотип и гиперссылка для перехода на сайт банка или организации. За отчетный период сформировался пул из более чем 70-ти членов Ассоциации, деятельность которых регулярно освещается на сайте Ассоциации «Россия». 

В ежедневном режиме готовятся комментарии и ответы на вопросы представителей российских и зарубежных СМИ. Кроме того, сотрудники Центра информатизации и общественных связей подготовили за прошедший год для размещения на сайте более 430 сообщений о текущей деятельности Ассоциации и ее участников. 

Результатом эффективной  информационной работы в отчетном периоде стала публикация более 3,5 тыс. информационных сообщений и статей в федеральных и региональных СМИ, а также выход более 150 сюжетов и комментариев на радио и телевидении. 

Деятельность Ассоциации регулярно находит свое отражение на лентах ведущих информационных агентств, в числе которых «Интерфакс», РБК, ИТАР-ТАСС, «Прайм-ТАСС», РИА «Новости», «Финмаркет», «ФК-Новости», AK&M, «Росбалт» и другие. 

Центр информации и общественных связей Ассоциации установил и поддерживает тесный контакт с ведущими деловыми и общественно-политическими изданиями, в числе которых «Ведомости», «Коммерсантъ», «Известия», «РБК daily», «Время новостей», «Российская газета», «Независимая газета», «Аргументы и факты», «Финансовая газета», «Экономика и жизнь», «Экономическая газета» и другие издания федерального и регионального уровня. Генеральным информационным спонсором всех крупных мероприятий Ассоциации выступает журнал "Эксперт", главным информационным спонсором - журнал «Финанс.».

Ассоциация «Россия» активно взаимодействует с теле- и радиостудиями. Репортажи с мероприятий, интервью, комментарии представителей Ассоциации и ее участников периодически выходят в эфир телеканалов: «Вести 24», «РБК-TV», «5 канал», НТВ, ОРТ, РТР, РЕН-ТВ, Russia Tоday, Blооmberg-TV, Эксперт-ТВ. Эксперты Ассоциации принимают участие в различных программах и ток-шоу на темы, затрагивающие различные аспекты взаимоотношений банков и общества. Интервью и комментарии представителей Ассоциации выходят в эфир в рамках популярных программ известных радиоканалов: «Маяк», «Радио России», «Финам-ФМ», «Бизнес-ФМ», «Эхо Москвы», «Сити-ФМ».

Еще одно направление в информвционной работе, которому уделяется пристальное внимание – взаимодействие со специализированными интернет-ресурсами: «Банкир.ру», «Банки.ру», Infox.ru, «Страна.ру», «Альянс Медиа», Opec.ru, «Газета.ру», «М3-медиа», «МФД ИнфоЦентр», «Денежный рынок», «Клерк», «Средства.ру» и другие. Аудитория информационных порталов постоянно растет, и в планах расширение работы с этой целевой группой. Организовано регулярное обновление информации о работе Ассоциации в корпоративных блогах в рамках Infox.ru, LiveJournal, «Банкир.ру» и РБК.

Все большее распространение в сети интернет получает использование мультимедийных технологий для обращения к целевой аудитории. Съемочная группа Центра информации и общественных связей Ассоциации подготовила в 2010 году более 150 видеосюжетов с участием руководителей Ассоциации и представителей банков-участников для дальнейшего размещения на сайте Ассоциации, в профессиональных сообществах и видеоблогах. 

Основным информационным ресурсом Ассоциации является сайт www.asros.ru. На его страницах размещаются новости, анонсы и материалы мероприятий, организованных Ассоциацией, мнения банкиров по наиболее острым вопросам банковской деятельности, переписка с Банком России и другими ведомствами, законопроекты и другие актуальные документы, а также информация об услугах Ассоциации. 

Аудитория сайта www.asros.ru постоянно растет - пользователей привлекает возможность оперативного получения новостей и аналитических материалов. К началу 2011 года ежемесячная аудитория сайта Ассоциации составила 4 тыс. уникальных посетителей, которые обеспечивали 20 тыс. просмотров страниц. 

Силами Центра информации и общественных связей в отчетном периоде организованы трансляции новостных программ на сайт www.asros.ru в режиме он-лайн с ключевых конференций Ассоциации. В наступившем году эта практика будет расширена.

На мероприятиях, организованных Ассоциацией, в течение года были аккредитованы представители более 100 федеральных и региональных СМИ. Большое внимание журналистов привлекли такие события, как пресс-конференция по итогам встречи руководства ЦБ РФ с представителями банковского сообщества в пансионате «Бор», традиционная мартовская Всероссийская банковская конференция в Москве, общее собрание членов Ассоциации, научно-практические конференции, круглые столы и другие мероприятия. 

Наибольший интерес прессы пришелся на ежегодный форум в Сочи, имеющий уникальное значение для банковского сообщества страны. По данным системы мониторинга публикаций «Интегрум», в сентябре в СМИ появилось более 800 сообщений, связанных с этим важнейшим событием года. На форуме работали представители центральных печатных СМИ и телеканалов, специализированных изданий, интернет-ресурсов и радиоканалов.

Особое внимание в плане информационной поддержки мероприятий Ассоциации уделяется сотрудничеству со специализированными банковскими изданиями: «Аналитический банковский журнал", «Банковские технологии», «Банковское обозрение», «Банковское дело», «БДМ. Банки и деловой мир», «Бизнес Обозрение», «Деньги и кредит», «Мир карточек», издательский дом «Регламент» и другими профильными СМИ. В этих изданиях ведется широкая дискуссия о проблемах развития банковского сектора, публикуются аналитические материалы экспертов Ассоциации.

Большое количество мероприятий Ассоциации проходит в регионах. В связи с этим, отдельная работа проводилась с представителями местных СМИ. В частности, Ассоциацией региональных банков России в 2010 году был проведен конкурс «Журналисты против финансовой безграмотности» при поддержке Агентства по страхованию вкладов, Федеральной службы по финансовым рынкам и банка Home Credit & Finance Bank. Авторы лучших работ, посвященных  сфере банковских услуг и взаимодействию россиян с финансовыми организациями, были награждены ценными призами, а ход конкурса активно освещался в прессе.

В завершении юбилейного для нас года, 10 декабря 2010 г. в гостинице «Рэдиссон Ройал, Москва» прошел торжественный прием, посвященный 20-летию Ассоциации региональных банков России, на который прибыло около 400 гостей. Поддержку в подготовке и проведении этого торжества оказали 35 банков и организаций Ассоциации, генеральным спонсором приема выступил ОАО Банк «ОТКРЫТИЕ».

В официальной части приема были оглашены поздравительные приветствия Президента РФ Д.А. Медведева, Председателя Правительства РФ В.В. Путина, Председателя Совета Федерации ФС РФ С.М. Миронова, Председателя Государственной Думы ФС РФ Б.В. Грызлова, Председателя Счетной Палаты РФ С.В.Степашина, Председателя Банка России С.М. Игнатьева. В адрес Ассоциации «Россия» поступили также многочисленные телеграммы и поздравления от руководителей федеральных министерств и ведомств, субъектов федерации, банков и организаций. Все собравшиеся с большим интересом выслушали пришедших лично поздравить Ассоциацию. Первыми взяли слово ее основатели, старейшие действующие банкиры Ассоциации, подписавшие учредительный договор о создании первого федерального банковского объединения: генеральный директор ОАО «Челиндбанк» М.И. Братишкин, председатель правления ЗАО «Экономбанк» А.В. Суслов, председатель правления ОАО «Курскпромбанк» Ф.Г. Хандурин, а также один из первых руководителей Ассоциации Я.Н. Дубенецкий.

Вслед за ветеранами Ассоциацию поздравили: генеральный директор ГК «АСВ» А.В. Турбанов, президент РСПП А.Н. Шохин, первый заместитель председателя Банка России Г.И.Лунтовский, заместитель председателя ГД ФС РФ, председатель ЛДПР В.В. Жириновский,  заместитель председателя Счетной Палаты РФ В.П. Горегляд, ректор Финансовой университета при Правительстве РФ М.А. Эскиндаров, вице-президент ТПП РФ С.Н. Катырин, директор Департамента лицензирования деятельности и финансового оздоровления кредитных организаций ЦБ РФ М.И. Сухов, заместитель полномочного представителя Президента РФ в Приволжском федеральном округе А.А. Кубрин, руководитель программ финансового сектора Всемирного банка по России С. Бусутро, руководитель аппарата Комитета СФ ФС РФ по финансовым рынкам и денежному обращению П.В. Онищенко. В заключении  перед коллегами и гостями приема выступили председатель Совета Ассоциации региональных банков России, исполнительный вице-президент РСПП А.В. Мурычев и президент Ассоциации, депутат ГД ФС РФ А.Г. Аксаков, которые также вручили награды Ассоциации старейшим руководителя кредитных организаций.

Итоги деятельности Ассоциации региональных банков России в 2010 году свидетельствуют о высоком уровне ее востребованности в банковском сообществе и еще раз подтверждают верный выбор стратегии дальнейшего развития Ассоциации, особенно в части защиты прав и законных интересов ее участников.

