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Вопрос. Согласно ст. 2.1. Положения Банка России от 25.10.2013 г. № 408-П назначение лиц, временно исполняющих должностные обязанности руководителя кредитной организации (филиала), должно быть предварительно согласовано с Банком России, если указанные лица не были согласованы Банком России после вступления в силу Федерального закона от 2 июля 2013 года № 146-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации».

Главой 6 Положения 408-П предусмотрено, что кредитные организации не позднее 90 дней со дня вступления в силу настоящего Положения направляют в уполномоченное структурное подразделение центрального аппарата Банка России или территориальные учреждения Банка России, осуществляющие надзор за деятельностью кредитных организаций (филиала), уведомления лиц, занимающих в кредитной организации (филиале) должности, указанные в частях четвертой и шестой статьи 11.1 Федерального закона «О банках и банковской деятельности». 

В случае непредставления документов уполномоченное структурное подразделение центрального аппарата Банка России или территориальное учреждение Банка России, осуществляющие надзор за деятельностью кредитной организации (филиала), принимает меры, предусмотренные нормативными актами Банка России.

Просим Вас высказать свое мнение о том имеет ли право руководитель кредитной организации (филиала) назначить лицо, временно исполняющее его должностные обязанности, которое не было согласовано Банком России после вступления в силу Федерального закона от 2 июля 2013 года № 146-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации», до даты направления кредитной организации уведомления о соответствии квалификационным требованиям и (или) требованиям к деловой репутации лицами, занимающими руководящие должности в кредитной организации, установленным Федерального закона «О банках и банковской деятельности» в соответствии со ст. 6.1. Положения 408-П?

Ответ. 1. В соответствии со статьей 11.1 Федерального закона «О банках и банковской деятельности» (далее - Закон) лица, занимающие должности единоличного исполнительного органа кредитной организации, его заместителя, члена коллегиального исполнительного органа, главного бухгалтера, заместителя главного бухгалтера кредитной организации, руководителя, главного бухгалтера филиала кредитной организации, лица, осуществляющие временное исполнение должностных обязанностей руководителя кредитной организации (филиала), и лица, осуществляющие отдельные обязанности руководителя кредитной организации (филиала), предусматривающие право распоряжения денежными средствами, находящимися на открытых в Банке России счетах кредитной организации, члены совета директоров (наблюдательного совета) кредитной организации, должны соответствовать требованиям к деловой репутации, установленным пунктом 1 части первой статьи 16 Федерального Закона «О банках и банковской деятельности» (далее - Закон), не только при избрании (назначении) на соответствующую должность, но и в течение всего периода исполнения должностных обязанностей. Требования к деловой репутации указанных лиц установлены вступившим в силу со 2 октября 2013 года Федеральным законом № 146-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» (далее - Федеральный закон    № 146-ФЗ).
Пункт 6.1 Положения Банка России от 25.10.2013 № 408-П, подготовленного во исполнение Федерального закона № 146-ФЗ, не содержит требования о направлении кредитной организацией в Банк России вместе с уведомлениями о соответствии указанных лиц требованиям к квалификации и деловой репутации, справки о наличии (отсутствии) судимости, выданной МВД России (далее - справка МВД), и выписки из реестра дисквалифицированных лиц о дисквалифицированном лице, справки об отсутствии в реестре дисквалифицированных лиц информации о запрашиваемом лице, выданной ФНС (далее - документ ФНС). 
Вместе с тем, нормы указанной статьи Закона, а также пункта 6.1 Положения Банка России № 408-П, предполагают осуществление кредитной организацией оценки соответствия квалификации и деловой репутации, лиц, представивших уведомления, требованиям Закона. Кредитная организация несет ответственность за достоверность информации, содержащейся в уведомлении, и в случае принятия решения об использовании справки МВД и документа ФНС может самостоятельно получать данные документы.
Важно отметить, что в соответствии с абзацами вторым и четвертым пункта 6.1 Положения № 408-П кредитные организации (филиалы) направляют в соответствующее структурное подразделение Банка России указанные уведомления, а в случае несоответствия вышеперечисленных лиц установленным требованиям одновременно направляют информацию о принимаемых мерах по их освобождению от должности (прекращению полномочий). Очевидно, что указанные действия, связанные с освобождением от должности (прекращением полномочий), кредитная организация вправе реализовать только в том случае, если она располагает документально подтвержденной информацией.
2.
В случае возложения временного исполнения обязанностей на лицо,
соответствие квалификации и деловой репутации которого установленным Федеральным
законом № 146-ФЗ требованиям оценено Банком России в ходе согласования на
соответствующую должность (согласования предоставления права подписи) после
вступления в силу Федерального закона № 146-ФЗ или в ходе оценки соответствия на
основе п.6.1 Положения Банка России № 408-П, повторного согласования не требуется.
При этом по лицам, прошедшим процедуру согласования в порядке, предусмотренном
Федеральным законом № 146-ФЗ и Положением Банка России № 408-П, кредитной
организацией в Банк России направляется уведомление о возложении на
соответствующего сотрудника временного исполнения обязанностей и заполненная им
анкета (с отражением в ней только необходимых изменений). Уведомление о возложении
временного исполнения обязанностей, в том числе, должно содержать подтверждение
отсутствия у лица, на которое возложено исполнение обязанностей, оснований для
признания его деловой репутации неудовлетворительной. Представление справки МВД и
документа ФНС в Банк России не требуется. Также не требуется представление
соответствующим лицом справки МВД и документа ФНС в кредитную организацию (если
внутренними документами кредитной организации не установлено иное).
По лицам, которые не согласовывались в порядке, предусмотренном Федеральным законом № 146-ФЗ и Положением Банка России № 408-П, но по которым проведена оценка соответствия на основании п. 6.1 Положения Банка России № 408-П, нормативными актами Банка России не предусмотрено представление в данном случае соответствующим лицом справки МВД и документа ФНС в кредитную организацию (если внутренними документами кредитной организации не установлено иное). Уведомление кредитной организации о возложении временного исполнения обязанностей, в том числе, должно содержать подтверждение отсутствия у лица, на которое возложено исполнение обязанностей, оснований для признания его деловой репутации неудовлетворительной, Кроме того направляется указанная выше анкета (с отражением в ней только необходимых изменений).
3.
При переизбрании на новый срок лиц, входивших в состав совета директоров
кредитной организации, в отношении которых справка МВД и документ ФНС ранее
представлялась в структурное подразделение Банка России (в том числе в рамках
согласования на должность руководителя кредитной организации в порядке,
определенном Федеральным законом № 146-ФЗ) и по ним не были выявлены факты
несоответствия деловой репутации установленным  Федеральным  законом №   146-ФЗ требованиям, одновременно с уведомлением кредитной организации об избрании члена совета директоров на новый срок не требуется направление справки МВД и документа ФНС, а прилагается письменное подтверждение членом совета директоров отсутствия основания для признания его деловой репутации не соответствующей установленным требованиям. Нормативными актами Банка России также не предусмотрено представление в данном случае соответствующим лицом справки МВД и документа ФНС в кредитную организацию (если внутренними документами кредитной организации не установлено иное).



Ответы, предоставленные Департаментом лицензирования деятельности и финансового оздоровления кредитных организаций ЦБ РФ,                      на вопросы и предложения, поступившие в Оргкомитет от участников к встрече руководителей Банка России с руководителями коммерческих банков 13 - 14 февраля 2014г. в ОПК «БОР»
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