Приветственное послание участникам 
VII Международного Банковского форума «Банки России – ХХI век»
Уважаемые господа, поздравляю вас с открытием сочинского форума «Банки России – ХХI век», организованного Ассоциацией региональных банков России.


Сегодня представители банковского сообщества, деловых кругов России находятся в поиске путей преодоления экономического кризиса. Одним из основных инструментов продуктивного влияния на развитие экономики является эффективное кредитование российскими банками предприятий реального сектора. 

Министерство регионального развития РФ готово оказать поддержку участникам инвестиционного процесса в координации деятельности инвестиционных советов и рабочих групп, созданных при высших органах исполнительной власти субъектов РФ, рекомендации по снижению административных барьеров при реализации проектов, а также выработки предложений по источникам финансирования и механизмам реализации инвестиционных проектов.

Деятельность Ассоциации направлена на консолидацию банковского сообщества, объединение региональных банков, которые напрямую взаимодействуют с экономическими субъектами в российских регионах, что особенно важно в условиях сложившейся экономической ситуации. Особо хочу отметить насущную необходимость увеличения объемов кредитования. Ипотечное кредитование должно стать одним из реальных экономических стимулов, которые помогут экономике России в условиях мирового финансового кризиса.

Желаю всем участникам форума «Банки России – ХХI век» успешной и плодотворной работы во благо России.

Министр регионального развития РФ Виктор Басаргин.

