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Вопрос 1. Планирует ли Банк России вводить дополнительные инструменты оперативного пополнения ликвидности для средних региональных кредитных организаций  (с капиталом 5-7 млрд. руб. и валютой баланса 30-40 млрд. руб.), т.к. большинство предлагаемых инструментов ориентированы на крупные кредитные организации? 

Ответ 1. В настоящее время Банк России предоставляет доступ практически всем финансово устойчивым кредитным организациям независимо от величины собственных средств (капитала) к механизму кредитования Банка России, предусмотренному Положением Банка России от 12.11.2007 № 312-П «О порядке предоставления Банком России кредитным организациям кредитов, обеспеченных активами или поручительствами» (далее - Положение № 312-П).
По состоянию на 01.01.2014 контрагентами Банка России по кредитам Банка России, обеспеченным нерыночными активами, являлись 467 кредитных организаций из 65 регионов России, из них малые и средние кредитные организации с уставным капиталом менее 300 млн. рублей составляют около 35%.
Вопрос 2. В настоящий момент Положение Банка России от 12.11.2007 № 312-П "О порядке предоставления Банком России кредитным организациям кредитов, обеспеченных активами или поручительствами" (далее - Положение № 312-П) в части рефинансирования юридических лиц предъявляет одинаковые требования как к работе с большими корпоративными клиентами, так и к работе с клиентами сегмента малого и среднего бизнеса. В частности, действует «посделочный» подход. Но для клиентов сегмента малого и среднего бизнеса такой подход представляется неоправданно усложненным. Предлагается рассмотреть возможность введения «портфельного» подхода в части рефинансирования кредитов сегмента малого и среднего бизнеса.
Ответ 2. В связи с невозможностью обеспечить необходимую по залоговому законодательству идентификацию предмета залога, портфели однородных, ссуд не могут быть приняты в обеспечение кредитов Банка России.

После вступления в силу Федерального закона от 21.12.2013 № 367-ФЗ «О внесении изменений в часть первую Гражданского кодекса Российской Федерации и признании утратившими силу отдельных законодательных актов (положений законодательных актов) Российской Федерации» кредитные организации смогут секьюритизировать портфели кредитов, после чего Банк России может рассмотреть возможность об использовании указанных облигаций в качестве обеспечения по кредитам Банка России.
Вопрос 3. Предлагается рассмотреть возможность снижения требований к заемщикам в соответствии с Положением Банка России № 312-П. 
В частности, территориальные органы Банка России, при принятии решения о рефинансировании, сравнивают показатели деятельности предприятия «соотношение собственных и заемных средств», а также «коэффициент текущей деятельности (общий коэффициент покрытия)» со «средним значением по видам экономической деятельности, рассчитываемым по данным сводной бухгалтерской отчетности организаций, разрабатываемой органами государственной статистики».
Таким образом, показатели деятельности конкретного реально работающего предприятия сравниваются с показателями неких усредненных отраслевых предприятий. Кроме того, информация об этих усредненных данных не доводится Банком России до коммерческих банков. Снижение допустимых значений данных показателей (до 40% от средних по отрасли), осуществленная Банком России в конце 2013 г. (Указание № 3167-У от 31.12.2103 г.) не изменило ситуацию в лучшую сторону – многие кредиты заемщикам реального сектора и прежде всего предприятиям малого и среднего бизнеса выпадают из системы рефинансирования.
Предлагается вернуться к основным положениям системы рефинансирования 2008г., в том числе:
- возобновить список стратегических предприятий, кредиты которым рефинансируются на льготных условиях;
- отменить сравнение показателей деятельности реально функционирующих предприятий с усредненными показателями некого «сводного отраслевого предприятия».
Ответ 3. Банк России в период с 2008 по 2010 год в целях расширения возможностей кредитных организаций в получении ликвидности в Банке России снижал требования к организациям, выступающим обязанными лицами по активам, принимаемым в обеспечение кредитов Банка России в соответствии с Положением № 312-П. При этом анализ деятельности организаций, обязательства которых рассматривались на предмет их включения в состав активов, принимаемых в обеспечение кредитов Банка России, осуществлялся с применением существовавших на тот момент времени допустимых значений показателей в размере 80%, а в дальнейшем -50% от их средних значений по соответствующему виду экономической деятельности организаций.

Указанный порядок включения активов в состав активов, принимаемых в обеспечение кредитов, сохранился и в настоящее время. При этом Указанием Банка России от 31.12.2013 № 3167-У «О внесении изменений в пункт 3 Указания Банка России от 17 декабря 2010 года № 2541-У «О требованиях Банка России к показателям отчетности и другой информации об организациях, обязанных по векселям (кредитным договорам), которые предоставляются кредитными организациями в обеспечение кредитов Банка России» (далее - Указание № 2541-У) допустимые значения для показателей установлены равными 40% от их средних значений по соответствующему виду экономической деятельности, что ниже уровня, действовавшего в период с 2008 по 2010 год.

При этом указанные допустимые значения установлены для таких показателей деятельности как соотношение собственных и заемных средств, коэффициент текущей ликвидности (общий коэффициент покрытия) и чистые активы. В соответствии с Указанием № 2541-У в целях Положения № 312-П оцениваются и иные показатели деятельности организаций: просроченная задолженность по кредитам, займам, просроченная задолженность по выданным векселям, просроченная кредиторская задолженность длительностью свыше 3 месяцев (допустимое значение по которым установлено равным 0), а также рентабельность продаж, допустимое значение по которому установлено в размере больше 0.

Что касается организаций, входящих в перечень стратегических предприятий и стратегических акционерных обществ, указанных в Распоряжении Правительства Российской Федерации от 20 августа 2009 года № 1226-р «Об утверждении перечня стратегических организаций, а также федеральных органов исполнительной власти, обеспечивающих реализацию единой государственной политики в отраслях экономики, в которых осуществляют деятельность эти организации, а также о признании утратившими силу некоторых актов Правительства Российской Федерации» и Указе Президента Российской Федерации от 4 августа 2004 года № 1009 «Об утверждении перечня стратегических предприятий и стратегических акционерных обществ», то Банк России уже применяет упрощенный порядок включения в состав активов, принимаемых в обеспечение кредитов Банка России, обязательств указанных организаций при условии, что они включены в перечень организаций, упомянутый в подпункте 3.6.1 пункта 3.6 Положения № 312-П (Перечень Банка России).
Вопрос 4. Предлагается рассмотреть возможность разработки и внедрения следующих механизмов рефинансирования Центральным Банком:
-  по льготным ставкам под залог кредитов, предоставленных коммерческим банкам в рамках Программы финансовой поддержки МСП ОАО «МСП Банка»;
- финансовых институтов под обеспечение пулов коммерческих кредитов (в частности кредитов МСП) отвечающих определенным требованиям (например, обеспеченных договором страхования ОАО «ЭКСАР») по льготным процентным ставкам.

Ответ 4. С 2009 года действует механизм поддержки Банком России программы развития малого и среднего предпринимательства посредством предоставления открытому акционерному обществу «Российский Банк поддержки малого и среднего предпринимательства» (ОАО «МСП Банк») кредитов, обеспеченных залогом прав требования по межбанковским кредитным договорам, имеющим целевой характер, связанный с кредитованием предприятий малого и среднего бизнеса, заключенным с кредитными организациями - партнерами ОАО «МСП Банк».
С начала реализации эксперимента по предоставлению ОАО «МСП Банк» кредитов Банка России, обеспеченных залогом прав требования по межбанковским кредитным договорам, банку были предоставлены кредиты Банка России на общую сумму 9 314,00 млн. рублей. За период с 2009 года по 2013  год процентная ставка по предоставляемым ОАО «МСП Банк» кредитам Банка России снизились с 10,75% до 4%.
Также отмечаем, что Банком России в 2013 году был создан механизм предоставления кредитным организациям кредитов Банка России, обеспеченных залогом прав требования по кредитным договорам, обеспеченных договорами страхования ОАО «Российское агентство по страхованию экспортных кредитов и инвестиций» (ОАО «ЭКСАР»).
Вопрос 5. В п. 3.5.1 Положения Банка России от 12.11.2007 № 312-П "Положение о порядке предоставления Банком России кредитным организациям кредитов, обеспеченных активами или поручительствами существует ограничение заемщиков резидентами РФ. 

В более поздних документах Банка России такого ограничения не содержится. Так, уровень риска актива в соответствии с Инструкцией от 03.12.2012г. №139-И «Об обязательных нормативах банков» оценивается независимо от страновой принадлежности заемщика, если есть соответствующий договор страхования экспортных кредитов и инвестиций.

Предлагается скорректировать положения Положения № 312-П, касающиеся ограничения круга заемщиков. Данные изменения позволят учитывать специфику сделок, страхуемых ЭКСАР.

Ответ 5. В настоящее время Банк России в соответствии с решением Совета директоров Банка России от 12.07.2013 осуществляет реализацию эксперимента по предоставлению кредитным организациям кредитов Банка России, обеспеченных залогом прав требования по кредитным договорам, обеспеченным договорами страхования ОАО «ЭКСАР» в соответствии с приказом Банка России от 09.08.2013 № ОД-452 «О проведении эксперимента по предоставлению Банком России кредитным организациям кредитов, обеспеченных залогом прав требования по кредитным договорам, обеспеченным договорами страхования ОАО «Российское агентство по страхованию экспортных кредитов и инвестиций» (ОАО «ЭКСАР»)».
Учитывая изложенное, до получения результатов эксперимента внесение изменений в Положение Банка России от 12 ноября 2007 года № 312-П «О порядке предоставления Банком России кредитным организациям кредитов, обеспеченных активами или поручительствами» считаем преждевременным.



Ответы, предоставленные Сводным экономическим департаментом ЦБ РФ, на вопросы, поступившие в Оргкомитет от участников к встрече руководителей Банка России с руководителями коммерческих банков 13 - 14 февраля 2014г. в ОПК «БОР»








