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Правительство Российской Федерации ведет кропотливую работу по преодолению последствий глобального финансового кризиса. Внедряемые антикризисные меры оказывают значительное положительное влияние на стабилизацию финансово-экономической  ситуации в стране. 

План действий, направленных на оздоровление ситуации в финансовом секторе и отдельных отраслях экономики, утвержденный Председателем Правительства Российской Федерации 6 ноября 2008 г. № 4863п-П13 (далее – План Правительства РФ), включает в себя ряд неотложных и эффективных мер, которые были поддержаны Федеральным Собранием Российской Федерации и Президентом России и вошли в стадию реализации. 

Очень важно, в частности, и то, что в Плане Правительства РФ (пункт 6) предусмотрено снятие ограничений, связанных с размером уставного капитала и стоимостью чистых активов хозяйственных обществ, в целях повышения возможностей по привлечению финансирования.

Однако в настоящее время принимается решение, противоречащее принятым ранее постановлениям и наносящее колоссальный вред банковской системе России и экономике в целом. Так, 11 февраля 2009 года Государственной Думой Федерального Собрания  Российской Федерации в третьем чтении был принят проект Федерального закона № 99780-5 «О внесении изменений в Федеральный закон «О банках и банковской деятельности» (далее – Законопроект), которым предусматривается повышение требований к минимальному значению собственных средств (капитала) для действующих кредитных организаций.

Принятие такого Законопроекта окажет серьезное дестабилизирующее влияние на всю банковскую систему, особенно на региональные финансовые системы, что резко затормозит развитие экономики регионов, особенно малого и среднего бизнеса.

При этом, как показывает многолетний мониторинг, региональная сеть, создаваемая крупными федеральными банками, ориентирована, прежде всего, на обслуживание крупнейших региональных компаний. Средние и малые предприятия в подавляющем большинстве случаев могут рассчитывать на взаимодействие исключительно с местными банками.

В своем интервью информационному агентству «Блумберг» Председатель Правительства РФ В.В. Путин  поддержал необходимость развития региональных финансовых систем. В частности, В.В.Путин сказал: «…Региональные банки лучше чувствуют клиента, они доходят до каждого предприятия. Многие предприятия на региональном и местном уровне привыкли работать с региональными банками, поэтому мы не собираемся в явочном порядке искусственно их укрупнять и объединять. Мы будем поддерживать и региональный уровень банковского сообщества».

Следует также учитывать, что крупные банки, как правило, не форсируют открытие своих филиалов и отделений в малонаселенных и отдаленных регионах. Более того, некоторые банки в современных условиях начали закрывать свои структурные подразделения в регионах. В этой связи надежда на то, что реальная доступность финансовых услуг на данных территориях в обозримой перспективе будет достигнута без участия региональных банков, является  маловероятной.

Небольшие региональные банки даже в условиях непростой финансовой ситуации, сложившейся на мировых финансовых рынках, были и остаются наиболее надежными финансовыми партнерами. Более чем в двадцати субъектах Российской Федерации на их долю приходится более половины микрокредитов, предоставляемых малым предприятиям и индивидуальным предпринимателям. 

По состоянию на 1 января 2009 года количество действующих банков составляло 1108, из них 319 банков (29 % от общего количества) имели капитал менее 180 млн. рублей, 158 банков (15 % от общего количества) – менее 90 млн. рублей.

Несмотря на то, что общий объем активов этих банков не превышает 200 млрд. рублей, с учетом незначительного размера соответствующих кредитов ими предоставлено более миллиона кредитов на развитие экономик депрессивных и отдаленных регионов страны.

Как правило, размер и капитализация таких региональных банков полностью соответствуют уровню экономического развития территории, на которой они ведут свою деятельность. При этом они аккуратно соблюдают обязательные нормативы, установленные Банком России, иные требования нормативных актов Банка России и федеральных законов.

Политика вытеснения с рынка небольших кредитных организаций, действующих в правовом поле под надзором Банка России, ведет к занятию их ниши нелицензированными организациями, действующими вне системы государственного надзора. В перспективе это может привести к серьезному снижению устойчивости всей финансовой системы, нарушениям прав граждан и организаций и созданию условий для совершения такими организациями сомнительных операций.

Давление, оказываемое на успешные малые банки, несет в себе также и целый ряд негативных социальных эффектов. Более 70% из 300 небольших банков, интересы которых затрагивает Законопроект, осуществляют свою деятельность в отдаленных районах. Именно здесь в условиях разворачивающегося кризиса складывается наиболее сложная ситуация на рынке труда, растет безработица.

Удар по региональным банкам оказывает особенно негативное влияние на региональные рынки труда. В этих кредитных организациях на сегодняшний день трудится более 20 тыс. человек. Данная категория банков лишена возможности осуществлять спекуляции на валютном рынке, и поэтому традиционно концентрируется на операциях кредитования реального сектора. Неопределенность в судьбе данной категории банков приведет к сворачиванию кредитных операций в регионах, что негативно отразится на малом бизнесе и, как следствие приведет к  высвобождению сотен тысяч рабочих мест в регионах.

В настоящее время в 13 субъектах Российской Федерации отсутствуют региональные банки, капитал которых превышает 180 млн. рублей, среди этих регионов – значительное число субъектов Российской Федерации, расположенных в Южном федеральном округе, в частности северокавказские республики. Именно здесь ситуация с уровнем безработицы носит наиболее острый характер. Только в минувшем году, по данным Федеральной миграционной службы, на территорию субъектов Южного федерального округа переехало более 2,5 млн. иностранцев и лиц без гражданства. Например, в Республике Ингушетия, по данным Правительства Республики Ингушетия, уровень безработицы превышает 50 процентов,  в Кабардино-Балкарской Республике – более 30%, а в Республике Адыгея только за ноябрь-декабрь 2008 года уровень безработицы вырос на 25%.

Таким образом, недальновидная политика, направленная на принудительное удаление с рынка успешных региональных банков, может оказать губительное воздействие на социально-политическую ситуацию в регионах. 

Удар по экономике регионов в результате ликвидации многих небольших банков будет особенно ощутим в условиях сложившейся кризисной ситуации, так как исчезает активная сила поддержки экономики и социальной сферы регионов.

В этой связи Ассоциация российских банков и Ассоциация региональных банков России считают крайне несвоевременным и вредным принятие проекта федерального закона № 99780-5 «О внесении изменений в Федеральный закон «О банках и банковской деятельности» в нынешней редакции и предлагают отклонить законопроект с целью создания согласительной комиссии для уточнения сроков вступление в силу проекта федерального закона.
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